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COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI

MUNCITORESC ROMAN 
TOVARĂȘUL GHEORGHIU-DEJ

BUCUREȘTI
Comitetul Central al Partidului Muncii din Albania vă mulțumește fră­

țește pentru urările făcute cu prilejul celei de a cîncea aniversări a elibe­
rării patriei noastre de sub imperialismul germano-fascist. Noi urmărim cu 
admirație și bucurie mărețele realizări ale oamenilor muncii din frățeasca 
Republică Populară Română, care sub conducerea Partidului Muncitoresc 
Român, construiesc cu succes bazele socialismului în țara lor.

Noi considerăm rezultatele voastre ca propriile noastre rezultate, ca 
succese ale lagărului păcii și al demo crației în fruntea căruia se află glo. 
rioasa Uniune Sovietică, condusă de cel mai drag prieten al popoarelor noas­
tre, de învățătorul genial al oamenilor muncii din întreaga lume, Genc- 
ralissimul Stalin,

In numele Comitetului Central al Partidului 
Muncii din Albania
Secretar Gener al

ENVER HODJA
\

COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI 
MUNCITORESC ROMAN

TOVARĂȘUL GHEORGHIU-DEJ
BUCUREȘTI

Dragă tovarășe,
Al 21-lea Congres Național al Partidului nostru a primit cu entuziasm 

mcsagîul vostru de salutări tovărășești adresat Partidului Comunist din 
Marea Britanic.

Cu adânc regret am aflat că delegatului vostru i s'a refuzat viza de 
intrare și am trimis imediat un protest energic Ministerului de Externe 
britanic împotriva acestui abuz-

Insă delegații la Congres au salutat mesagiul vostru cu mare entu. 
ziasm și mi-au cerut să vă trimit cele mai calde mulțumiri și să vă ex. 
prim hotărîrea noastră de a ne intensifica eforturile în lupta împotriva 
imperialiștilor anglo-americani ațâțători la război și pentru prietenia și soli­
daritatea dintre popoarele englez și român.

Cu salutări tovărășești 
GEORGE MATTHEWS 

Secretar General Adjunct al 
Partidului Comunist 

din Marea Britanie
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IN CINSTEA ANIVERSĂRII TOVARĂȘULUI STALIN

IN UZINELE Șl FABRICILE DIN CAPITAL* 
AU AVUT LOC ERI NOI ADUNĂRI DESCHISE

ALE ORGANIZAȚIILOR OE PARTID
In întâmpinarea celei de a 70-a aniversări a Marelui Stalin, in nenumă­

rate întreprinderi din Capitală au avut loc în cursul zilei de eri ședințe 
deschise ale organizațiilor de Partid, adunări la care au luat parte mii și 
mii de muncitori, tehnicieni și funcționari, membri și nemembri de Partid

Evocând viața și lupta tovarășului Stalin pentru binele omenirii munci­
toare, subliniind uriașa personalitate a marelui dascăl al proletariatului 
din lumea întreagă, conducătorul de neînvins al frontului păcii, libertății și 
independenței popoarelor, oamenii muncii și-au manifestat dragostea lor 
fierbinte față de genialul conducător al lumii muncitoare. Ei și-au luat cu 
acest prilej noi angajamente în cinstea zilei de 21 Decembrie exprimând 
cu hotărîre voința de a spori producția și productivitatea muncii, de a par­
ticipa cu și mai mult avânt, sub conducerea Partidului Muncitoresc Ro­
mân, la construirea socialismului în Republica noastră.

La uzinele
La adunarea care a avut loc la Uzi­

nele „Republica”, muncitorii și tehni­
cienii au ascultat cu multă atenție con­
ferința tov. Ion Trandafir, din partea 
Sectorului P.M.R- „23 August’’, care a 
vorbit despre viața și opera marelu' 
Stalin.

De nenumărate ori, cuvântarea a fost 
întreruptă de puternicele aplauze ale 
muncitorilor, pe chipurile cărora se pu. 
tea citi entuziasmul de care erau cu. 
prinși.

„Cel mai bun mijloc pentru a ne exprima 
dragostea și recunoștința față de tova. 
rășul Stalin, eliberatorul și prietenul iu. 
bit al poporului nostru, a spus conferen. 
țiarul, este acela de a ne îndeplini ș> 
depăși angajamentele luate în cinstea zi­
lei de 21 Decembrie’’.

Fabrica „SET" a căpătat
Cantina fabricii a fost eri după amia­

ză neîncăpătoare pentru marele număr 
de muncitori, tehnicieni, ingineri și func 
ționari care au ținut să ia parțe la adu. 
narea ce a avut loc în întâmpinarea zi­
lei de naștere a marelui conducător al 
omenirii progresiste-

Tov. D. Munteanu, secretarul Secto­
rului II Negru B. de Partid, a făcut o 
amplă expunere asupra vieții și operei 
lui I. V. Stalin.

Ori de câte ori era pronunțat numele 
îpbitului conducător al clasei muncitoare 
din lumea întreagă, ropote de aplauze 
izbucneau și vii ovații acopereau cuvin­
tele vorbitorului.

Mai muiți muncitori, tehnicieni și in­
gineri șî.au luat angajamente în muncă, 
in cinstea zilei de 21 Decembrie.

,,Republica"
Au vorbit apoi mai muiți muncitori, ară­

tând sprijinul primit de Uzinele „Repii. 
blica’’ din partea Uniunii Sovietice, în 
cadrul ajutorului permanent acordat ță. 
rîi noastre de cătrea Marea Țară a So­
cialismului victorios.

In aplauzele puternice ale celor pre. 
zenți, strungarul lonescu State a anun. 
țat apoi că însușindu.și metoda staha- 
novistă, își ia angajamentul să lucreze 
la patru strunguri, înțelegând să.și adu-, 
că astfel aportul său la opera de desvol- 
tare a industriei țării noastre și de întă. 
rire a lagărului păcii și socialismului.

Numeroși alți muncitori și-au luat 
pol angajamente concrete în muncă 
cinstea zilei de 21 Decembrie.

a. 
în

numele „21 Decembrie"
Până în ziua de 20 Decembrie •- a 

spus muncitorul Teleș — vom termina 
tcate comenzile și vom face primul cleș­
te stomatologic, pentru a putea trece 
apoi la fabricarea lui în serie.

Vom turna 1.700 de drucăre, în loc de 
700, cât este norma, a spus un alt mun­
citor.

Atelierul ,de ajustaj a Spus tov. Gheoi-- 
ghe Ion — va face 500 rame de pâttiri 
în loc de 400.

Cea de a treia brigadă de tineret, con. 
stituită în cinstea zilei de naștere a Ma­
relui Stalin, a provocat la întrecere Ce­
lelalte două brigăzi cu angajamentul de 
a depăși planul de muncă și de a studia 
totodată scurta biografie a tovarășului 
Stalin.

La fabrica de textile „Elena Pavel"
participat muncitorii și muncitoarele din 
două secții, tov. Ella Solomon a făcut ■ 
o prezentare a operelor Marelui Stalin, 
arătând printre altele lupta consecventă 

| (Continuare in pagina 4-a, col. -6-7)

Eri după amiază a avut loc în sala 
de festivități a fabricii de textile „Elena 
Pavel“ o adunare deschisă a organiza­
ției de Partid, în întâmpinarea zilei de 
21 Decembrie, cea de a 70-a aniversare 
a Marelui Stalin.'

In cadrul acestei adunări la care au

MO SC 0 V A C R E M L 1 N
IUBITE TOVARĂȘE STALIN

Eu sunt o femeie văduvă, în vârstă de 62 ani, unul 
din milioanele de oameni din țara noastră, care își 
îndreaptă privirile pline de recunoștință spre Dvs. ge­
nialul conducător de popoare care ne-ați eliberat țara 
și ne-ați ajutat să pășim către o. viață nouă Știu cât 
de mult și cu câtă hotărîre ați luptat Dvs. în cei 70 de 
ani, pentru fericirea întregei. omeniri. Cu prilejul ani­
versării Dvs. eu vfeau tovarășe Stalin, să vă povestesc 
câteva din suferințele mele.

Era cam pe la începutul lui Decembrie 1918. Soțul 
trieu, Marin Niculescu, lucra la fabrica Bragadiru. Viața 
lui, viața noastră a oamenilor muncii, devenise de. ne­
suportat. Patronii trândavi ne exploatau fără milă. La 
fabrica Bragadiru avusese loc o grevă a muncitorilor 
care cereau condiții mai bune de viață. In tot orașul 
erau frământări mari.

Noi locuiam în apropierea fabricii Bragadiru. In 
după amiaza zilei de 13 Decembrie eram acasă toți 
trei: eu, soțul meu și copilașul nostru în vârstă de nici 
doi ani. Deodată aud că sună sirena fabricii și văd că 
bărbatul meu se scoală și pleacă. La fabrică se aduna­
seră toți muncitorii. Erau înțeleși ca împreună cu alți 
muncitori din alte fabrici să ceară . cu hotărîre drep­
turi mai omenești de trai.

S<? înoptase și eu îmi așteptam bărbatul să se întoarcă. 
Copilul care deabia deprinsese să zică tată repeta ,me. ■ 
reu acest cuvânt și eu îl alintam spunăadii.i că tăticul ' 
tui o să vie curând acasă. ;

Neliniștită am întrebat apoi vecinele mele să văd dacă 
bărbații lor s’au întors. Atunci am aflat cu groază că 
fusese măcel mare în Piața Teatrului Național. Unel­
tele criminale ale burghezo-moșierilor trăseseră în mun­
citori. Cursese mult sânge.

Am alergat ca o disperată să-mi caut bărbatul. M’am 
dus întâi la poliție, căutând să mă mângâi cu gândul 
că poate o fi numai arestat. Acolo însă am fost alungată: 
nu mi sa dat voe să mă • .1^ tuaiț atunci la
spitalul Colțea. Și aici era o hărmălaie de nedescris: Te­
lefoanele sbârnâiau, oamenii alergau în toate părțile și 
peste tot erau răniți. Doi muncitori care muriseră în 
drum spre spital erau aruncați într’o cadă de baie. Nu 
l-am găsit pe bărbatul meu nici aici. Nu-mi venea însă 
în nici un chip să cred că el e mort. Deaceea m'am dus la 
Sindicat, în str. Sf. Ionică. Aici, bandiții de. burghezi pu­
seseră sentinele la intrare. Mi s’a spus că dacă mai mă 
învârt mult pe acolo mă arestează și pe mine Gârbovită 
de durere m’am dus atunci la Morgă. Dar și de aici 
am fost. alungată, spunându-ml-se că sunt prea muiți 
morți și că să viu a doua zi. După o noapte de chin, 
am venit din nou când mi s’a spus că soțul meu este 
de acum îngropat.

»
Iubite tovarășe Stalin, cred că Dvs. înțelegeți cel mai 

bine durerea sfâșietoare pe care am simțit-p^atunci când 
ducându-mă la cimitir, l-am auzit pe intendent citind și 
numele bărbatului meu pe o listă foarte lungă; muiți 
muncitori fuseseră uciși cu o zi mai înainte. Mie mi s’a 
arătat un morman de pământ proaspăt. La unul din 
capete era înfipt un țăruș despicat în cârc era pusă o 
bucată de hârtie. Prin . perdeaua de lacrimi, am reușit să 
deslușesc pe această hârtie. numele bărbatului meu: 
Marin Niculescu. Am simțit atunci că totul' se sfârșise. 
Lacrimile îmi curgeau șiroaie si simțeam că pieptul ini 
se sparge de ură împotriva criminalilor care stinseseră- 
viața bărbatului meu, muncitorul electrician dela fabrica 
Bragadiru, numai pentru vina că el, ca și ceilalți muți- 

■ citori, îndrăznise să ceară drepturi mai omenești' de 
viață.

Iubite tovarășe Stălin, grea a fost viața mea până la 
23 August 1944! Nu mi s’a dat nici o pensie și dacă 
încercam să cer un. ajutor eram alungată și hulită din 
instituțiile strâmbului regim din trecut. Numai dună 23 
August 1944 am simțit că răsare un soare luminos pentru 
noi cei muiți și oropsiți Am văzut Partidul muncitori, 
lor care luptă pentru dreptatea celor multi. Știam eă 
trebue să fie Partidul celor care au continuat lupta 
muncitorilor din Decembrie 1918 M’am înscris și eu 
împreună cu copiii, mei. Cel mai mic dintre ei nu-și cu 

născuse tatăl, fiindcă s’a născut lă opt luni după moartea 
lui. dar știa felul bestial în care fusese ucis Eu primesc 
astăzi ajutor dela Statul nostru popular, iar memoria 
soțului meu este cinstită: de câtva timp o stradă din 
cartierul fabricii ta care a luci at poartă numele fui. 
Umil din băeții mei este afițe' de miliție și amândoi 
copiii au în față un viitor fericit.

Toate acestea noi vi le datorăm Dvs. tovarășe Stalia, 
care ne-ați eliberat țara și ne-ați deschis drumul spre 
fericire. Acum sunt sigură că viața băeților mei nu va 
mai fi amenințată niciodată de capitaliștii exploatatori 
pe care noi oamenii muncii conduși de Partid i-am alun­
gat. Existența Uniunii Sovietice și a Dvs. iubite tovarășe 
Stalin, îmi dă mie această siguranță a viitorului feri, 
cit a! copiilor mei.

Deaceea acum la cea de a 70-a aniversare a Dvs. vă 
urez să trăiți încă ani muiți și rodnici pentru ca să pu- 

■ feți îndruma și ajuta întreaga omenire să scape de sub 
asuprirea capitalistă. Să ne trăești, scumpe învățător și 
conducător', losif Vissarionovici Sialiii.

‘Maria Nicuiescu 
văduva munc’torului Marin Niculescu 

ucis în Piața Teatrului la 13 De­
cembrie 1918.

IUBITE TOVARĂȘE STALIN,
Vrem să-ți sp unern șî noi câte ceva din viața 

noastră. Suntem locuitorii unui sat cu numele de
Cazasu, din Câ mpia Dunării, aproape de orașul 

Brăila și ne ocupăm cu agricultura
înainte vreme, munceam din zi și până în noapte 

și toată munca noastră era furată ăe moșierii șt 
chiaburii satului. N’aveam nici de unele, nici de al­
tele. Viața ne era amară. Foametea bântuia prin 

casele noastre.
După 23 August. 1944 când viteaza Armată Sovie­

tică..a eliberat pământul țarii noastre a început și 
în sătul nostru să se schimbe viața. Ea a început 
să fie mal veselă, mai bună..

Tovarășe Stall n, conducătorii noștri fiind aleși 
din poporul mu veitor, de către popor, se îngrijesc 
de noi. Am scăpat de moșieri și acum ducem lup­
tă dârză împotriva chiaburanilor din satul-nostru.

Zi de zi vrem să aflăm ce lucruri noi se făptuesc 
în Țara Sociali smulut, în viața satelor de pe în­
tinderile pămân tulul sovietic. Noi știm că munca 

dusă acolo țn colectiv, în tovărășie, se face cu mașinile 
că

la noi. Știm că viața țăranului de acolo, a colhozni­
cului este o via ță îmbelșugată și fericită. Știm că 
Dumneata ni luptat întotdeauna ca viața oamenilor 
sovietici și a tuturor oamenilor ce muncesc pe lu­
me să fie o viață fericită dusă în pace.

De aceea, iubite tovarășe Stalin, cu ocazia îm­
plinirii a 70 ăe ani m urăm, după vorba noastră 
veche țărănească ani muiți și buni ca să te poți 
bucura. de nenumăratele realizări ce vor fi câștigate 
de^întrea'gg omeniri muncitoare sub ^conducerea 
Dumitale.

; Noi țăraniir muncitori din satțil Cazasu ne vom 
strădui a învăța mereu dela Dumneata, de a munci 
cât mai mult și n\ai bine, de a ne uni pentru a duce 
munca în colectiv, frățește știind că 
bunătăți și mai muțt viața noastră,
scumpei noastre .Patrii.

Țăranii

așa sa va îm- 
spre binele

șl recolta este ae trei și patru, ori mat mare ca

4
1 /a,.

I

Pregâfri pantru 
aniversarea tovarășului Stalin

Campania de muncă voluntară organizată 
în jud. Ok a înregistrat un deosebit succes

SLATINA (prin telefon). — In cin­
stea celei de a 70-a aniversări a to­
varășului Stalin, Comitetul Provizoriu 
al jtid'.țului Olt a organizat între 5 
și 12' Decembrie 6 săptămână de mun­
că voluntară care a înregistrat un de­
osebit succes

Astfel a-i participat Ia această cam­
panie 60.207 locuitori diitre ca"e 
31.265 cu căruțe. Au fost transportați 
38.251 rn. c. pietriș pare a fost, așter­
nut pe drumuri. S’aj eă at 3'-.78 m

de șanțuri și s’au răzuit 31.488 m. 
4286 podețe au fost reparate. iar 32 au

fost 
fost

construite din nou. Deasemeni au 
reparate 94 poduri 

construite din nou. 
53.690 pueți de salcâm 
26.325 m de șosea. In 
executate arături do 
țiri de islazuri, etc.

In total lucrările executate voluntar 
de locuitorii j de*ului Olt în săptămâ­
na închinată celei de a 
sări a tovarășului Stalin, 
lucte ta 39.143.185 Iei.

TH

mai mari și 4 
S’au plantat 

și s’au nivelat 
plus au fost 

pepiniere, cură-*

70 a aniver- 
au fost eva-

DIACONI? i 
corespondent J

Însemnate depășiri de normă 
la Gospodăriile Agricole de Stat din jud. Roman

In cinstea colei ele a 70-a aniversări 
a tovarășului Stalin, s’au organizat în­
treceri socialiste la Gospodăriile Agri­
cole de Stat Strunga și Hălăucești din 
jud. Roman. Muncitorii din echipa Ifl-a 
a Gospodăriei de Stat Strunga, au reu. 
șit să depășească norma de lucru la 
strânsul cartofilor și a soiei cu 60 la

sută Echipa a II-a a realizat o depă­
șire de normă de 40 la sută, iar echipa 
I a de 35 la sută.

La Gospodăria Agricolă de Stat din 
Hălăucești s’a realizat o depășire 
a normei cu 40 la sută la recoltări. De- 
asemeni au fost terminate complect a- 
răturile de toamnă.

La șantierul „7 Noembrie“-Galați s'a construit 
înainte de termen

9 " ,

un cuptor special
Până nu dc mult, fierul cimentat și 

călit, necesar construcțiilor de vase e- 
fectuale la șantierul „7 Noembrie’’, era 
adus din străinătate, sau dela alte fa­
brici din țară. Acest lucru ridica prețul 
de cost și provoca greutăți în muncă.

Pentru a înlătura acest neajuns, tov 
Fieraru I., muncitor în atelierul de 
fierărie al șantierului s’a angajat să 
confecționeze un cuptor special pentru 
călit și cimentat fier.

Tov. Fieraru și-a luat angajamentid

să termine cuptorul 
21 Decembrie ziua

Cu sprijinul organizației de Partid șî 
datorită strânsei colaborări cu tehnicie. 
nii și maiștrii, tov Fierarii a reușit 
să termine cuptorul cu 20 de zile îna­
inte de dala fixată. In acelaș timp s’a 
realizat și o economie de l.000 000 lei 
sumă reprezentând contravaloarea <up- 
torului, care a fost confecționat din 
materiale vechi, aflate în întreprindere.

Nit UITA E. 
coresp. voluntar

în cinstea zilei de 
Marelui Stalin.

an/tea a dllaaiurtAiffi'.
'id Mtnam staua

muncitori 
din corn. Cazasu 
județul Brăila

La uzinele ,.Flamura Roșie" din Arad
I 

planul de producție a fost depășit 
la suta
secția
nului de 92 la sută, urmată de vopsite, 
rie cu 68 ia sută, forje 52 la sută me­
canică 48 la sută, arcuri și tapițerie cti 
47 la sută, lăcătuși I cu 25 la sută; lă­
cătuși II cu 24 la sută și turnătorie cu 
11 la sută.

cu 44
întrecerile socialiste în cinstea zilei 

de 21 Decembrie iau un avânt tot mai 
puternic la uzinele ..Flamura Roșie" din 
Arad. In a patra săptămână a întreceri­
lor, planul pe întreaga uzină a fost de. 
pășit cu 44 la sută-

In cadrul înfrecerilor dintre secții, pe 
această săptămână se clasează în frunte

tâmptărie, cu o depășire a pla.

La ,1Tehnomefal"-Timișoara, 
muncitorii dela împlefi+orie au depășit 

planul de producție cu 167 la sută
Datorită avântului cu 

fășurat întrecerile în
care s’au des 

cinstea zilei 
de 21 Decembrie, planul de producție 
pe luna Noembrie, ia secția de impleii 
torte a fabricii „Tehnonie’tal” din Timi. 
țoara a fos* depășit cu 167 (a sută.

La secția perforaj, muncitorul Ion 
Breșteanu a; depășit norma cu 149 la 
suta, Vasile Halic cu 125,2 la sută și 
Pavel Luvaszi cu 132,80 la sută. La sec­
ția țesătorie, U.T.M.-îstul Victor Mure-

Secția arcuri-lame a fabricii ,,Elasfic"-Sibîu 
a depășii norma cu 121 la su+ă

urgentă de arcuri-lame, pentru remorc» 
tip locuință tractoriști. Executarea ace­
stei lucrări necesita 1320 ore de muncă- 

îndrumați de organizația de Partid, 
muncitorii dela secția arcuri-lame. Iu.« 
crând cu mult elan au executat coman­
da în 596 ore, timp record, depășinăf 
astfel norma cu 121 Ia sută.

șan a depășit norma cu 163 ia sută, mun­
citoarea Ana Bordea cu 109 5 la sută, iar 
Itiliana Erdelyi cu 112,2 ta sută.

L.a secția 'ăcătușerie și împletitorie, 
muncitoarea Eiisabeta Bitto a depășit 
norma cu 90,1 la sută, iar Andrei Berta 
cu 1C8 la sută, losif Stângei cu 171.5 
la suta losii Hajas cu 164,6 la sută, 
Ștefan Oravetz și Emil Schoner cu 135 
la sută.

■ • » ; • ■ I , ■ - ■■ .
SIBIU. — Muncitorii dela secția arco 

ri-lame a fabricii „Elastic” și-au luat 
angajamentul în cinstea zilei de 21 De­
cembrie. aniversarea Marelui Stalin, să 

■.fabrice cât mai multe arcuri și de bună 
I calitate.

In cursul lunii Noembrie, fabrica „E. 
•lastic" a primit peste plan o comandă
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^..ra'pi’in1 ahul 1938. Pe poaf- 
/'wâ ta fabricii de dale și mozaic 

din Iași deasupra căreia 
se-lăfăia in litere mari numele 
pajfrd'hUluî '„Daniel Daniellni”, 
un;, copilandru pășea cu teamă, 
cu:,surprindere. Scrâșnetele con- 
casoarelo? și: mugetul preselor 
învârtoșate în'p'răful gros și u- 
stutător de piatră sfărâmată. 
I-au oprit p.enftT.u câteva; clipe 
în loc. Pe lângă el țrebăluiau 
încoace și in . colo oameni plini 
de praf. .'

La început n’a fost dat să 
lucreze undeva anume la o 
specialitate ’. oarecare. „Ești cam 
pirpiriu băe^e”" l-a' țirîvit chio­
râș’„omul patronului”; pe tână­
rul' blond cu fața „trasă. „Să. 
cari piatră, să descarci vagoa­
ne, să strângi praful... și ce-o 
mai fi. Dadă o să te poți 
pe picioare!., bine; de 
nul...”

Popescu. Dionisie „s’a 
pe picioare”,’ Acasă. îl așteptau 
mama și sora. I Tată nu ' avea. 
Greu, mult greu a îndurat ' la 
început tânărul', Dionisie. pe 
vremea.,,c^nd 'trebuia să, alerge 
prin.t,oaia curtea cărând la te 
miri ce ‘materiale care de care 
mai „obositoare.. Apoi, mult mai 
târziii, s’a calificat în meseria 
de Triozaicar. Și l-a cuprins ta­
re. ; dragostea pentru meseria 
lui,; așa cum i-a crescut aprig 
în Suflet, ura împotriva patro­
nilor.;'

Dar Dionjsie, pe lângă mese­
ria, ;în-care creștea, se mg.i simr 
țea" atras de. .încă, ceva;, îi plă­
cea cartea, .țnuzjca și mai cu 
deosebire teâtrui. Cu multă 
casnă strângea- bănuț lângâ-bă- 
nuț si împreună cu bătrâna lui 
mamă și sora mergeau din 
când în. când la teatru.

...Timpul a trecut, împins de 
zorii luminoși ai vremurilor 
noi,

Popescu Dionisie lucrează a- 
stăzi.la,Societatea de Construc­
ții „Muntenia” pe șantierul Nr. 
1066-Bpcurești. Cu 140 la sută 
a depășit norma echipa lui, în 
luna trecută.

Tovarășul c astăzi căsătorit; 
are și o fetiță, de 9 anișori. La

ține' 
unde

ținut

teatru merge-des, foarte des. 
Dar nu numai atât. El face 
parte din Ateneul Popular ,,Ion 
Păun Pincio”. Aici a jucat și 
joacă în diferite piese, cântă în 
cor, recită.

Așa s’a făcut că dorul lui
- pentru teatru 
nă cale, ca 
te la vale pe 

, îi e la fel de 
zalcârul Popescu Dionisie, „copi­
landrul de odinioară cu spatele 
frânt și mâinile sdrelite; de pia­
tra grea, joacă 
cântă în cor.

...Ateneul își 
gramul cel nou 
ritorului de viață, îndrumăto­
rul și învățătorul celor ce mun­
cesc; Marele Stalin.

Cu lumină în ochi s’a întors 
Dionisie'acasă. A privit cu căl­
dură la cei din jur. „Mamă, 
Cristino, uite... ascultați”. S’a 
așezat și a Început să . deperie 
o poveste, la început cu glas a- 
bea auzit. Era povestea lor, a 
celor necăjiți, dinainte. Apoi 
vorbele au prins tărie, din tă­
ria vremurilor noi. „Suntem în 
întrecere acum, pe șantier. 
Pentru El, pentru scumpul no­
stru Stalin depășim normele”. 
Apoil a vorbit despre Ateneu, 
despre dragostea . lor pentru 
teatru. „Să mergi și iu Cristino 
să cânți în cor“ — i-a spus so­
ției. Mama l-a privit un timp, 
lung. S’a ridicat și apucând-o 
pe Cristina de mână a spus 
hotărît: „Oi merge și eu!”

Da! Tovarășul Popescu Dio­
nisie în această Duminică este 
cu toți ai lui cei dragi, împreu- 

■ nă. Și-a adus și fetița, pe Cor-- 
nelia. Ea stă în culise. Pe sce­
nă toți ridică un cânt avântat:'

Lui Stalin, cântul nostru 
curat

Ce-1 cântă azi feciorii în sat' 
E mare bucurie-a celor 

desrobiți
Și care la o viață nouă au 

fost treziți
Popescu Dionisie își simte 

inima mare; mare de a încă­
put în ea întreaga bucurie a 
lui și a celor dragi.

J,

și-a găsit bu- 
izvorul de mun- 
scoc. Și bucuria 
limpede. El, mo-

astăzi teatru și

pregătea pro- 
în cinstea fău-

In

«ACOLO UNDE ESTE TOVARĂȘUL STALIN,
ACOLO ESTE ȘI VICTORIA»
Printre tineri Și bătrâni,

la serbarea în cinstea zilei tovarășului Stalin,
dată de către Ateneul Popular ,,Constantin David

p ora 5, după amiază. Soațele târziu de toamnă scapătă trepjat unde, i 
va departe, în spatele Atelierelor Grivița Locomotive. In lumina roșiatică - 
a apusului halele atelierelor înșirate 'unul lângă altul îșî conturează masiv I
siluetele lor de cărbune.' Pe. cea mai înalta dintre aceste clădiri stră- 
juește scânteietoarei o sțea în; cinci colțuri. O, locomotivă șucrâ. ca un !
ecou'4 parcă îi răspunde alta, mai

Tov. Iordache Marin, cazangiu la Gri­
vița Locomotive trece grăbit strada. S’a 
înc-ptat și calea Griviței este perlată 
de sute de becuri în toată lungimea ei. 
In case, luminile se aprind treptat ici 
și colo. Tov. Iordache se îndreaptă spre 
clădirea care poarlă nr. 396. Aici e șî 
lumină mai multă. In bătaia becurilor 
electrice cele trei drapele dela „intrare 
par și mai.- sângerii. Ele încadrează o 
tablă’ dreptunghiulară pe care scrie: 
„Ateneul Popular Constantin David”.

„Sâ trăiască scumpul

îndepărtată.

•zii neîntrerupt: „Sta-lin! Sta-lin! Stalin!’’ 
Chipurile sunt îmbujorate și ochii pri­
vesc cu dragoste portretul genialului 
conducător al omenirii muncitoare.

Conferința despre viața tovarășului 
Stalin este urmărită cu viu interes. 
Tinerii din sală sunt plini de admirație, 
pentru cel care Ia vârsta de 15 ani 
a primit botezul luptei revoluționare și 
care urma să devină în curând *- așa 
cum spune însuși tovarășul Stalin — 
„calfă în uzina revoluției”. Cei 70 de 

de 
în

nosfru învățător
și prieten"

Tov. lordache Marin îșî face loc 
greu în sala arhiplină a Ateneului popu. 
Iar. El vine în fiecare Duminică aici. 
Și de fiecare dată învață câte ceva. O 
Spune mereu tovarășilor de muncă și în- 
îndeamnă și pe aceștia să-și petreacă 
după amiezele de Duminică la Ateneul 
Popular.

In sală dă cu ochii de bătrânul factor 
e cu 
dela

pensionar, Irimia Enaclte. 
nepotul, amândoi nelipsițî 
serbările date de Ateneul

— Ai venit,

Accsta 
și ei 

popular, 
lordache?tovarășe

îl întreabă moș Irithie.
să nu vin! Tocmai

CU

as­
in.

. Venit clto
'tăzi să lipsesc, când serbarea este 
chinată. iubitului „nostru dascăl, tovară­
șul Stalin?

Serbarea începe piintr’o conferință- 
Nici nu se anunță bine subiectul con­
ferinței: „losif Vissarionovlci Stalin, 
conducătorul lagărului păcii, prietenul 
și sprijinitorul poporului nostru” și în­
treaga sală Izbucnește în tunete de a- 
plauze.

,,Să trăiască scumpul nostru învăță­
tor și , prieten, tovarășul Stalin!” — 
strigă „entuziasmat un tânăr, cu fața ro. 
șie ca focul și un nou val de aplauze 
cuprinde sala întreagă până la ultimul 
dm. E un moment înălțător. Timp de 
câteva minute toți cei de față scandea-

alte județe și orașe
DAMBOVIȚA

In toate căminele culturale 
județul Dâmborița au avut loc Du 
minică..'însufli-țite ădu~s- 
tâmpinare, a celei de a 
cari d tovarășului C'—’. 
în straie ele sărbătoare, țăranii 
raci și. mijlocași se îndreptați 
grabă , spre . căminele culturale 
comune, ' spr" 
stea .și 
prieten și 
nostru-- . ,

într’o atmosferă sărbățorească — la 
Căminul Cultural .din comuna Oc­
ulta—a .vorbit' despre . mărețul eveni­
ment, .tov, Sch'opu ’’ , ’
căminului cultural, în fața a peste 
350 țărani săraci și mijlocaș’. Țăra­
nii muncitori ,Alex. -FetresCu și A- 
lex. Gk. ■■Stoica au . arătat 
lor prezenți- ce au. învățat 
perele-' tovarășului Stalin.

PUTNA
La sediile căminelor 

din întreg județul Futna au avut 
loc ieri entuziaste serbări organiza­
te în cinstea celei de a 70-a ani­
versări a tovarășului Staliiî..

Serbările au fost deschise cu cu-, 
vântări țînrue dej țărani muncitori. 
care au vorbit despre viața și lup­
ta lui Tosif VjșȘarîdndvici Ștaiin, 
îndrumătorul ..țS'rEnîniii muncitoare, 
spre cafea pblșugylui și. a fericirii.

Mțilț-''au, aplaudat țăranii munci- 
toriș'dîn comuna .-Vulturul cuvântul 
rostțț de ..țăranul .sărac Mocăniță 
petre ,'car^ a. spus. în. încheierea cu- 
vânțăfîi șale1.. „Ștol-ih pntrii 'noi in- 
scanirtă -păcb -și- liberfete, înseamnă 
o viată- -fdrieîtă, -lipsită dc-mizerie 
și sărăcie..-De- aceea noL ÎL iubim din. 
ininjă;;. pe,..Tovarășul .Stalin’’. ..

Lâ, serbarea din. Comuna Vânători 
a l«at, gwâhtal tăr.apul muncitor 
IrințȚd’ Cojfsftantin, >1h Rosțoara -tă-. 
răniri sărac Pățrașc'ahu 'Ion, Ta 'ser_ 
berda din, coțnupa'..Bțoțâihău' a ypxr 
bit șȚÎadiPMiiwtei Tar la Nămolbăsa 
Târg' iȘram'tl ■ mii rtcjtbr. Dumitrașcu. 

<sJh«hrfihe,'' ♦
M toate celelalte 130 cămine cul­

turale din 'județul nostru sălile au 
fost* neîncapătoare față de marele 
hurfec de țărani muncitori ce au, ți­
nut să pafti-iîpe la serbările orga­
nizate în cinstea zilei de naștere a 

râșul ui -Stall n.

din

adunări de în- 
' j 70-a aniver- 
Stalin. Imbrăcați 

să- 
în 

din 
a-și manifesta drago, 

vencralia pentru marele 
eliberator al poporului

Ion, directorul

apoi ce­
ri din o-

culturale

Asemenea serbări au fost organi­
zate și de celelalte atenee populara 
din orașul Focșant. (D. TARNAU- 
CEANU, corespondent).

TUTOVA
„Duminică, 11 Decembrie, la se­

diul căminelor culturale din cpmu- 
riele Plopana, Zorleni, Costești, Ive­
ști, Ghidigpni, Băgdănița, Jugani, 
Ciocani și Fătăciurii din jud. Tuto- 
va, în prezența a sute de țărani 
muncitori au avut loc mari serbări 
populare urmate de programe artis- 
tice-culturale închinate celei de a 
70-a aniversări a tovarășului Stalin.

LAZAR BENES 
corespondent

CLUJ
In întâmpinarea celei de a 70-a 

aniversări a tovarășului Stalin au 
avut loc la toate căminele culturale 
și ateneele populare din județ en­
tuziaste manifestări artistice-cultu- 
rale în cadrul cărora muncitorii și 
țăranii muncitori și-au manifestat 
dragostea pentru Marele Stalin, prie­
tenul și învățătorul oamenilor mun­
cii din lumea întreagă.

Iv. corn, Florești, a vorbit în fața 
unui mare număr de țărani munci­
tori, tov. Balint Traian despre „Via­
ța șf operă tovarășului Stalin”.

După conferință a urmat un fru- 
' mbs ' Trpșrtitn artistic.

Moldoveqnu Ion, țăran sărac

executat de ephipa culturală a cămîru. 
lui.

La Gălicea Mare, serbarea închinată 
celei de-a 70-a aniversări a zilei de naș- 

"tere a tovarășului Stalin s‘a desfășurat 
intr'o atmosferă însuflețită. Țăranii 
muncitori ăti ascultat cu viu interes cu­
vintele vorbitorilor, care subliniau uria­
șele realizări ale tovarășului Stalin în 
toate domeniile.

SATU MARE

.Moldovecfpu Ion, țăran sărac dțn 
corii. Cofpcna, și-a exprimat în, cu­
vinte simple, dar pornite din inimă, 
bucuria cu care așteaptă mărdțul 
eveniment, aniversarea zilei de naș­
tere a tovarășului Stalin, genialul 
conducător... și/învățător, al popoare­

lor și ci'ibcrtttaTul' țării noastre ‘de 
cotropitorii fasciști.

DOLJ
' La toate Căminele Culturale, din'.ju- 
’dețițl Dolj, au avut ioc Duminică șez;.-, 
torT-și festivaluri' artistice 'în >î'riiâ'riî- 
oinarea .celei tic’a’70-a aniversări a to­
varășului 'Stali-n.

In comuna Plen'la la f^stivaȚil. care 
a avut Toc a vorbit directorul Căininuiuî 
Cultural, despre ,.E V.' Stai hi, îndrumă- 
■torul țărănimii muncitoare pe calea, unei 
vieți' îmbelșugate și fericifer>. Conferiri, 
.ta a fost deseori întreruptă de .îndelungi 
ovații adresate marelui prieten ălpo- 

I porului nostru, vajnicul luptător pentru 
I pace. A urmat apoi un festival artistic

ani ai tovarășului Stalin, sunt ani 
luptă și muncă neprecupețită pusă 
slujba omenirii muncitoare.

„Acolo unde este tovarășul Staliiî, 
este și victoria” — a încheiat conferen­
țiarul și din nou întreaga sală a izbucnit 
in ropote de aplauze.

„Vă mai aduceți aminte,
fovarășî?"

Cu acelaș entuziasm sunt, subliniate 
apoi celelalte puncte, ale serbării închi­
nate celei do a 70-a aniversări, a tova-, 
râsului Stalin.

..Cântec pentru Ștaiin” — anunță „ im 
tânăr muncitor- clip echipa artisticii, 
Ateneului.

..Cântecul sboă'ră deăîungul ' 
p^nSntului

. Nici graniți, nici tancuri să-l 
oprească nu'pot”...

Cuvintele avântate încălzesc inimii 
celor prezenți ca și corul de voci ti­
nere care evocă dragostea oamenilor 
pentru tovarășul Staliiî.

„Nu-i nimic mai frumos în Karelia 
Decât numele lui lăudat”.
Cu fețele dogorite de o nestăvil'.m 

bucurie lăuntrică tinerii din echipa de 
dansuri se prind în joc. Din mișcările 
lor, din însuflețirea cu care joacă sc 
desprinde dragostea de viață, de libci. 
tate șî de muncă pașnică. Ca’zanglul dela 
Grivița Locomotive’ii privește cu drag. 
Ochii lui alunecă apoi spre portretul 
tovarășului Stalin. „Nici eu, nici tinerii 
aceștia, n‘âm fi fost astăzi oameni li­
beri dacă n’am fi fost eliberați de cătrG 
Glorioasa Armată Sovietică condusă de 
tovarășul Stalin” — își zice el.

„Vă mai aduceți aminte tovarăși?
Vă mai aduceți aminte?’’...

„ Poezia „13 Decembrie” înfierează le, 
roarea sângeroasă la care au fost su­
puși muncitorii de către regimurile 
burghczo-m.oșiercșii din trecut. Ochii 
tov. Iordache Aparin caută pe' cei ai bă­
trânului factor pensionar. In ei se pcăt’ 
citi ura neîmpăcată față de aceste vre, 
muri cumplite pe care moș Irimie E- 
nache. Ic.a irLit și nu le poate uita p 
șor.

Amintirile face'și. mai clocctitciare 
bucuria pentru viața de astăzi, liberă și 
senină făurită datorită ajutoriilili tov'a- 

-.Bățului 'Watin și al .UR&S,

„Tot ce am scris e din

Duminica, sălile Ateneelor Populare și Căminelor Culturale, 
treaga țară abia au putut cuprinde numărul imens al oamenilor muncii ve- 
niți să asiste la conferințele și festivalurile organizate în cinstea celei de a 
70-a aniversări a Marelui Stalin.
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inima mea gătită cu fiori
și cu soare"

. SATU MARE. 12 (Agerpres). — Du­
minică după amiază, în ' județul Sătul 
Mare, la sediile Căminelor culturale au 
avut loc șezători și festivaluri, în ca­
drul cărora s’a vorbit despre viața și 
lupta 
mmii

La
26.000 de țărani muncitori.

In orașul Stătu Mare s’au ținut

loc șezători și festivaluri, în ca-

mareltiî Stalin, îndrumător al 
muncitoare.
aceste manifestări au luat

țăra-

parte

In orașul Statu Mare sau ținut con­
ferințe în limba română și în limba ma­
ghiară, după care echipa artistică a fa­
bricii de vagoăne ' „Unio“ a ' prezentat 
un program artistic.

ODORHEI
ODORHEI 12 (Agerpres). — îm­

preună cu toți oamenii muncii din 
țara noastră, 
xlin orașul și 
participat cu multă însuflețire Ia 
serbările ce aii avut loc în întâm­
pinarea zilei de naștere a tovară­
șului Stalin.

Astfel, în cele 113 cămine cultu­
rale cei aproape 15.000 țărani mun- 
citori prezenți au ovaționat puter­
nic pentru marele învățător și con­
ducător al popoarelor.

La conferința ținută în orașul Q- 
idorhei de Kâcso '.Alexandru, preșe- 
i dintele Comitetului Central ăl C- 
'riiuiiii Popțilare Maghiare și depu­
tat in Marea Adunare Națională, au 
jfpșt preze'nțr peste 1500 oameni ai 
muncii iar în orașul Cristurul 
cuesc au luat parte peste, 1100 
muncitori.

Pretutindeni' conferințele au 
urmate de programe artistice 
chinate tovarășului Stalin,

populația maghiară 
județul Odorhei a

Sa­
de

fost
în-

Numele de care 
ne sunt legate 

năzuințele
9

cheamă , Maria Bra- 
E o bătrână, cu i supți, cu crețuri 

care jug dela coada .ochilor 
înspre tâmple. Șade liniștită 
în banca, cu mâinile în poală, 
ca un școlar cuminte. Bro­
boada veche e cârpită, dar- 
curată.

O urmăresc citi ochii. . de 
când a intrat in sala ateneu­
lui. popular- Nu cred ca vre­
un mare concert să fi avut 
auditori mai .atcnți ca bătrâ­
nica Maria Brateș.. Cu privi­
rile urmărește arcușul viori­
lor cum deapănă nevăzut, din 
ghem o melodie înaripată și. 
caldă ca o adiere de vânt pri­
măvăratec, sonoră și impre­
sionanta: un „Cântec pentru 
Stalin'1.

Două lacrimi din senin ca 
două boabe de rouă au înce­put să alunece . pe , obrazul 
brăzdat de cute. Nu era un 
plâns de durere, ci mai de­
grabă am înțeles că femeea 
aceia era într’un fel fericită, 
că gândul ei se îndrepta spre 
un lucru anume, păstrat în 
amintire cu dragoste, cu du­
ioșie, cu sfințenie.

— Mi-a venit în minte bă­
iatul meu, a spus ea încet, 
mai apoi. Acum nu-l mai am. 
Mi l-au omorît fasciștii.

Pe fruntea bătrânei trece 
o umbră ușoară.

— N’am gândit apoi la to­
varășul Stalin — Spune ea. 
Stalin înseamnă bucurie și 
viață. înseamnă pace- Spre 
el. sc duc gândurile tuturor 
mamelor care leagănă som­
nul fericit al copiilor lor. în­
seamnă, hu știu dacă înțele­
gi — tot ce are o mamă mai 
scump pe .lume: băiatul ei 
care poate trăi fericit, mul­
țumit. fără teama războiului.

Si atunci, inima noastră, sc 
înfioară. de recunoștință, și. 
dragoste când îi auzim nu­
mele de care este legat viito­
rul nostru, năzuințele șî spe­
ranțele noastre''.

FJțîriis Petrescu

O 
t eș. j 

brăjii

Cântec și joc, dragoste șî bucurie, 
serbarea închinată tovarășului Stalin se 
desfășoară într'o atmosferă de însufle­
țit entuziasm.

„Azi țara ta c casa ta
Înaltă steagul roșu sus pe-căpriori

'Să"se vadă că e casă de muncitori’’...
Versurile poetului A. Toma constțtue 

pentru oamenii muticii din sală un nou 
prilej de a-și manifesta dragostea și 
recunoștința pentru tovarășul Ștaiin, cu 
ajutorul căruia ci au putut deveni ppn. 
tril prima dată stăpâni în țara lor.

Pe scenă este recitată acum o scri­
soare în versuri a unei muncitoare:

..Eu nu știu să scriu
„Chiar așa cum aș vrea
„Căci, vezi, nu sunt meșter mare
„Dar tot ce anvscris
„E din inima mea
„Gătită cu'flori și cu soare
Cu flori și cu soare,, cu soare mult 

șî-aii gătit inimile în după amiaza a- 
ceasta oamenii muncii din cartierul 
Grivița. participând la serbarea închi­
nată celei de a 70-a aniversări a tovară­
șului Stalin.

Ion Visu
n

Cu gheata mică- bate tactul în dușumea. Chipul de co­pil e stăpânit de atenție încordată, de interes și pasiune.II simte aproape lângă el pe diri jor, simte mișcările. • baghetei fără să le privească însă. Fiind­că ochii, mintea și sufletul îi sunt una cu punctele negre cu înflorituri de pe portativ. Dineic; mâna micuță,, pe care o întinde peste puteri odată . eu arcușul, desiTrinde -ușor cu măestria -unui virtuos, firul melodiei minunate- care cântă cântec ‘de- slavă lui Stalin, prietenul drag al celor raicj.Corriel,. copilul muncitorului ti­pograf, •_ execută la vioară’ „Can­tata peiilrii Șțaliji”.Taică-sau tiu .s’a gândit vreo­dată în- lfecij să-și’v^dă fepiorul mânuind -atât de'-priceput arcușul. Era. peste puterile muncitorului tipograf să plătească im profesor de vioară. Acum îl înconjoară din sală cu priviri fericite.Cu cravata roșie la gât, cu Obrajii îmbujorați, copilul par­curge atent ca un maestru, șiru­rile de puncte negre cu înflori­turi de pe portativ., Profesorul ateneului popular din cartier l-a inițiat în muzică; i-a dai fr-âu liber Talentului care ar l fi .fos-t sortit, sub dominația bur- I gheziei, să se. înăbușe.
■mimujHWMH.mill ■laiiii 11 ■Mwiiijr.m:’TT.-r-'T~TWTWiTBirtt

ală-or-ate-sala.
Și acum iată-1 pe scenă du­când mâna mică în tactul picioru­lui după mișcările baghetei, iuri de alți câțiva zeci din chestra de copii și tineret a neelor populare.. Așezat în scaunul săli dintatăl se gândește cu recunoștință la Stalin./Așezat în. fala. pupitrului pe scenă, copilul aduce prinos dp' slavă Tuf Ștaiin, (executând pasiune nesfârșită, cu. dragoste „și recunoștință fațțî de marele învă­țător, „Cantata pentru Stalin’’.

I!Ccu
MANIFESTĂRI

DIN JUD. TIMIȘ
TIMIȘOARA. 12 (Agerpres)). - Ță­

rănimea mWFlToore din județul Timiș 
a participat îp număr mare la manife­
stările . care au av.ut loc la Căminele 
culturale. în întâmninareâ celei de. a 
70-ș aniversari a tovarășului Stalin.

In comuna Șânnicolaul Mare, confe­
rința ținută de învățătorul Pârva Nicti- 
lac. caro a vorbit despre viața si lupta 
genialului conducător al omenirii mun­
citoare.’, a- fost urmărită cu un viu'in­
teres de populația română, maghiară si 
germană, venită să-și manifeste cu a- 
cest prilej dragostea fierbinte fată de 
iubitul învățător și îndrumător al po­
poarelor.

In comunele Lipova, Bilet!, s. fe­
stivalurile artistice prezentate după con­
ferințe au fost interpretate,, și în limba 
naționalităților localnice, maghiară si 
germană, programele fiind închinate zi­
lei de 21 Decembrie, ziua tovarășului 
Stalin.

POEȚII ATENEELOR POPULARE
AU RIDICAT ÎNFLĂCĂRATE IMNURI DE SLAVĂ 

STALINMARELUI
lupta și munca popoarelor, conslitue . deasemeni tema ' 
poemului „Iubite Stalin'1, al Măriei Cetina:

..învățătura ta mă'ncinge< în armură ' .
i ni pune ’n mâini nebiruitul scut
Și nu m’atinge nici o lovitură
Căci tu m’ai invăfat cum trebue șă lupt...’’

Arma de luptă în mâinile clasei muncitoare, această 
învățătură servește astăzi la transformarea țării 
la lichidarea înapoierii economice și culturale,

A fost parcă o întrecere — o, adevărata îfitrecere între 
poeții ateneelor popware, poeți ai mâser care’întâmpină ; 
cu mărețe realizări în producție ziua' tovarășului Stalin, 
să cinstească prin poeme cât mai, frumoase ziua genia­
lului conducător al popoarelor.

Din tainița gândului și-a inimei! transpunând în ritm 
și rimă tot clocotul entuziasmului și-al dragostei, poeții 
aleneelor. au cules cele mai frimioase cântece, dândti-.je 
maselor ca stindard înflăcărat de „luptă după pilda vieții 
tovarășului Stahn;. ■ j

Din sânul acestor mase, cântecul ia crescut, a prins -firea unui viitor măreț, pentru toți oamenii muncii diri 
aripi și s’a înălțat,'ctr drag, spVe-învățătorul iubit. Con­
deie proaspete,. încă .nesigure,, au căpătat în cinstea ace­
stei zile imbold?creator. Pragostep pentru Marele Stalin 
a maturizat talentele „tinere.

Ca pc comori de preț au strâns acești poeți avântul u- 
riaș și sărbătoarea poposită în această zi în sufletele 
atâtor popoare care își îndreaptă speranțele, năzuințele 
și gândul spre genialul lor conducător:

„Peste noian de ani, în orășelul Gori
Eu te vedeam pe tine tovarășe Stalin.
Oare cășlțfa cc/a firlrvă și grădina
In carp le-ai născlit. au bănuit că ești
Asemeni eu lumina? ■ Ț: . j
Șî oamenii trudifi, din preajma ta de-atunci :
Au bănuit că’n tine vor firtării de stânci? ■

noaș.tre, 
la fău-

Exemplul' luminos ai vieții lui Stalin. învățăturazsă 
eiihiizitoarc, va crește generații de constructori ai șncic- 
la'.ii - soriși iste și .comunisto:

! - _ ,
....'rir ,-iiia acecisla marc, [figildursc ca mamă; 
Să-mi cresc copiii — asemeni, cșj'nvdțdtum fa

. Să fie dării si harnici și Pairîci. sd-i den
,Din. tinereișcut suflet iot clocotul viteaz" f

■ (Clementina Voines(.u. 
„De zlita ta, tovarășe ȘMin”)

îndreptarul prețios al învățături Marelui Slalin, in

Republica noastră Populară.
Impresionante prin simplitatea și căldura sentimente-, 

lor sunt versurile făurite cu dragoste, de Cella Leoneanu- 
..Brafeș, pentru Marele Stalin:,

„Săieancă-s din.satul născut între vii 
.Și asta mi-e prima scrisoare

Ți-oi scri-o cil ft.' ca s'o poli desluși
Tu Stalin, iubit de popoare.

La noi lângă Jil sunt mai multe femei
Cc’n suflet au dragoste vie

■ Să'nvețe mai repede, mai cu temei, 
Să poată șl ele să-ți seriei

Am vrea să-fi aducem un gând luminos ■ 
Din calea pe care-am pornit-o
Să simți cât ne-a fost, cât ne e de folos

■ , Lumina ce rie-ai dăruit-o.'
Recitate în fata maselor de oameni ai muncii .care, au 

as.iștat la festivalurile cu care atencclc populare au în- 
Irîmpmat ziua tovarășului Stalin, versurile au stârnit 
..uit ecou adânc, prin frumusețea lor nemeșteșugită.

Asemeni tuturor poeziilor rupte din inima celor ce 
Tiuticeic. versurile au început să circule. Fie sunt re- 

-citate "âstăzl în familiile de muncitori și țăran? mun­
citori:

„Ani vrea să-ți aducem' un gund luminos 
Din calea pe care-am pornit-o..."
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Carnetul de însemnări al lui Lazăr Cernescu 
trimis în dar tovarășului Stalin

Țăranul sărac Lazăr Cernescu ~~ 
depe plaiurile bănățene —, ucis mi­
șelește de chiaburi haini, a fost pen­
tru sătenii cinstiți din împrejurimile 
satului Rusca, unul dintre cei cari îi 
ajuta să invețe cum să scape mai 
repede de sărăcie. Țăranul sărac La­
zăr Cernescu — activist de Partid 
ducea cuvântul Partidului până in 
cătunele îndepărtate, până în cele 
mai sărăcioase bordee.

învățând din operele tovarășului 
Stalin, călăuzindu-se din învățături­
le cuprinse în Istoria Partidului Co­
munist (bolșevic) al Uniunii Sovie­
tica —carte pe care o păstra cu grife 
și pe a cărei copertă scrisese „pro­
prietatea tov. Cernescu Lazăr, Ru­
sca 194S" — el nu pregeta să arate.

țoasă de Noembrie a anului trecut dela 
Domasnea. In calea noastră au eșit șase 
chiaburi, care l-au smuls pe Lazăr al 
meu de lângă ffiine. Tovarășe Stalin, 
dușmanii oamenilor c nstiți Lau omo- 
rit pe Lazăr. Insă în locul lui s au ri­
dicat mii de luptători care pășesc ho­
tărî}! pe drumul pe care a mers și fiul 
meu.

eu am găsit tar ia

Știu că oameni haini vor război, ca 
să moară mii și mii de oameni ca 
Lazăr. Eu sunt bătrână de CO de ani. 
Dar înțeleg să lupt cu puterile mele 
pentru ca In lume să fie pace.

Tovarășe Stalin. își trimit în da: 
fotografia și carnetul unde Lazăr iși 
scria toată munca Iui de Partid. Când 
am auzit că Lazăr a fost omorît am 
plâns; am plâns mult, dar acum, eu sunt 
hotărită să lupt pentru stârpirea dușma­
nilor celor care luptă pentru o viață 
mai buni

CERNESCU ICONIA

Soția lui Lazăr Cernescu a scris:

„Muncind pentru Partid, 
să în­

frunt marile dureri”
Sunt soția lui Cernescu Lazăr. Pe 

mine durerea morții soțului meu nu m‘a 
doborit. Muncind pentru Partid așa 
cum a muncit și el, eu am găsit tăria 
să înfrunt marile dureri ale vieții mele.

Tovarășe Stalin, viața Dumneavoastră, 
învățăturile Dumneavoastră, sunt pentru 
mine călăuză de neprețuit.

Eu vă urez viață lungă, pentru ea 
toți oamenii din lume să fie tot atât 
de fericiți ca și cei din tara Dumnea­
voastră,

CALINA CERNESCU

SCUMPE TOVARĂȘE STALIN,

Iți scriu aceste rânduri și gândesc că nu este mult decând nu aveam 
voie nici măcar să folosim cuvinte care vorbeau despre dreptate. Insă pen. 
tru gândurile celor asupriți, nu există opreliști și in acele vremuri grele 
întunecoase, popoarele de pretutindeni priveau spre Tara Socialismului șj 
spre Dumneavoastră: forțele și speranțele lor creșteau, așa cum cresc 
și astăzi ale tuturor oamenilor muncii.

Mărețul exemplu al vieții Dumneavoastră de luptător, succesele Un iu. 
nii Sovietice au oțelit și voința noastră în luptă împotriva dușmanului de 
clasă și ne-au ajutat să biruim încercările cele mai grele din viața, noa’ 
stră.

Cu numele Dumneavoastră pe buze și convinși de victoria cauzei ce. 
Iei drepte, mulți luptători au murit schingiuiți de bestiile fasciste.

A?a a fost asasinat în închisoarea dela Doftana, de gloanțele fasciști, 
lor, și soțul meu.

Maria, fiica lui Cernescu Lazar, de
12 ani, a scris și ea tovarășului Stalin:

că. 
Eu 
și

țăranilor că, mergând numai pe 
drumul pe care l-au străbătut ță­
ranii din Uniunea Sovietică, își vor 
putea făuri o viață bună luminoasă. 
Darul trimis tovarășului

Stalin
Carnetul de însemnări în care Lazăr 

Cernescu își trecea sarcinile 
PMid, era lucrul păstrat cu cel mai 
mare preț de familia sa.

Acest cameț, cu slovele cu 
zăr Comescu a notat învățătura Parti­
dului. a fost trimis în dar tovarășului 
Stalin, care a luminat drumul lui Lazăr 
Cernescu și care conduce omenirea pe 
drumul victoriei, împotriva tâlharilor 
imperialiști ale căror slugi l-au ucis pe 
Lazăr din Rusca.

împreună cu carnetul de activitate, 
tovarășului Stalin i.au fost trimise și 
trei scrisori.

Iată cea scrisă cu litere puțin tremu. 
r*te, de mama lui Lazăr Cernescu:

Scumpe gi drațj 
tovarășe Stalin,
Iți scrie mama lui Lazăr Cernescu, 

[Veneam împreună cu Lazăr într’o zi ce-

lui de

„Vei lupta șs munci ca și 
tata pentru a ne făuri 

a viață hună’’
M’am gândit și eu să vă scriu 

teva rânduri, tovarășe Stalin, 
sunt fiica lui Cernescu Lazăr
sunt elevă în clusa Vl-a elementară

Tatăl meu. luptând in Partidul 
Muncitoresc Român a fost ucis 
șelește de oameni răi.

Acum sunt mică, dar n’am 
uit niciodată pe c<i care l-au 
pe tata. Eu am să cresc more și voi 
lupta și munci ca și-tata pentru u ne 
făuri o viată bună, așa cum voia ?t 
ci,' așa cum învățase din cărții? 
Dumneavoastră.

Carnetul pe care ți-l trimitem 
dar. tovarășe Stalin, l.am citit 
multe ori și l-am udat mult cu 
crimî.

Eu. tovarășe Stalin, îți urez 
trăești multi ani de aci înainte, pen­
tru a ne duce spre lumea nouă ?t 
dreaptă pentru care a luptat și tata.

MARIA CERNESCU

mî-

să 
ucis

în 
de 
la-

care La-

IUBITE TOVARĂȘE STALIN,
Ca muncitor din sectorul petrolifer 

din orașul Ptoești, sunt fericit că pot 
să vâ trimit in dar un ceas construit 
pe principii noi. pe cc-e m'am străduit 
să.l lucrez cti toată măestria si price, 
perea mea.

Cu prilejul celei de a 70-a aniversări 
a Dumneavoastră, eu vă trimit toate u. 
rărite de bine, dcrindu.vă sănătate și 
ani multi și rodnici de viață pentru bi. 
nele întregii clase muncitoare.

Cu muiți ani in urmă, m'am ocupat 
in ultimul timp liber ce.mi rămânea 
după terminarea muncii, cu meșteșugul 
lucrării ceasurilor. Voiam să construesc 
un ceas al cărui mecanism să fie mai 
bun și mai complect decât al celor obiș. 
nuite. Ani la șir insă nu mi s’a dat po. 
sibilitatea practică pentru a.l realiza.

După 23 August, când glorioasele Ar. 
mate Sovietice conduse de Dumnea. 
voastră au adus pacea în țara noastră, 
punând capăt unei perioade întunecoase 
pentru poporul nostru, și pentru mine. 
— căci in timpul bombardamentelor 
ml.am pierdut soția și un copil — am 
căutat să muncesc cât mai bine și cât 
mai mult, pentru a ajuta la împlinirea 
planurilor de producție și astfel ta în­
tărirea patriei mele in care clasa mun­
citoare devenise forță conducătoare.

Evidenfiindu.mă în muncă, eforturile 
mi.au fost răsplătite, căci mi s’a pus la 
dispoziție un mic atelier unde să încep 
să lucrez. Lucram cu râvnă la termina, 
rea ceasului și într’o zi, stând ca de 
atâtea ori și chibzuind la viața atât de 
deosebită a muncitorilor in ziua de azi, 
în comparație cu cea atât de grea din 
timpul regimurilor exploatatoare, m’am 
gândit că in semn de nemărginită dra­
goste și recunoștință pentru viața nouă 
pe care o trăim datorită Dumneavoastră 
să vă trimit in dar ceasul care se de­
săvârșea in fața ochilor mei și care era 
un lucru atât de scump mie.

Am săpat în lemnul ceasului următo­
rul lucru: „Timpul lucrează pentru noi, 
când știm să.l prețuim". Noi, tovarășe 
Stalin, dela Dumnevoastră am învățat 
să prețuim timpul. Și numai în felul 
acesta cu fiecare zi, viața noastră de­
vine mai. luminoasă.

ALBU GH. TUDORACHI 
muncitor petrolist.Ploești

SUS: Harnicii mineri dela Lortea au 
executat un frumos dar care oglindeș­
te in mod sugestie imaginea locului 
unde ei iși duc munca. Macheta fa­
bricii și vagonetele pline cu cărbuni 
înfățișează aidoma exploatarea minieră 
din Lonea.

★
STANGA: Fotografia reprezintă mi­

niatura primului troliu pentru indu­
stria petroliferă — piesă care face par­
te din granic — executat pentru prima 
oară in tara noastră de muncitorii uzi­
nelor „Mecano-Naval" din Brăila.

„A z i am în

In semn de dragoste și recunoștință primește scumpe tovarășe 
Stalin din partea mea, caseta lucrată in închisoare de soțul meu, pe 
care am păstrat-o ca cea mai dragă amintire dela el.

Numele Dumneavoastră, iubite tovarășe Stalin, mi-a fost scump din 
mică copilărie. Părinții mei au zăcut închiși ani de zile in lagăre și în* 
chisorî, pentru faptul că au participat Ia revoluția din Ungaria, De a - 
tuncî ,eu știam că ești prietenul nostru și că năzuințele noastre, datorită 
Dumneavoastră, vor deveni într’o zi realitate.

Cu ocazia aniversării a 70 de ani, iți doresc din toată inima mulți ani 
fericiți, căci viața Dumneavoastră bogată în înfăptuiri și învățături ne 
călăuzește în lupta pentru pace si socialism.

ECATERINA TEODORESCU 
activistă Ia Județean» 

UFDR-Râmnicu Sărat

vâțat sa scriu STALIN'*
Copiii căminului de zi „Herăstrău” au trimis daruri 

marelui prieten al celor mici — tovarășul Stalin
In cele două cabane lungi și albe 

ale căminului de zi ..Herăstrău" de pe 
șoseaua Pipera, e zarvă mare. Svonul 
de glasuri vesele și crâmpee de me­
lodii răsbat 
spre soare, 
tru serbare.

Căminul e
in orice uzină, fabrică, școală sau șan­
tier și aici se fac pregătiri pentru 
marea sărbătoare a zilei de 21 Decem­
brie.

SUS: Țăranii muncitori din Gospo­
dăria Agricolă Colectivă „Drumul lui 
Lenin" din comuna Livedea-Ilfov, au 
trimis în dar Marelui Stalin, un baso­
relief sculptat în lemn. Tabloul cuprin­
de patru scene și anume: obștea satului 
ascultând cuvântarea unui activist de 
Partid, apoi semnarea actului de consti­
tuire a Gospodăriei Agricole Colective, 
vizita tovarășului K. Voroșilov la sediul 
Gospodăriei și ultima scenă cuprinzând 
imaginea unui tractor care sapă brazdă 
adâncă și mănoasă.

★
STANGA: Ceasornicul-pendul lucrat

de muncitorul Albu Gh. Tudorachi din 
Plocști. Afară de faptul că mecanismul 
este construit pe principii noi, ceasul 
mai are cadrane care indică anul, 
și ziua. Acestea funcționează 
întrerupere timp de 400 de ani deoa­
rece sunt puse în legătură cu o roată 
caro face o turație completă odată ia 
400 de ani.

Deasupra ceasului se găsește un glob 
pământesc care asemeni pământului face 
o turație odată în 24 de ore, iar la ora 
12 apare Moscova.

★
Statueta lucrată de muncitorii atelie­

relor CFR-Grivița Roșie, în semn de 
nemărginită dragoste pentru Marele 
Stalin.

luna, 
fără

este desemnată cu stângăcia

prin ferestrele deschise 
Micuții se pregătesc pen-

plin de veselie. La fel ca

Copiii învață să scrie
Sala celor mici a îmbrăcat straie de 

sărbătoare. La mese rotunde frumos 
aliniate capete împodobite cu funde 
loz, stau plecate peste hârtie. Copiii 
desenează stele, ghirlande cu flori, că- 
<uțo sau epurași. Gândurile micuților 
se îndreaptă spre cel care le zâmbește 
din tabloul așezat între ferestre și că­
ruia fiecare vrea să-i trimită în dar 
câte ceva: tovarășului Stalin.

O fetiță, în vârstă de 6 ani, cu obra­
jii bucălați și oacheși, se apropie de 
educatoare întinzându-i o foaie 
ârtie albă și un creion.
— „Scrie-mi aici, STALIN".
Apoi, cu modelul cerut, Trifu Vie. 

oria, înconjurată de micii ei tovarăși, 
apucă creionul strâns in căușul mâinii . 
drepte și începe să scrie timid, bă­
gând din când în când creionul în gu­
ră si privind atentă semnele făcute de 

educatoare. întâi un S apoi T șl așa 
firul literelor se leagă, se rotunjesc 
una câte una. La fiecare semn pe care 
îl face creionul 
anunță încă o ■ 
litere apărute.

de

l pe hârtie, corul vocilor 
victorie: numele fiecărei 
Apoi alături de cuvân-

tul Stalin 
mânuței de copil, o fetiță lângă o floa­
re uriașă.

„Pentru ziua matale eu 
o să spun cea mai fru­

moasă poe^'e pe care 
o știu”

Un băiețel se apropie 
catoare. Ține strânsă la 
de hârtie

„Ce-ai acolo ?“
■— ..Un dar". Si micul

6 ani, își arată comoara. O căsuță, un 
copac, două flori si un pui. iar dede­
subt cuvântul Stalin. întinde desemnul 
și așteaptă. După câteva secunde își ia 
inima în dinți:

— „Vreau să scriu mai mult, dar 
nu știu. Mă ajuți?”.

Bucur Ion își începe scrisoarea:
— „Mă cheamă Bucur Ion, dar îmi 

spune Ionel. Am 6 ani, dar acum învăț 
să scriu. Matale ai copii? Eu te văd în 
tabloul din căminul nostru, cu copii 
fn brațe. Eu n’am tată. A murit. Pen­
tru ziua matale eu o să spun cea mai 
frumoasă poezie pe care o știu. Azi 
am învățat și eu să scriu STALIN. 
La revedere"

Așa glăsuește scrisoarea lui Ionel, 
izvorîtă dintr’o Inimă micuță, dar pli­
nă de dragoste pentru Marele prie­
ten al copiilor și al oamenilor muncii 
de pretutindeni.

Ochii micului Ionel rămân multă 
vreme ațintiți pe tabloul care-1 înfă­
țișează pe tovarășul Stalin printre 
copii

— „Eu vreau să mă duc" — se aude 
dintr’un colt glasul unei fetițe cât un 
nod

timid de edu. 
piept o foaie

Bucut Ion de

— „Unde Viorica" — întreabă edu­
catoarea

„Păi la Stalin, unde altundeva",
— „Dar tovarășul Stalin locuește de. 

parte de aici, draga mea”.
Ochii mari și negrii s’au întunecat. 

Două boabe de lacrimi s’au prelins pe 
obrajii Vioricăi Constantinescu.

— „Nu plânge, Viorica. Tovarășului 
Stâlin nu-i place să fiți triști."

Și ochii Vioricăi au prins a străluci 
printre lacrimi
„Vreau să mă fac ingi­

ner”, i-a scris Surcă 
Viorica tovarășului 

Stalin
In sala celor „mari" — a copiilor 

între 7 și 13 ani — lecțiile au fost fă­
cute de mult. In jurul meselor de șah, 
s’au format grupuri, grupuri.

Surcă Viorica, elevă în clasa Vl.a 
elementară, are codițe și doi ochi ju­
căuși. E orfană de tată, iar mama el. 
lucrează la o cantină studențească. în­
vață bine la școală și e mereu prin­
tre primii în clasă.

„Vreau să mă fac inginer", i.a scris 
ea tovarășului Stalin în scrisoare. Iar 
scrisoarea a însoțit darul făcut îm­
preună cu cinci tovarăși de-ai ei și o 
fetiță de numai de 5 ani, Florica A- 
texe: o hartă a Republicii noastre, lu. 
erată din grâu vopsit.

„La anul vrem să-i trimitem tova­
rășului Stalin o hartă a Uniunii So­
vietice — ne • spun ei. Ne trebue grâu 
mai mult și carton mai mare, căci în 
Uniunea Sovietică sunt ținuturi unde 
este iarnă mereu și altele unde este 
vară totdeauna. Așa este de mare."

Olqa llt3Ș
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' — „Foci"
Nu se auzi nimic.

■ — „Foci Foci"
Comanda avu acelaș efect; mâinile 

koldațllor tremurau pe trăgaciul arme, 
lor.

Inebunit de furie, maiorul Tătăranu 
— unul din subalternii câlăutui Măr. 
gineanu — scoase revolverul dela brâu 
și trase cel dintâi in mulțime... Oft. 
țerii ceilalți, fii de moșieri, fabricanți 
sau negustori, îl imitară pe dată. Sal. 
vele, laolaltă cu vaetele celor răniți 
umplură repede văzduhul... Piața Tea. 
irului Național era, toată, numai sânge 
și durere...

Așa a început groaznicul masacru de 
acum 31 de ani, din Vinerea Roșie, din 
13 Decembrie 1918...

ir
Val «1 de pzcleste, de manifestări și 

greve, ca și întreaga amploare pe ca­
re o luase mișcarea muncitorească din 
tar» noastră în perioada lui 13 Decem­
brie 1S13. erau o consecință directă 
a Mărci Revclutiî Socialiste din Oc­
tombrie

Din Retrogradul Roșu șl până de­
parte, In apusul Europei și în Asia, 
uriașul val revoluționar se întindea tot 
mai mult. După alungarea Kai- 
serului din Germania, Liebknecht, 
proclamă Republica Sovietelor bava 
reze. Dincolo, în Austro-Ungaria. im­
periul se prăbușise și muncitorii un­
guri porniseră asaltul pentru cuceri­
rea puterii. La fel și în Italia, steagul 
roșu strânsese în jurul său sute de mii 
ele muncitori, în timp ce în alt mare 
continent, în Asia, mișcarea ele elibe­
rare a popoarelor coloniale creștea pe 
flecare zi.

Tot în această vreme, la Odessa, mari­
narii francezi — trimiși să lupte îm­
potriva bolșevicilor — se răsvrătlră sub 
conducerea tovarășului Andre Marty, 
și trecură de partea Rusiei revoluțio­
nare, care se afla în plină luptă eroi­
că împotriva contrarevoluției interne 
și-a intervenjioniștilor imperialiști.

Teama lui Pherykide 
a guvernanților săi

Sub influența Marii Revoluții
cialiste din Octombrie valul revolu­
ționar a cuprins și massele din țara 
noastră. Muncitorii simțeau crunt pe 
propria lor piele, dezastrul războiului. 
Burghezia dorea să pună toate greu­
tățile țării pe spinarea -populației mun­
citoare, sărăcită și așa până la sleire 
în urma anilor de război și de ocu­
pație. Burghezia benchetuia și jubila 
i’ntr’unș; populația muncitoare însă 
n’avea ce mânca. Tipografii de pildă 
— caro primeau drept „salariu” șase 
lei pa zi' — trebuiau să plătească opt 
lai numai pentru un kilogram de mă 
lai.

Acum 11 de asii sângele muncitorilor 
a înroșit Fi ața Teatrului Național

Odiosul masacru săvârșiți de burghtXîe și moșierime

nenu- 
greve, 

ziua

Pretutindeni. în țară, muncitorimea 
ridica steagul luptei pentru condiții 
de viață omenești, pentru pâine, pen­
tru libertate. Prin adunări 
mărate, prin meetinguri și 
ea cerea mărirea salariilor,
de muncă de opt ore, reprimirea 
muncitorilor concediați în timpul ocu­
pației gertmene. Ea cerea, în acelaș 
timp fi -drepturi politice: înființarea 
și recunoașterea comitetelor muncito­
rești, libertatea de organizare, etc.

Guvernanții, în frunte cu Pheryki- 
de, nu vedeau cu ochi buni întărirea 
organizațiilor muncitorești, pe care 
până atunci le stăpâniseră cu mijloa­
ce polițienești. In fața' valului revo­
luționar, teama exploatatorilor creștea 
văzând cu ochii. De aceea, guvernul 
burghez a început să oprime mișcarea 
muncitorească; de aceea a pus la cale 
și acel odios 13 Decembrie, acel sân­
geros masacru din Vinerea Roșie...
Trăiască Revoluția Rusă!

Trăiască Republica!
După greva celor 5000 de muncitori 

dela Regie, declarată la 3 Decembrie 
izbucni și greva tipografilor dela „Sfe- 
tea” și ,.Minerva”. Valul grevelor a- 
menința să se întindă în toate cen­
trele industriale principale din țară. 
Dar guvernul luase toate măsurile „de 
prevedere”

In urma
Brătianu, încă 
Decembrie 
neasa 
a i se 
Mare 
regiment fuseseră aleși dintre fiii de 
burghezi, moșieri, negustori, chiaburi. 
Ini re ei, ofițeri și agenți ai siguranței, 
însărcinați să asmuță trupa împotriva 
muncitorilor. Pâine albă, mâncăruri 
alese, vin și țuică gârlă: toate
stăteau la dispoziția celor dela Bă­
noasa; restul armatei însă, ea și popu­
lația muncitoare, ducea o viață de mi­
zerie.

Intre timp, muncitorii din întreaga 
Capitală au prins 
greva tipografilor, 
vă demonstrativă 
tratativelor duse 
muncitorilor — în 
mu — cu Ministerul Industriei, 
bula să fie comunicat Vineri 13 De­
cembrie, In cadrul uuet mari întru­
niri convocate în str.-i.dia Sf. Ionică. 
Ia sediul sindicatelor muncitorești.

Guvernanții erau informați de toa­
te acestea. Cuiburi de mitraliere ne- 
numărate, unâle lângă altele, fuseseră 
postate încă de cu noapte pe străzile 
din jurul Teatrului -Național. Regimen-

dispoziției lui Ion I. C. 
dela începutul lunii 

a fost cantonat Ia Bâ- 
Regimentul 9 Vânători, spre
da o „instrucție specială", 

parte din soldații acestui

Ș»

So-
a se so’idariza cu 
Se pregătea o cre- 
generală. Rezultatul 
de o delegație a 
frunte cu L C. Fri- 

tre-

tul 9 Vânători, bine „pregătit", fu a- 
dus și el dela Băneasa. Se dădeau ul­
timele ordine, se făceau cela din urmă 
preparative pentru marele măcel...

Burghezia însă, ca și moșierimeg, 
nu-șl ascundea teama. însuși Hahen- 
zollernul de pe atunci, Ferdinand, nu 
putu răbda până nu trecu în revistă 
pregătirile. Pe Calea Victoriei colț cu 
strada Câmplneanu însă, cortegiu! ra- 
gal fu oprit în loc, de coloanele de 
greviști. Oamenii ,,or.rinei” se zăpă­
ciseră cu totul: „maiestatea șa re­
gele" n’avea pe unde să treacă. Tâ. 
nărui muncitor Rașiann însă, în frun­
tea unui grup de manifestanți, strigă 
cutezăt r. din toate puterile :

— ,,Să treacă mai întâi majestatca 
sa poporul !“

Și poporul a trecut: întâi un grup 
de muncitori, apoi altul și altul, o 
mulțime compactă, dârză, entuziastă! 
Barbari și femei, tineri și bătrâni, de 
la C.F.R., Vulcan, Voina, Wolt, 
nai, Pirotehnie sau 
hotărire spre locul 
erau inimile, una 
glasurile: „Trăiască 
„Trăiască Republica!”, „Jos starea de 
asediul", „Pământ țăranilor!", „Vrem 
ziua de lucru de opt ore!".

Piața întreagă a Teatrului Național 
era a maniîestan|i’or, a muncitorilor.

Sângeroasă a fost ziua

Trecerea manifestanților spre sediul 
sindicatelor fu barată insă de trupe.J: . ... t j u. - r. . .
Tache Constantin — < ' ”
revoltă, cât de sângeroasă 
aceea de 13 Decembrie:

„Era ora 3 și jumătate, 
torii ceferiști au qflat că 
au ajacat localul organizațiilor lor și 
au. arestat tovarăși tipografi. Atunci 
toți ceferiștii, ca un singur om, au por­
nit câte patru, spre localul nostru, ol 
muncitorilor.

Pe la orele 4 și jumățate am-ajuns in 
strada Cârnpineanu. Ne aflam cam li) 

:30 metri de local, când am fost întâm. 
pinați de autoritățile civile și militare. 
O delegație de lucrători intră atunci, în 
tratative cu generalul Mărginșaiiu, co­
mandantul trupelor, comandantul cetă­
ții București.

Am dat să mă apropii de grupul care 
sa sfădea cu generalul. In clipa aceea 
însă gornistul fu pus să sune înainta­
rea...

A fost ceva de necrezut! O grozăvie! 
Salve de arme și de mi'-raliere răpăiau 
mai ceva ca în fața inamicului pe. front. 
Atunci, generalul Mărglneanu încetă 
de a mai vorbi cu noi Șî trecu și el la 
atac. Eu fiind cu manta -și capelă mi.

litaiă, arn fost luat drept soldat și am 
rămas în spatele armatei care opera.

Ceeace am văzut, nu mi.a venit a 
crede ochilor. Unii erau morți. Alții e. 
rau răniți. Se auzeau gemete șl vaiete, 
asurzitoare. Călăii loveau cu patul ar­
mei și cu baioneta, copii, fe/nei și Băr­
bați, în cap, peste piept, paste spate, 
oriunde nimereau, fără ca cineva să se 
poată apăra.

In fața mea, am văzut cum. un lu. 
crător dela „Vulcan" a fost smuls din 
mijlocul mulțimii, tras in spatele arma­
tei, lungit -- -
mei până 
vaite".

se

tui îad. Acasă a ajuns la 6 după amia­
za... Aci însă, I. C- Frimu n’a apucat 
să stea prea mult, fiindcă după puțin 
timp au sosit chirii, care-1 căutaseră 
peste tot locul, înfurieți că le scăpase 
din mâini. De acasă, Frimu a fost dus 
la Prefectură. Aci a fost bătut, tor­
turat, schingiuit în mod bestial..."

★
Ce-a urmat, se știe: după două luni, 

I. C. Frimu a murit, ucis de uneltele 
regimului reacționar de atunci. 13 De­
cembrie a fost doar începutul. Sân­
gele a c .rs, în cqhtiauare, în valuri: 
in 1919, când a fost înecată în sânge 
acțiunea sătenilcr din H'tin... în 1927, 
când a fost asasinat Favel Tcacence... 
in 1929, când au fost împuțeați atâția 
mineri care au cerut o viață mai bu­
nă... în 1933, când au fost uciși 417 
muncitori ceferiști., in 
nelor fascismului, când 
citor a dat atâtea mii 
frunte cu Ilie Plntilie,
l'f’imon SârbU, Justin Georgescu 
oolae Mobăn seu, ștefu și alții..

31 de ani ș’au scurs de atunci. Năzu­
ințele luptătorilor căzuți la 13 Decem­
brie 1918 au devenit acum fapte îm­
plinite, prin lupța măreață, consec­
ventă, a clasei muncitoare, condusă de 
Partidul ei de avangardă, Repu­
blica este astăzi o rea iiate Regimul 
burghezp-moșieresc, ca și monarhia, 
aparțin trecutului neguros. Puterea se 
află în mâinile clasei muncitoare. 
Bucurându-se de sprijinul neprecupețit 
și folosind experiența popoarelor sovie­
tice, călăuzind».se după strălucita în­
vățătură a marilor dascăli ai clasei 
muncitoare, Marx, Engels, Lenin și 
Stalin, poporul muncitor clădește astăzi 
în tara noastră socialismul.

Msi'Gea Scripcă

li:npul piigoa- 
poporul mun- 

de victime, an 
Bella Breiner,

Nl-

IN CINSTEA ANIVERSĂRII TOVARĂȘULUI STALIN

In
au

uzinele șî fabricîfe din Cap ta-ă 
avut loc eri noi adunări deschise

ale organizații*• « !or de Partid
(Urmare din pag. I-a)

ir
zoii, dubele Prefecturii 
de curse. Peste o sută

Arse-
Regie, pășeau ou 
de adunare. Uua 
erau gândurile și 
Revoluția Rusă!",

Unul din manifestanți — ceferistul
— 2—i — arată, sguduit de

' ........ia fost ziua

când lucră,
autoritățile

fa­
de 
ci­

co’oan» că marea !u: satisfacție 
atunci când „a fost chemat Ia 

felicitat și sărutat pe ambii o- 
de regele Ferdinand". Intre 
apăruseră șl buletinele celor 
„încetați din viață din cauza 
prin armă de foc“, la care se

Până în 
cură zeci 
rnorți au fost duși cu furgonul la 
iiiitirul Pătrunjel și îngropațl ciae 
peste grămadă, în gropi comuîie. Ră- 
niții se numărau cu zecile. Cei mal 
numeroși erau însă arestați, schln- 
giuîți cump'it de plutonierii Zurbagiu 
și Olteanu, de sergentul Popescu șl 
alții.

Burghezia a căutat să acopere acest 
sângeros masacru cu minciuni și miști, 
ficarc. „Viitorul" de pildă, oficiosul 
familiei Brătianu, care guverna pe a- 
tunci, anunța a doua zi — prlntr’un 
comunicai oficial — că s’au înregis­
trat... șapte morți. In alt ziar, mai 
târziu, generalul Mărgineanu, condu­
cători;! represiunii, se lăuda pe mai 
multe 
a fost 
palat, 
■braji 
timp, 
uciși: 
rănirii
adăugau — ca o expresie a cinismului 
și bestialității exploatatorilor — cuvin, 
tele: omor scuzabil.

După măce’, trupele din solda bur­
gheziei, au intrat 
sindicatelor din 
au arestat și 
ce! aflat! aco'o, au fărâmat mobilierul, 
su dat toc arh vei, au devastat totul. 
Rozalia Frimu, tăduva aprigului lup­
tător al clasei muncitoare I. C. Frimu, 
iși amintește cu durere, cu revoltă, 
de aceste momente, adăugând:

— „Pe Frimu l-au lovit cu arma și 
l-au asvârlit în jos, pe trepte. Sânge­
rând și cu casele aproape frânte, Fri­
mu s’a trezit în strada acum scăldată 
în sângele nevinovat al muncitorilor, 
în marea de țipete ale femeilor brutali- 
.rțste și 'ale cariilor Mviț-i. Un r.s’.dțit 
— poate un muncitor, militar,
chre. l-a recunoscut — i-a pus o cas- 
bc-tă în tăp și, printre^cordocnele de 

■soldați, t-a' sed-' undeva țn - afara aces-

cu caii în localul 
strada Sf. Ionică, 

schingiuit pe toți

cl

flUJCCEMBRI

Ojiera Iul I. V. 
Stalîn „Anarhism 
sau socialism?”, 
apărută de cp. 
rând într’o ediție 
separată, demon­
strează în mod 

elocvent forța vie, 
revoluționară a 
rna.rxism.ul uj. In a- 
ceastă operă ge. 

ășul Stalîn explică și pre-nlglă, tpva 
lucrează problemele fundamentale ale 
teoriei marxiste în legătură indestruc­
tibilă cu problemele zilnice ale luptei 
revoluționare de clasă a proletariatului.

In situația creată in Rusia, în urma 
înăbușirii răscoalei armate din Decem­
brie 1905, în condițiile scăderii valului 
revoluționar și a restaurării reacțiunii. 
în fața Partidului s’a pus o problemă 
de seamă și anunțe aceea a apărării ba­
zelor teoretice ale bolșevismului. In 
anul 1909, Lenin scoate la lumina zilei 
luerarea sa genială „Materialism și ent. 
piriocriticism’’ în care el a demascat pe 
toți renegații marxismului, apărând ba. 
zele teoretice ale Partidului Bolșevic.

In apărarea acestor baze teoretice ale 
marxismului se ridică în acelaș timp 
tovarășul Stalîn. Fiind în centrul lup­
tei împotriva tuturor elementelor anli- 
proletare din Transcaucazia, 1. V. Sta­
lin publică în anii 1906—1907, în zia­
rele bolșevice georgiene, o / serie de 
articole sub un titlu comun: „Anar. 
hism sau socialism?". Importanța aces­
tor articole care au demascat pe duș­
manii marxismului cuibăriți atunci în 
Transcaucazia — pe anârhiștibcrop'jt- 
chinlști — a trecut departe de granițele 
criticei teoriei antimarxiste a anarhiș­
tilor și a demascării revizionismului In 
politică și filosofic.

Lucrarea „Anarhism sau socialism?” 
intră în tezaurul ideologic al Partidu. 
lui nostru ca o contribuție de seamă la 
teoria înarxist.leninistă.

Eâ este un model de spirit partinic 
în filosofie. de ură față de toți dușma­
nii mișcării muncitorești, un model al 
marxismului creator In această lucrare, 
tovarășul Stalîn spriilnindu-se ne Imen­
sa bogăție de idei a lui Marx și Engels, 
generalizând experiența luptei de clasă 
a nroletariatului în epoca imperialismu­
lui, folosind într’o largă măsură cele 
mai'noui date ale științelor naturale 
susține și prelucrează cu măestrie ba. 
ze-le teoretice ale Partidului, susține și 
desvoltă materialismul dialectic și ist>». 
ric

Lucrarea „Anarhism sau socialism?'' 
îmbrățișează elementele fundamentale 
ale marxismului In această lucrare de 
o excepțională profunzime sunt puse 
problemele fundamentale ale teoriei >e- 
voluționare: inevitabilitatea și inerenta 
istorică a revoluției socialiste și a dic­
taturii proletariatului, necesitatea unui 
partid militant al proletariatului, a Par­
tidului de tip nou; aci sunt expuse ba­
zele strategiei și tacticei acestui par. 
tid

In lucrarea „Anarhism sau socța. 
lism?” tovarășul Stalîn a dat o lovitură 
de moarte oportunismului, a supus unei 
critici nimicitoare pe anarhiști. hern-'

steinlșli, prezicând în chip profetic des­
compunerea și prăbușirea reformismu­
lui: „Reformismul (Bernstein și alții) 
care consideră socialismul ca o țintă 
îndepărtată și nimic mai mult; refor­
mismul carp neagă de fapt revoluția 
socialistă și încearcă să instaureze so­
cialismul pe cale pașnică; reformismul 
care propovăduește colaborarea dintre 
clase și nu lupta de clasă, — acest re. 
formism se descompune, pe zi ce trece, 
pierde pe zi ce trece orice urmă de so­
cialism...” (1. V. Stalîn. Opere, vol. I 
pag. 299 ed. PMR).

De când, au fost scrise aceste cuvinte 
au. trecut [teste 40 de ani, dar cât de 
actual sună ele in zilele noastre! Re­
formismul s’a descompus definitiv trans- 
fortnându-se în cel mai feroce dușman 
al socialismului, într’un câine de pază 
al capitalismului muribund. Socialiștii 
de dreapta ca agentură a reacțiupii im. 
perialistc, sunt astăzi dușmani violent; 
ai primului stat socialist din lump și 
ai țărilor de democrație populară.

Lupta împotriva i 
care marii noștri eoni_____ .
Stalin au dus.o Jn tot decursul istoriei 
Partidului Bolșevic, are o importanță 
internațională deosebită. Pe baza ex­
perienței bolșevicilor, partidele comu­
niste și muncitorești din toate țările 
învață' cum trebuie să lupte pentru o 
teorie t evolutionary împotriva dușma­
nilor fățiși și ascunși ai muncitorilor

1
Primul capitol al operei „Anarhism 

sau socialism?” este închinat caracțe. 
rislicii metodei dialectice marxiste.

Cu o extraordinară forță, tovarășul 
Stalîn arată legătura organică a filo, 
sofiei proletariatului cu politica Parii, 
dului Bolșevic, dă o definiție clasică e- 
senței marxismului.

„.Marxismul tiu este numai teoria so­
cialismului, — subliniază tovarășul 
Stalin, — ci o concepție integrală asu­
pra lumii, un sistem filosofic din care 
decurge propriu zis socialismul prole­
tar ăl lui Marx. Acest sistem filosofic 
se numește materialism •<ilectîc” (I. V. 
Stalin, Opere vol. I pag. 302 ed. PMR).

Această teză principială, expusă și ar­
gumentată do tovarășul Stalîn, are o 
deosebită însemnătate teoretică și prac­
tică. Este cunoscut că oportuniștii, în­
cercând să mineze marxismul dinlăun­
tru și să-l adapteze la necesitățile bur­
gheziei, îl banalizează susținând că el 
nu are o filosofie a sa, că el trebue să 
fie „fertilizat” cu kantianism, machism 
sau cu o oarecare altă filosofie reac­
ționară burgheză Partidele comuniste 
sunt singurele purtătoare ale celei mai 
înaintate teorii a actualității — mar. 
xism-leninismul.

In lucrarea „Anarhism sau socia 
lism?” 1. V. Stalin pune pe primul plan 
caracterul revoluționar al dialecticii 
marxiste, forța vitală care se caracte­
rizează prin aceea că ea e singura re, 
flectare justă și adâncă a legilor des 
voltării lumii obiective.

Pentru ca șă înțelegem viața a?a 
cum este ea în realitate, e necesai s’o 
cercetăm în mișcarea deșvoltarea, în 
schimbare-a ei. „’...Viața, ne învață to. 
varășttl Stalîn, nu poate fi privită ca

cs

dusă de Partidul Comunist (b) a] Uni­
unii Sovietice în frunte cu tovarășul 
Stalin, pentru făurirea unei vieți fericite 
oamenilor muncii din lumea întreagă.

După această prezentare, răspunzând 
alternării la întrecere, lansată în cin­
stea zilei de 21 Decembrie de munci.

torii uzinelor „Brainer Bela” din Bra­
șov. mai mulți muncitori și muncitoa­
re și-au luat o serie de angajamente 
concrete

La sfârșitul adunării, muncitorii au 
făcut o călduroasă manifestație de dra­
goste și recunoștință față de iubitul sj 
marele conducător al oamenilor, muririi 
din 'urnea Întreagă: Iosif Vissarionovici 
Stalin.

La moara „Con stantin David"

sosite din Uniunea Sovietică
Prin punctul de fronlieră Un­

gheni, Iași, au sosit în ultimele 
zile din URSS următoarele ma­
teriale: 2 milioane kgr. fier, 
120.000 kgr- oțel, 4.105 kgr. ma- 
ș’n', 20.200 kgr. sârmă, 4.431 kg. 
p’ese radio, 18.005 kgr. gra-it, 
2.643 kgr. p'ese mașini, 8.604 kg- 
mașini text’le și 4.200 kgr. ma­
șini c'smărie.

La fabrica de pâine „fi. David“ mun. 
citorîi trăeșc clipe de mare bucurie. In 
dată dppă încetarea lucrului cei din pri­
mul schimb de muncă s‘au reunit cu 
toții în sala da festivități. Alături de ei 
a venit aproape întreg colectivul de teh­
nicieni și funcționari al întreprinderii-

In cinstea zilei de naștere a tovară- 
șuiul Stalin, ei au obținut o mare biru. 
ință. Începând de eri două din secțiile 
întreprinderii și-au îndeplinit planul a- 
nual de producție și au începui să lu­
creze în contul anului 1950.

In entuziasmul care îmbrățișează pe 
toți muncitorii, numele tovarășului 
Stalin înflăcărează inimile tuturor.

De pe estrada frumos împodobită cu 
lozinci și drapele, tov. Trandafirescu. din 
partea organizației de Partid, începe să 
vorbească despre viața și lupta plină de 
pilde înălțătoare a tovarășului Stal’n. 
genialul conducător al întregii omeniri 
muncitoare.

Stalin! Stalinl stalîn! Cu dragoste șl 
încredere toți muncitorii rostesc nume e 
tovarășului Stal’n. Ovațiile lor puterni­
ce răsună necontenit timp de mal multe 
minute.

Colectivul de muncă al morii „C Da­
vid" răspunzând chemării la întrecere a 
întreprinderii „Brainer Bela" d|n Bra­
șov, își ia apoi noi angajamente în 
muncă.

Unu1 după altul, muncitorii își expri­
mă voința de a munci mai muit și mai 
bine pentru a întâmpina cu cinste ziua 
măreață de 21 Decembrie.

— „Tovarăși I — spune muncitorul 
Luca Gheorghe dela secția lăcătușerie — 
să muncim cu toții astfel ca până la 21 
Decembrie toate secțiile întreprinderii 
noastre să îndeplinească planul anua de 
producție și întreaga noastră fabrică s§ 
lucreze în contul anului 1950".

Cuvintele 
■în rândurile

lul găsesc un ecou puternic 
tuturor celor de față.

La sindicatul C.F .R.-Gara de Nord

după amie ei de eri, cu prt- 
adunări deschise de Partid a 

Sindicatului CFR—Gara de

Crete de fimcțtenare
a Bibisfotecâi Institutului
Kosw.âira pentru Reîafiite

CiaSîtarate cu Străinătatea
1 .itatituliil Român pentru Relații’e Cul­
turale .cu Străinătatea anuță că Biblio­
teca sa publică din Bd- Dacia nr. 28 este t ,. , , , „ u).deschisă zilnic între orele 11—13 și Stalîn l-a dat atai Rr.pub.icn noastre 
17--21, iar- Duminica intre.orele 9—11. ’Populare cât și tuturor țari or de demo-

---  OPERA LUI L V. STALIN —--- 
ANARHISM sau socialism ? •

O IMPORTANTA CONTRIBUȚIE
LA TEZAURUL MARXISM-LENINÎSMULUI

ds L. D1MITHOVSCH1
opera lut 1. V. Stalîn despre „Ațateria,) 
lismul filosofic și istoric”, caro consți. 
tue piscui gândirii, filosofice marxist- 
leniniste.

oportunismului pe ^ervam ee anume 
nducători Lenin și Șe ,na?le Șoarece

ceva imuabil și încremenit. Ea nu se 
oprește niciodată la un anumit niyci 
ea se află într’o mișcare perpetua, in- 
tr'un proces perpetuu de distrugere și 
creare. De aceea în viată exista întot­
deauna CEVA NOU Șl CEVA VECHI, 
CEVA CARE SE DESVOLTĂ Și CEVA 
CARE MOARE, ceva revoluționar și 
ceva contrarevoluționar’’. (I. V. Stalin, 
Opere vol. I pag. 303 ed. PiMR).

Cercetând procesul veșnic al dos. 
compunerii și ai nașterii, trebue sâ >b. 
servâm ee anume se descompune și ce 

; materialismul dia­
lectic ne învață: „Ceeace în viață se 
naște si crește zi de zi este de neiti- 
lăturat; este cu neputință.a-i opri mer­
sul înainte. Dimpotrivă, tot ceeace în 
viață îmbătrânește și se îndteaptă spre 
mormânt va fi inevitabil înfrânt, chiar 
dacă astăzi reprezintă o forță titanică 
(I. V. Stalin, Opere vol. I pag. 303 ed. 
PMR).

Excepționala situație rezultată d!o 
răspândirea teoretică a marei expe­
riențe politice a luptei revoluționare a 
proletariatului și Partidului său, din 
răspândirea științei despre natură și so­
cietate, a ajutat întotdeauna bolșewcl- 
lor să aprecieze just forțele reale în 
mișcare, să se orienteze spre luci urile 
noi șl progresive și să educe prețiosul 
simț al omului, priceperea d> a găsisimj al omului, priceperea 
aceste vlăstare ale noului și de a le 
susține.

Pentru a motiva tezele fundamentale 
ale dialecticii, I. V. Stalin a folosit un 
bogat material științific.

El se sprijină în parte pe descoperi. 
File marelui învățat rus I. Mendeleev, 
caro a elaborat faimosul sistem al „pe­
riodicității elementelor”, dă o apre. 
cie, marxistă asupra teoriei lui Dar­
win, lovește fără cruțare idealismul ri 
metafizica în științele naturii. Caracte­
rizarea darwinismuluî făcută de căt e 
tovarășul Stalin are o mare importanță 
în lupta împotriva idealismului și a ac. 
tualei științe biologice burgheze, In 
demascarea concepțiilor reacționare rie 
welsmaniștilor și morganîștilor.

In lucrarea sa „Anarhism sau socia­
lism?” 1. V. Stalin a dovedit în mod 
incontestabil că metoda dialectică este 
unica metodă științifică, că „întreaga 
știință contemporană este rătrunsă de 
spiritul dialecticii” (I. V. Stalin, Opere 
vol. I pag. 306 ed. PMR).

Tovarășul Ștalin dezvoltând metoda 
dițleettcă marxist?. pus în lumină Im. 
povtanța dialecticii marxiste șî ca me­
todă de. cunoaștere a realității șî ca ar­
mă de transformare a acesteia.

O alta strălucită desvoltare a mate, 
rialismulul dialectic o putem găsi în

2
In capitolul II al lucrării „Anarhism 

-.au socialism?”, tovarășul Stal’n expune 
i și desvoltă tezele fundamentale ale 
! materialismului filosofic marxist cerce- 
tându-le aplicarea lor la fen .menlle na­
turii și ale vieții sociale Tovarășul 
Stalin a supus unei critici generale pe 
idealiști și dueliști șl a arătat delic.cn- 
țele materialismului vulgar.

1. V. Stalin a arătat că materialismul 
dialectic marxist este forma cea mai 
înaltă a materialismului filosofic, deo­
sebită structural de toate formele an­
terioare ale materialismului.

Pornind dela principiul unității mate, 
riale a lumii, 1. V. Ștalin arată că re­
zolvarea materialistă a problemei fun­
damentale a tilosofiei — privind prio­
ritatea materiei față de conștiință — 
corespunde întru toiul datelor științi­
fico contemporane, că cele mai simple 
forme de existență și desvoltare a ma. 
teriei au fost anterioare celor mai com­
plexe și că urmează să studiem con 
știința ca un produs al unei desvoltăr: 
istorice de lungă durată a materiei

Lenin șt Stalin au dovedit că între 
materie și conștiință nu există prăpas­
tie, că îndată ce ne adresăm istoriei 
desvoltării naturii organice și a' omului, 
se descoperă legătura și condiționarea, 
fenomenelor ideale și materiale.

Susținând prioritatea materiei față 
dp conștiință tovarășul Stalin pe în­
vață ca conștiința fiind produsul ma­
tei iei în perfectă organizare, capătă 
în acelaș timp prop: letatea de a influen­
ța asupra materiei, transformându-se în­
tr’o forță activă, creatoare, de desyoi- 
tare a realităților obiective. Ideile 
marxism-leninîsmului, pătrunzând în 
conștiința maselor muncitoare din țara 
noastră au devenit o puternică forță 
materială.

Studiind problema despre corelația 
între materjg șl conștiință, existență șl 
gândire, I. V. Stalin rezolvă genial pro­
blema corelației formei' și a conținutu­
lui.

„Dacă latura, materială, condițiile ex­
terioare, existența și alte fenomene a- 
semănătoare le numim conținut atunci 
latura ideală, conștiința și altp fene; 
mene asemănătoare le putem numi for. 
mă. De aici tșî trage obârșia vestita 
teză materialistă: în procesul deșvpl- 
țării cpnțîflutul precede formei, 
rămâne în uf-ma conținutlfluî ’. 
Sfalin, Opere vol. I pag. 322 ed.

'ață

forma
(1. V 
PMR)

tcv. Burcan Floren. 
cuvântarea spunând: 

numele acesta drag și scump 
celor care vor o viață nouă, 

geniu

Stalin, Stalin... Trăiască genialul con. 
ducător de popoare!.-, lată cuvintele ce 
erau scandate cu multă tărie și dragoste 
în cursul 

iejul unei 
srliriați'pr 
Nord.

Un entuziasm nestăvilit domnește in 
rândurile celor prezenți. In cadrul aces. 
tei adunări, tov. Bureau Florentin, vor- 
bește deșpre lupta și viața tovarășului 
Stalin, luptă dusă pentru binele omenirii, 
pentru socialism.

După ce arată ajutorii pe care Marele

crație populară, — 
tin, a încheiat

„De 
Iti’tiiror
de figura măreață a acestui 
al omenirii progresiste sunt legate as­
tăzi inim i? tuturor celor care sub sem. 
nul întrece" lor socialiste se 
cu tot efortul să întâmpine 
zări cât mai însemnate cea 
aniversare a nașterii sale”.

După aceasta, tov. Njculescu, din par­
tea Sindicatului CFR a făcut o scurtă 
analiză asupra felului cum iși duc munca 
s'lirlații gării de Nord în urma răspun, 
su'ui la întrecerea lansată de muncito­
rii deia „Brainer Bela“-

pregătesc 
prin reali- 
de.a 70,a

Deșvoltând învățătura despre îormă 
și conținut tovarășul Stalîn arată .;â | 
între e’ie există o anumită conf adicț’i’. | 
Insă aceasta există nu pur și simplu j 
între formă și conținut, ci înire conți-j 
nutul nou și forma veche care s’a trans- I 
format în cătușe, pentru conținutul cel i 
nou.

Teza tovarășului Stalin despre dțaJ 
r'tica desvoltării formei și a conținu 

tulul, ne ajută să înțelegem mal bine 
importanța ; dlticii partidului în ceea- 
ce privește educația comunistă a ma­
selor în actualele condiții

Aplicând cu măestrie materialismul 
filosofic marxist la cunoașterea iegllut 
desvoltării sociale 1. V. Stalin a ară ț>t 
în lucrarea sa „Anaihism sau socia­
lism?” imporțanța teoriei materiali-te 
pentru lupta revoluționară .a proleta.ia- 
țului și a partidului său. Această con­
cluzie, tovarășul Stalin a desvolta'.a 
amănunțit în luctarea sa despre „Ma 
terialismul dialectic și istoric”

3
al treilea al lucrării „A- 
socialism?” șun( expuse 
problemele socialismului 

proletar. I. V. Stalîn desvoltă în chip 
creator materialismul istoric ca bază 
științifico-istorică în rezolvarea pro­
blemelor fundamentale ale comunlsinri. 
lui — privind inerența pieirii capitalis­
mului. a revoluției socialiste șî a d*c 
taturii proletariatului.

„...Orânduirea socialistă va urma ca­
pitalismului tot atât de inevitabil um 
ziua urmează nopții”. (I. V StaHn, O- 
pere vol. I pag. 345 ed. PMR).

Arătând că capitalismul este sortit 
pieirii inev'tabile, tovarășul Stalîn pune 
întrebarea dece capitalismul se men­
ține până în prezent. „...Dacă această 
orânduire soci?lă neorgriiizat; nu este 
încă dărâmată, dacă ea mai rezistă în­
că cu tărie atacurilor proletariatului, 
aceasta se explică, îfi primul rând prin 
faptul că ea este apărată de statul ca­
pitalist, de guvernul capitalist” ți V 
Stalin. Opere vol. I pag. 339 ed PMR)

Această concluzie a lui I. V Stalîn 
demască teoriile false ale burgheziei 
despre statul fără clase, și ajută cla­
sei muncitoare să ducă o neîmpăcata 
luptă de clasă împotriva statului capi­
talist care ește executantul voinței ca­
pitalului monopolist.

I, V. Stalîn Indică proletariatului sin. 
gura cale care va duce la realizarea 
scopului sȘu final: proletariatul „...tre- 
bu® să găsească neapărat ne calea luptei, 
care trebue să fie lupta de clasă, lupta 
întfeguiu* proletariat împotriva întregiri 
burghezii”. (I. V Ștalin, Opere vol. I 
pag. -349 ed. PMR).’

In capitolul 
narhism sau 
și prelucrate

I. V. Stalin face o profundă caracte­
rizare a diferitelor forme ale luptei Jc 
clasă a proletariatului: greve, hoi-.’otu-i, 
demonstrații, manifestații, sabotaj, par­
ticiparea în instituții reprezentative. 
Fiecare din aceste forme are importanță 
la locul șî la timpul ei. Țoate aceste 
forme de luptă sunt bune ca mljloa”' 
ca'e pregătesc și organizează proleta. 
riațul, Da- nic| unul din e|e, arată tova­
rășul St lin, ru e-te in stare să nimice i- 
scă capitalismul. Mijlocul principal și 
hetărîtdr cu ajut.rul căruia proletariatul 
va dobori orânduirea capitalistă est; 
revoluția soeiallslă, inst, urarea dict r 
lurii proletariatului

Demascându-i pe oportuniștii care ca 
niște trădători s’au lepădat 
principal ; a maixlsmului — 
tătarii proletariatului — l 
trage o coneluzl științifică 
tată despre ine % .bilitafea 
socialiste și neccsi atea absolută a dic­
taturii proletariatului

Studiind adânc șî am riunțit probie 
ma dictaturii proletariatului, 1. V Stalul 
concretizează și desv-ilță mai depar'p 
Învățătura marxisi-leninistă deșp e |uu- 
ța de clasă, despre reyoluțla socîalț.?tț 
cu aplicare la noile cnndițiuni istorice

Burghezia și agenții ei din mișcarea 
muncitorească Încercau să smulg: din 
mâinile clasei muncitoare această ar 
mă cu ajutorul diferitelor teorii de co­
laborare între clase, a „integrării naș- 
nice” a capitalismului în socialism, 
etc. Dar toate aceste încercări au suls- 
rit o totală p -bușiie. Unitatea interna, 
țională a proletariatului revoluționar 
prește și se desvoltă neîncetat.

Mulțumită marilor geni* ale gândi l‘ 
revoluționare și activității revoluiionare 
a lui Lenin ș Stalin, teoria marxistă a 
luptei de clasă și a dictaturii proleta­
riatului. teorie îmbogățită și desvoltata 
în concordanță cu epoca imperialismu­
lui ș' a revoluțiilor proletare, serveș e 
astăzi parțldrior comuniste din lumea 
întreagă ca o puternică armă spirituală 
revoluționară în lupta lor împotriva 
robiei capitaliste.

Este extrem de importanță îndicațig- 
nea lui I. V. Ștalin că revoluția socia- 
I'stă nu este o lovitură de scurtă dura, 
tă, ci o luptă îndelungată a maselor, 
luptă care începe prin instaurarea dic­
taturii proletariatului, far aceasta în­
seamnă — spune I. V. Stalin — că a- 
tâta timp câț burghezia n’a fost deft, 
nitiv învinsă, .,. proîeta latul trebue s? 
aibă neapărat la dispoziția sa o forță 
armată, trebue să aibă neapărat o „gar­
dă proletară’’ proprie, cu ajutorul că­
reia să Fesoingă atacurile contrarevo­
luționare ale burgheziei în agonie...” 
(I. V. Stalin, Opere vol. I pag. 351 ed. 
PMR).

Cu mult înainte de victoria Revolu. 
țîei din Octombrie, I. V. Stalin a pre­
văzut că revoluția socialistă va trebui 
să albe forțele eî armate va trebu* să 
albe o armată a el.

Lenln șî Stalîn arată că pentru vic­
toria revoluției socialiste este absolut 
necesară conștiința socialistă, spiritul 
de organizare, strângerea rândurilor 
nroletarîaînriiî. crearea de orsanfeațiî

de ideia 
ideia die- 
V. Stalin 
l undanien. 
revolți lie1'

proletare puternice — sindicale, coo­
pera iste, etc. Insă aceste organizații mj 
sunt, ele singure, suficiente. Proleia, 
riatul trebue șă ajbe partidul =ău poli­
tic. Acesta trebue să tie un partly 'le 
țrp nou, partidul revo|uționari|o și au 
al refprrnlșTlor. Numai un așțtel ce 
partid ește capabil să introducă con­
știința șoclalișță în mișcarea ițlUM'îtfr- 
:easca, să strângă rândurile pioh ța'la­
tului. șă.l conducă în așaltul Imp't.i- 
va capitalismului, în revoluția purtătoa» 
de de victorii

Un astfel de partid sște ce! creș. de 
Lenin șl Ștalin. Partidul boțșevlcllof, 
Tocmai pentru aceasta el a dus pe mun­
citorii din țara noastră la victoria e- 
voluției socialiste și copsiruiril socia­
lismului, iar astăz' conduce eu succes 
noporul sovietic pe drumui pomunlsnipr 
lui.

Partidu! Bolșevic, în ce privește pro­
gramul și principiile sple orgșnifrioiî- 
ce, sfategia și tacțica sa, servește 
drepî exemplu tuturor partidelor cornii-, 
niște din lume.

★
Au trecut pește pșlru depen|i dela 

scrierea de către tovarășul S’șllr: a lp-, 
carii „Anarhism sau socialism?”, 

întreg mersul desvoltării istorii- -jș 
aiuficl și pfină asf zl a confirmat hi'ta 
vit'l', de neînvins., a Ideilor dezvol­
tate de I. V Stalîn m ceasta lucrare 
genială

fiuviniele scrise de tovarășul Stalîn 
în luprarea „Anarhism sau socialism?’» 
răsuni astăzi cu o puterg uriașă

„...Socinlismiii proletar u este numaț 
(> doctrină filosofică; este di’ft'Va ma» 
seicr nrriets’e, steagul Iar: este rei- 
pecț’ț și în fața Iul se înclină r le­
toni din lumea întreagă P"ii urmare, 
Mcrx și Engels nu sunt pur și simnlu 
înteineetorii unei „școli’’ filosofice <n- 
n are — ei sunt conducătorii vii a| 
mișcării proletare vii, care crește și 
întărește pe zi ce trece Cel care luptă 
î rotrîva acestei doctrine, ceț care vrea 
s’o „răstoarne”, țțehiie să ia bine ari inte 
la țoate acestea ca să nu-și frângă 'a. 
darnic gâtul într’o luptă inegală’'. (1 V, 
Stalîn. Opere vol I pag 355 țd PMR),

Tova-ăsul Stalin a arătat că naș e ca 
marxismului este o adevărată revolți' e 
în filosofie. a pus piatFa de temei e 
unei noi. principiale șî revoluționare 
concepții despre lume.

Marii conducători ai cauzei vii prole­
tare, Lenin și Stalîn au călit minunatul 
Partid Bolșevic, au închegat rândurile 
ejasef muncitoare șl a celor ce munr 
oes: din tara noastră șl prin focul a 
trei revoluții au dus poporul la victoria 
revoluției socialiste.

Prin geniul lui Stalin !n tara noas- 
tr: socialismul dlntr’o speranță de mal 
bine, s’a transforma* tn realitate. *eor;a 
rrarxist-lenlnistă a fost ridicată pe o 
i'eaptă nou?, mal înaltă

Geniul Iul Stalîn conduce Partld'i1 
Br-lsevic. nonorul sovietic lș trip r-*u1 
•>omuntsmu1ul. arată drpmuf snr» elibe­
rare tuturor nonoare1<n asun’ He ș ex. 
pîoat-rie din țările capitaliste.

(Fragmente din articolul apărut 
in ziarul „Fravda’T.
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Fed rana naț onală a fo tiior deținuți și internați 
po icre» antifasci;ti

■Vîar-Jî 33 îe a. c. era 17
avea 6©c la

Casa de Cultură a riljalei AuLoiS-București 
Calea VktoJei Nr. 42 (Pas g'ud Come..ia)

£ch area comemorativa
IN MEMORIA MUNCITORILOR UCIȘI 

PIN ORDINUL GUVERNU LUI BURGHEZO-MOȘIERESC 
LA 13 DECEMBRIE 1918

Vor lua cuvântul:
icva-ășU THEODOR IORDACHESCU 

membru ai uiroul i i-mijc al C. C. ai P.M.R. 
tovarășul POFA EM8L 

membru al C. < ■ al P- M. R.

ra.rii dela atelierele de căi ferate vor 
para 15.000 vagoane de marfă și de că. 
lătpri, precum și 1500 de locomotive. I. V. Stalin 

eliberatorul 
și marele 

prieten
al poporului 

nostru

Utilizarea justă a fondului de rulment 
coniribufie Însemnată 

Ia întărirea economiei noastre

siiunea Scriitorilor clin RPR a 
organizat Duminică diminea­
ță un festival literar în sala 

Tcatr.ăui Național din str. Sărin­
dar, închinat comemorării ziiei de 
13 Decembrie 1918, când din ordi­
nul guvernului burghezo-moșieresc 
au fost asasinați în Piața Teatrului 
Național muncitorii care manifes­
tau pentru pâine și libertate.

Festivalul a fost deschis de scrii­
toarea Ruxandra Palladc, care a 
vorbit despre asasinatul în massă 
din ziua de 13 Decembrie 1918, după 
care au citit versuri din operele lor 
scriitorii: Mihail Beniuc, Eugen Je- 
beleanu, N. Smirnov, Nieoloc Tăutu.

La acest festival și-au dat dea- 
semeni concursul un grup de actori 
dela Teatrul Național: Mara Isaia 
a recitat versuri din Nicolae Nasta. 
Mihail Berechet a citit 
ment din „Joia Roșie” 
Breslașu, iar Ion 
versuri din

întrecerea pentru o calitate cât mal 
bună și un ritm rapid al reparațiilor se 
însuflețește din ce in ce mai mult. 
Succese frupioașe au obținut construe? 
torll, minerii și muncitorii textlliști.

Astfel, după mulți ani grei de fră» 
mântărl, această mare țară Iși con» 
ștrueșțe o viață nouă demnă de trp» 
cutul ei, de cultura ei și de străduia, 
țele maselor șa|e populare.

Din ce in ce mai multe consfătuiri 
de producție au loc In diversele 
întreprinderi și instituții din Ca, 

pitală pe baza broșurii „Cuvântarea to­
varășului Stalin la prima consfătuire 
a stahanoviștilor’’.

Astfel în ' afară de consfătuirea de 
producție dela „Industria Bumbacului 
A”, a avut Ioc Sâmbătă 10 Decembrie 
o consfătuire asemănătoare organizată 
de editura PMR la PTT, în hallu! postii 
centrale. S’a discutat îndelung asuor» 
importanței cuvântării tovarășului Stalin 
ca și asupra învățămintelor pe care 
salariații PTT le trag din această cu­
vântare în special si din munca staha- 
noviștilor în general.

tir

Asociația pentru Răspândirea Științei 
și Culturii”, organizează In cadrul 
lunii Decembrie o serie de con­

ferințe cu subiecte din realizările știin­
țe! și culturii. Astfel de conferințe 
vor ține la Ateneu și Dalles câ și 
marile Întreprinderi din Capitală și 
provincie.

Conferințele vor f! ținute de nume­
roși oameni de știință și cultură din 
țara noastră și vor cuprinde problemele 
cele mai arzătoare ale revoluției noas­
tre culturale ca și probleme de mare 
șl imediată importanța politică.

Astfel numai în sala Dalles se va 
voibi despre „Asigurările Sociale în 
URSS”, „Publicistica lui Eminescu”, 
„Lupta dintre materialism șl Idealism 
în gândirea filosofică din România", 
etc.; iar în întreprinderi despre „Fali­
mentul șantajului atomic”, „învățătura 
lui Lenin și Stalin despre întrecere? |esanț}ru Matrâsov»‘, 
socialistă, metoda de construire a eo- t)A treia lovitură”, „F 
munlsmului, ș. a. m. d. adevărat”, „Cotitura cea marc”.

9Q

Editura 
„Cartea Rusa**

a* if In numărul de Dumini- 
KK K că 11 Decembrie, zia- 

Rtf’rele au publicat scri- 
Swebb*: soarea de mulțumire 

adresată de Ministerul 
Finanțelor colectivului de muncă 
al întreprinderii „Filatura Română 
de Bumbac”, care a dovedit că a 
înțeles in mod just actul dotării 
cu tond de rulment propriu și prin­
tr’o bună aplicare a principiului 
gospodăririi chibzuite a reușit ca 
numai după o lună de zile dela do­
tare să obțină importante reali­
zări.

Scrisoarea Ministerului de Fi­
nanțe ridică o problemă deosebit 
de importantă pentru economia 
noastră națională, în momentul de 
față în care acțiunea pentru dota- 
rea întreprinderilor cu fonduri 
proprii <Je rulment este în plină 
desfășurare. Exemplul colectivului 
de muncă dela „Filatura Română 
de Bumbac ’—care în numai o lună 
de zile a reușit, prin mărirea vite­
zei de circulație a fondului de rul­
ment, valorificarea materialelor 
greu vandabile și încasarea debito­
rilor dubioși, să verse in bugetul 
Statului importanta sumă de 
21.258.549 lei — trebue urmat de 
toate întreprinderile noastre.

Pentru economia noastră în plin 
drum spre socialism, introducerea 
principiului gospodăririi chibzui­
te reprezintă o cotitură impor­
tantă. Această cotitură n’ar fi fost 
posibilă fără consolidarea cuceri­
rilor clasei muncitoare prin suc­
cesele deosebite obținute în pro­
ducție în cadrul primului nostru 
Plan de Stat. Avântul deosebit cu 
care oamenii muncii antrenați în 
întreceri socialiste au pornit să-și 
îndeplinească și să depășească sar­
cinile, precum și prețiosul ajutor 
dat nouă de Uniunea Sovietică au 
dus la desvoltarea și întărirea în­
treprinderilor noastre, la creșterea 
rentabilității lor, iar în multe ca­
zuri la realizarea autofinanțării 
unităților respective.

Pe măsura desvoltării întreprin­
derilor a crescut și spiritul de răs­
pundere al oamenilor muncii, Acest 
lucru a ieșit în evidență prin ela­
nul cu care muncitorii, tehnicienii 
și funcționarii fabricilor și Uzinelor 
au răspuns chemării la’ Întreceri 
socialiste pentru gospodărirea cu 
mijloace proprii a întreprinderilor, 
lansată de colectivul de muncă al 
uzinelor „Sovrommetal” — Reșița.

Toate acestea au dovedit că 
premizele introducerii sistemului 
socialist de conducere a Întreprin­
derilor pe baza principiului gos­
podăririi chibzuite au fost creiate 
economiei țării noastre.

Acest sistem, singurul capabil să 
ducă la o desvoltare continuă, ia 
o creștere permanentă a potenția­
lului economic al unei țări ce con- 
stniește societatea fără exple, ' •,
a dat rezultate extraordinare in 
Uniunea Sovietică. El a fost unul 
din factorii importanți care au corn 
tribuit la ur’așa desvoltare econo 
mică a Uniunii Sovietice, la con­
struirea socialismului și la trece­
rea către construirea comunismu­
lui.

Experiența sovietică ne arată In 
concret perspectivele deose­

bite ce se deschid unej Intreprin- 
(leri socialiste la a cărei desvoltare 
și prosperitate sunt cointeresați 
toți salariații.

Cointeresarea salariaților eonștă 
nu numai în faptul că întreprinde­
rea respectivă-este o părticică din 
bunul lor, din proprietatea socia­
listă, că de bunul ei mers depinde 
creșterea nivelului general de trai 
al tuturor oamenilor muncii și im» 
plicit al lor, dar și in faptul că o 
parte a beneficiilor realizate de 
întreprindere intră în fondul direc­
torului, care servește la aeordarea

premiilor muncitorilor fruntași și 
la mărirea salariului social, desti­
nat înfăptuirii diferitelor acțiuni 
cu caracter social-cultural.

Urmând exemplul oamenilor so­
vietici, colectivele de muncă ale 
întreprinderilor noastre trebue să 
pună tot avântul lor creator, toată 
dragostea de muncă, lot spiritul 
lor gospodăresc in j^sta admini­
strare a fabricilor, uzinelor, unia­
ților comerciale, de transport etc. 
Ei trebue să găsească ce(a mai po­
trivite metode pentru ducerea îna 
inte pe făgașul socialismului a 
unităților lor de muncă, făcându-ie 
cât mai rentabile, cât mai pros­
pere.

Oamenii muncii trebue să aibe 
preocuparea coniinuâ de a fol >si 
toate resursele interne ale între­
prinderilor.

Ei trebue să colaboreze cu orga­
nele superioare, să le ajute in 
muncă.

Dispozițiunile ce se dau în legă­
tură cu gospodărirea întreprinde­
rilor sunt de ordin general, apli­
cabile in toate unitățile. Cei ce ie 
aplică pe teren nu trebue insă să 
le dea o interpretare îngustă, me­
canică, ci în conformitate țu con­
dițiile specifice ale unităților res­
pective. Pentru aceasta ei trebue 
să dea dovadă de o deosebită con­
știinciozitate și răspundere în 
muncă.

Dacă fabrica „Vestitorul” Je 
pildă a făcut pași serioși In direc­
ția autofinanțării, |a aceasta a 
contribuit în mare parte folosirea 
la maximum a resurselor interne, 
lichidarea tuturor stocurilor ne­
vandabile si a materiilor prime ne­
utilizabile.’

Ori, o problemă care a creiât 
une’e dificultăți In stabilirea nor­
mativelor fondului de rulment, il 
constitue tocmai nerealizarea în 
toate întreprinderile a unei ase­
menea politici- Mulți contabili 
care au participat din partea 
întreprinderilor la stabilirea 
normativelor întocmite — după 
bilanțul dela 30 Iunie a- c., — 
au prezentat o sumedenie de de­
bitori ca dubioși precum și can­
tități destui de apreciabile de măr­
furi. drept nevandabile. Ceva mai 
mult, unii au trecut ca mărfuri ne­
vandabile chiar acelea care pot fl 
desfăcute după două-trei luni. A- 
ceastă atitudine este complect gre­
șită. Contabilii delegați trebue să 
ajute forurile competente, respec­
tiv Direcția Finanțării, în stabili­
rea cât mai precisă a mijloacelor 
existente In întreprinderi, urmând 
ca sumele ce depășesc fondul de 
rulment să fie vărsate bugetului 
pentru a fi folosite In noi și noi 
investiții productive.

In această privință dealtfel, două 
hnlăriri recente ale ConslITilul de 
Miniștri dau indicații precise. Ho- 
tarîrile care oispun valorificarea 
imediată a materialelor neutiliza­
bile sl a creanțelor incerte, precum 
și lichidarea tuturor creanțelor 
existente Intre întreprinderi și or­
ganizații economice de Stat, clari­
fică și dau posibilitatea rezo'vării 
problemei resurselor interne ne- 
foloslte.

Organizarea întreprinderilor șl 
organizațiunilor economice ale 
Statului, ca unități de sine stătă­
toare, cu personalitate juridică și 
independență operativă, determină 
creșterea răspunderii celor ce le 
conduc. Ei trebue să caut’ c.e|e 
mai potrivite mijloace pentru a.șl 
duce cât mai bine la îndeplinire 
sarcinile, pentru a face din între 
prinderile lor nu numai unități rer. 
tabile, prosper?, c| șl furnizoare de 
venituri Sfatului,

Un ajutor prețios în această di­
recție il pot avea prin accelerarea 
circulației fondurilor, Durata cir­

culației fondurilor depinde în cex 
mai mare măsură de durata ciclu* 
iu» și t.nipuiui ue producț.e, de yti« 
lizarea justă, economicoasă, a ma­
teriei prime, combustibilului, unel­
telor, energiei electrice, de respec­
tarea termenelor prevăzute în 
contractele economice, — expe­
dierea produselor finite, încasarea 
contravalorii lor, — etc.

Lupta pentru accelerarea circu­
lației fondurilor, a cărei reușită 
creiază o producție suplimentară 
și care în Uniunea Sovietică a că­
pătat proporții de masă cuprinzând 
colectivele tuturor unităților de 
muncă, trebue să constitue’ o pre­
ocupare de căpetenie a tuturor ce­
lor ce muncesc. La rezelvarea ei 
trebue să participe nu numai apa­
ratul de conducere al Întreprinde­
rii ci fiecare muncitor, maistru, 
tehnician și funcționar, prin suge­
stii. utilizarea de noi metode de 
muncă, îmbunătățiri ale procesului 
tehnologic, rapiditate în efectuarea 
operațiunilor, realizarea de econo­
mii, etc.

Exemplul F. R. B.-ulul care a 
reușit intr’o singură lună să mă­
rească viteza de circulație a fon­
dului de rulment intr’o asemenea 
măsură încât să reducă necesarul 
fondului cu 15 milioane, trebue să 
constitue un stimulent puternic țn 
această privință pentru toate Intre-1 
prinderile din țara noastră.

Lupta pentru economii este un 
capitol de o deosebită importanță 
In reușita accelerării vitezii fondu­
lui de rulment. Economiile de ma­
teriale, combustibil, manoperă, etc. 
duc la scăderea prețului de cost 
și deci implicit la îmbunătățirea 
situației financiare a Întreprin­
derii. r ,

Tov. Vasile Luca a spus:
„întreprinderile «I organizațiile eco­

nomice ale Statului, vor trebui sfi-ți. 
reducă cheltuielile lor de regie, să în­
vețe să evite cheltuielile inutile șl de 
tax, H folosească mal bJne țpatariile 
prime, să îmbunătățească procesul- de 
producție, să folosească noua organi­
zare șl tehnica contabilității normate, 
să ajungă la coborirea prețului de cost, 
la ridicarea productivității muncii și 
a rentabilității Întreprinderilor, la 
mărirea beneficiilor, pentru a mări 
acumularea socialistă tn vedere» noul- 
lor investiții necesare pentru continua 
creștere a producției și * bun«l stări 
a celor ce muncesc, la orașe șl sate”, 
lată dar, strălucit exprimată, ca­

isa pe care trebue să o urmeze 
colectivele de muncă din între­
prinderi, dela director și până ’a 
ultimul muncitor neca|ificat, pen­
tru a asigura prosperitatea între­
prinderii sale, a țării șl a lui În­
suși.

Oamenii muncii trebue să com­
bată cu hotărlre tendința nesănă­
toasă a unora care cred că as­
cunzând adevărata situație a în­
treprinderii contribue Ia desvolta­
rea eî. Adevăratele interese ale 
Întreprinderilor și ale fiecărui om 
al muncii în parte sunt Interesele 
generale ale economiei noastre.

Pentru cât mai justa aplicare » 
fondului dc rulment, mal este ne­
cesară introducerea unei stride 
evidențe contabile bazată pe con. 
tab’Hta'tea normată. Introducerea 
evidenței operative zilnice, a bu­
getelor pe secții ca și a indicilor 
tehrlco-economici va aduce dease- 
meni o contribuție importantă la 
deplina cunoaștere a tuturor re­
surselor ș| posibilităților întreprin­
derii. cunoaștere care ușurează bu< 
na desfășurare a producției. De«- 
semenl, este necesară o strânsă 
colaborare între serviciul de con­
tabilitate al întreprinderii și con­
trolul financiar intern, al unității 
imediat superioare-

In acest fel, dotarea cu fond de 
rulment propriu a întreprinderilor 
noastre industriale iși va vădi cu 
o clipă mai devreme însemnata 
contribuție pe care o aduce la în­
tărirea economiei noastre, în dru? 
mul ei spre socialism»

caterina Masihina” (încărcarea 
combinată a vagoanelor).

Cu acest prilej vor lua cuvântul 
inovațorii în producție: Freud Con­
stantin, directorul Oficiului Auto- 
C.F.R.; Snilea Ion, șeful resortului 
Financiar și de planificare; Daghie 
Ion, șef ajutor al magaziei de măr­
furi B. M.; Sonel Ion, magazioner 
cap de tură la magazia B. M„ evi­
dențiat și Predescu Adonis, maga­
zioner la B. M.

★

Victoria istorică a forțelor populare 
de eliberare din China a deschis 
poporului chinez cule pentru con 

truirea unei vieți noi, libere și fericite. 
In toate orașele și satele eliberate 
muncitorii lucrează cu entuziasm și ru 
abnegație la reconstrucția fabricilor și 
uzinelor, a căilor ferate, uzinelor elec­
trice și canalurilor. distruse de trupele 
mercenare ale Iul Chiang Kai Shek. 
puse pe fugă sub năvalnica înaintare a 
armatelor populare.

La Shanghai și-au reluat activitatea 
majoritatea uzinelor metalurgice și cele 
de construcții de mașini, iar fabricile 
textile și-au mărit în ultimul timp 
ptoducțiâ cu 25 Ia sută. Int-’un ritm 
viu se refac mijloacele de transport, re- 
construindu-se în întregime cele mal 
importante căi ferate care leagă Man­
ciuria și China de Nord cu regiunile

Festivalul filmului sovietic

se
în

un frag- 
de Marcel 

Hențer a recitat 
Teodor Neculuță.

'Ar
Marți 13 Decembrie la

l „ARLUS“-
" București și revista „Veac 
Nou“ organizează la Casa Priete­
niei Româno-Sovietice dm Str. Ba- 
tiștei Nr. 14 „MARȚEA INOVATO- j industriale ale Chinei Centrale 
RILOR” cu subiectul: „Metoda E-

Astăzi Marți 13 D
orele 18, Filiala

Până la sfârșitul acestui an muncitor

i va începe la 25 Decembrie
in Capitală, Festivalul filmului sovie. 

tic va începe pe ziua de 25 Decembrie 
și se vp sfârși la 4 Ianuarie.

Cu acest prilej s« va prezenta în pre­
mieră capodopera cinematografiei sovie­
tice „Bătăii* Stalingradului”. Deaseme. 
nea se vor prezenta marile filme: „Su­
flete descătușate" (Jan Reinis), turnat 
in studiourile letoniene, ,,Căluțul coco­
șat”, un film de desene animat de lung 
metraj, „Povestea unul inel” tot un film 
pentru copil.

Ip câteva săli din Capitală se va re­
prezenta marele film al lui Eisenstein. 
„Crucișetorui Potemkin". Publicul nostru 
va avea posibilitatea să vadă prima su­
ple a acestui nemuritor film-

★
In afară de filmele care se vor da în 

premieră se vor prezenta în reluare 
douăzeci dintre cele mai însemnate pro 
ducții ale cinematografiei sovietice. Pu 
b’.lcul nostru va avea prilejul să revadă 
minunatele iilme istoric® „Alexandru 
Newski” ți „Cuțuzoy”. El va avea pri­
lejul să vadă filme care înfățișează ero­
ismul poporului șovietie, vitejia și ab­
negația cu care omul sovietic și.a apă. 
rat Patria împotriva cotropitorilor: ,,A-

. .Tânăra Gardă", 
Povestea unui om

| ZIUA DOUA j

Lucrările Conferinței de constituire 
a Uniunii Internationale a Muncitorilor din Transporturi

— Rapoartele delegațiilor ungară, română, franceză, germană, poloneză

nati nale Și a situației mun­
tin ir .nspjrtari din diferite

raport a fost prezentat de

Eri dia.i„„.j„ au c„„i..uat lucră­
rile Conferinței de constituire a Uni­
unii .nteuia.l naie a Muncitorilor dfa 
Transporturi.

Șeilața d. d:mta:ată a fost prezi­
dată de A. I. Sevcenko, conducătorul 
delegației sovietice.

In cadru, ș.dințel, s'au prezentat ra­
poarte a:upra uc.ivi.ăți. organizațiilor 
sindicale 
cltori.Or 
țări.

Prima
Gaspar Sandor, membru al delegației 
Repu'e leii Populare Ungare.

După ce a adus C nf.rintei salutul 
muncitori or din t:.n p riuri din Re­
publica P puiară Ungară, Gaspar San­
dor a a;ă ai că da orită eforturilor 
depuse de muncitori și ajutorului U- 
nluaii Sovie ice, re eaua de comunica­
ții a fost refăoață, iar situația mate­
rialului rulant șl a automobilelor ara­
tă o creștere de 40% față de situația 
din an'-'l 1928.

In con inucr? vorbitorul face un ra­
port dț oi at asupra reali arilor mun­
cit rii r din tram pariuri " - -
Ungară. R ferlrdu-se la 
cincinal, d sa a arătat, că 
contribui la desvoltarea 
Popul? r Ung re șl ia ridicarea con­
siderai t a ni el'i'ui de viață al po- 
poporului muncitor. In 1954 cantitatea 
de mări' ri transp rtată va depăși cu 
60% pe ae:ea din anul 1949- In anul 
1954 oăiie ferate vor asigura transpor­
tul a 163 mt’toane că’ăt rf, navigația 
fluvială a 2 milioane, autobuzele de 
di-tanță a 16 milioane, traficul aerian 
a î e cns oăiătorl.

In în heerc, vorbitorul a arătat oă 
cei 223 091 do munoitori din comunl- 
Cuț’i și tran-pirturi se a'ătură nouii 
Urlu ', ci e nv’nge ea că astfel vor 
cont ibui Ia consolidarea unității sin­
dicalo și Ia pror.ovrrea l.'ptei milioa­
nelor d- munoitori pentru pace. de- 
mccra'ie șl progres.

Dană prezenlarea raportului, care a 
fost svb'inlat cu vii ap'auze, Gaspar 
Sandor a im’nat ccnd-cătorulul de­
legației sovie ioc, A I. Sevcenko, o 
statuet- de br nz, din partea munci­
torilor din transporturi, ca semn al 
drr.sr tei și prieteniei pe care mun­
citorime’ m’-hlară o poartă r.uncito 
ri’o:- sovietici.

Raportul delegației 
române

Tov. N. Vlădășcău, secretarul Uniunii 
Sindicatelor din Porturi și T.anșporturi 
din EPR, a desvoltat raportul delegației 
române.

Salutând tn numele a 32567 muncitori 
din transporturi • rutiere, aeriene și trans­
porturi în comun, Conferința de consti­
tuire a Uniunii Internationale a Mun­
citorilor din Transporturi, raportorul o.- 
rată eforturile depuse de muncitorii din 
transporturi în lupta pentru refacerea 
țării, și contribuția acestora la desvolta­
rea economică, socială și culturală a 
Patriei no?»tre, la construirea f-?po- 
miei socialiste

Pentru îndeplinirea cu suces a pro­
gramelor de producție, muncitorii din 
transporturi au pornit întreceri șocia- 
lî-te. Astăzi 40 la sută din numfrX to­
tal al muneltorUOT <JJn sindicatele ;tqa-

din R. P. 
noul plan 
aceasta va 
Republicii

a subliniat în încheiere 
din transporturile rutiere, 
comun, sunt convinși că 
Uniunii Internaționale a

stre sunt antrenați în întrecerea socia­
listă.

Vorbind despre importantele realizări 
ale muncitorilor din transporturi din 
țara noastră, secretarul Uniunii Sindi­
catelor din Porturi și Transporturi su­
bliniază ajutorul frățesc primit din par­
tea Uniunii Sovietice, dând câteva 
exemple concrete în legătură cu meto­
dele întrebuințate de muncitorii din 
transporturi, care au folosit in munca 
lor experiența sovietică.

Raportorul 
că salariații 
aeriene și în 
prin crearea
Muncitorilor din Transporturi se va a- 
duce o contribuție importantă la întări­
rea unității sindicale internaționale a 
cărei expresie este Federația Sindicală 
Mondială.

Rapcrtul delegației 
franceze

Jules Crapier a desvoltat în continu­
are raportul delegației franceze.

Prezentând date asupra situației căi­
lor ferate din Franța și in special asu­
pra situației muncitorilor, vorbitorul a 
arătat că in ceace privește volumul 
transporturilor feroviare, situația a evo­
luat in chip favorabil până la primul 
trimestru al anului 1948. Dela această 
dată situația s’a înrăutățit din săptă­
mână in săptămână, devenind in mo­
mentul actual foarte critică datorită 
schimbării politicii guvernului francez.

Urmările planului Marshall se resimt 
in chip vădit printr’o foarte mare scă­
dere a producției.

Astfel — a spus în continuare Jules 
Crapier dacă noi comparăm la o va­
loare egală încasările transporturilor de 
mărfuri și călători, constatăm că in 
1949 ele au scăzut cu 23 la sută in ra­
port cu 1948 pentru mărfuri și cu 1336 
la sută pentru călători.

In zece ani puterea de cumpărare a 
muncitorilor dela căile ferate a scăzut 
cu 41,5 la sută.

Această luptă împotriva îmbunătățirii 
condițiilor noastre de viață a fost tot­
odată o luptă împotriva condițiilor noa­
stre de muncă.

Astfel, în ultimii 
muncitori feroviari 
moară de foame în

Explicând care ește situația Societății 
Naționale a Căilor Ferate Franceze, ra­
portorul a relevat că încă din cursul 
lunei Mai 19’? guvernul — prin inter­
mediul Minis rului Lucrărilor Publice— 
a refuzat să rezolve favorabil revendi­
cările muncitorilor, depuse de către Fe­
derația Națională.

In fața refuzului Guvernului, munci­
torii au trecut la acțiune și au intrat în 
grevă la începutul lunei Iunie.

Această grevă a fost victorioasă și 
s’a terminat prin semnarea unui proto­
col încheiat între Federație și guvern 
Mai târziu însă, protocolul n’a fost res­
pectat de guvern Acțiunea cea mal du­
ră cea mal grea, a fost dusă în Noem- 
brie -Dsctmbrie 1947. în cursul marilor 
lupte date de clasa muncitoare france­
ză, sub lozinca garantării puterii de 

1 cumpărare a salariului. Sel&toniștiî care 
erau în însăși organizația noastră a spsu 
Jules Crapier — ca dealtmiuțeri și în 
celelalte sindicate franceze ț: care sus-

I

doi ani. peste 45 000 
au fost lăsați să 
urma concedierii lor.

țineau planul Marshall, au jucat rolul 
de spărgători de grevă, de agenți ai gu­
vernului.

Represiunea a fost extrem de violent 
tă, lupta a fost îndârjită, gările, depozi­
tele, au fost luate și reluate, succesiv, de 
către muncitorii feroviari și de poliție.

La 25 Noembrie 40Q.000 de feroviari, 
au luat parte, la apelul CGT-ului, la 
greva de 24 ore pentru suprimarea poli­
ticei blocării salariilor, pentru mărirea 
salariului, pentru garantarea puterii de 
cumpărare și pentru alte revendicări.

Cu acest prilej, salariații dela căile 
ferate au organizat comitete de unitate 
de acțiune, in aproape toate centrele și 
chiar în întreprinderi, cuprinzând res­
ponsabili dela CGT, dela sindicate creș­
tine, dela Force Ouvriere și neorganizați, 
concretizând astjel acțiunea începută ctt 
mult timp înainte de către Federația 
noastră.

In concluzie nu încape nicio îndoială 
că în Franța, la Căile Ferate, efectele 
sciziunii încep să se micșoreze.

Există premize pentru desvoltarea cu­
rentului de unitate de acțiune, care tre- 
bue să ducă la unitate sindicală.

Trebue deasemenea adăugat că sala­
riații feroviari au luat parte efectivă la 
mișcările șt acțiunile organizate de Co­
mitetul Permanent al Partizanilor Pă­
cii și că mișcarea pentru apărarea păcii 
se desv.altă pe o scară mare în rândul 
muncitorilor feroviari.

Muncitorii francezi — a spus Jules 
Crapier nu vor lupta niciodată împo­
triva Uniunii Sovietice și țărilor de de­
mocrație populară

Salutull muncitorilor 
germani

A vorbit apoi Roman Cnwaiek. mem 
bru al delegației Republieei Democrate 
Germane care a adus partieipanțiior la 
Conferința de constituire a Uniunii In­
ternaționale a Muncitorilor din Trans­
porturi, salutul frățesc al muncitorilor 
germani.

Arătând încercările agenților acizio- 
niști ai Federației Americane a Muncii 
și Trade-Unienurilor. de a sparge unita­
tea muncitorească, vorbitorul a subli­
niat că voința de unitate a muncitorilor 
a fost așa de puternică Încât cu toate 
șicanele puterilor de oeupație occiden­
tale și cu toate marile sforțări ale re­
prezentanților Federației Americane a 
Muncii și ai Trade-Unionuriior ei nu au 
fost în atare să împiedice crearea sin­
dicatelor unitare pe baze industriale

In încheiere, Roman Chwalek a ară­
tat eă oamenii muncii din Republica 
Democrată Qermană — și ta specia! 
muncitorii dta transporturi -» vor să 
meargă po drumul progresului și de ft- 
ceea ei luptă împotriva ațâțătorilor ia 
un nou război, subliniind că in even­
tualitatea când imperialiștii anglo-ame- 
ricani ar încerca să dezlănțuie un nou 
măcel muncitorimea germană va fi fi­
laturi de Uniunea Sovietică și țările de 
democrație populară.

Rppîitrturl «f®îe«!?atîeî 
^P^rhllcsli Polone

A V- rbit apos 8tahe.cz Staoislav, 
wind eătoru! ăe’egațîet Rttj»ubjief! po­
lone, care !r numele 3 385.090 munci­
tori feraviari po’pnezț, a adus nn sa­
lut călduros tuturor delegațflw veniți 
<n șeopgț de ț r«a|țza mHiO*»

și cehoslovacă — 
uelor de muncitori din transporturi, 
de a crea organiaația care va uni pe 
acești ruunckori iară distlncțiune de 
naționaliste, de rază, de păreri poli­
tice sau religioase Sn lupta comună 
pentru pace și bună state.

Raportorul * arătat tare c structura 
organizat.rică a sinuițbtuiui feroviar 
al muncitorilor polonezi, subliniind ,n 
continuare că feroviarii p® onesi au 
mobilizat în timpul p rloadei recons­
trucției și a plaan u. trienal întreaga 
clasă munci oare, eceae* a permis e- 
xțcutarea acoștui plan ou d«uă luni 
înainte de t.rmen Aceasta se uato- 
rează In primul rând unității clasei 
muncitJare a'.ftt pe linie partinica cât 
și pe linie sindicală, și în al doilea 
rând se da orează .ntrec rilor în mun­
că fi a raționa izărllor

In mciuere, Stahacz Stanls'av a *- 
rătat că oamenii munții di.» trans­
porturi din Rep bli a Fol ni sunt par­
tizani aSt.Vi ftj p oli, caidus
de Ipvincl ia

Asisitenț i 
feștat puternic 
tisă și matei? 
Vivsat i novici Sta in, 

șir
A prezentat apoi raportul Vaclaw Si- 

manek, din partea delegației Republicii 
Cehoslovace.

Vorbind despre constituirea Uniunii - 
Internaționale a Muncitorilor din 
Transporturi, raportorul a subliniat că 
aceasta Uniune va fi legătura trainică 
pentru solidaritatea internațională in e- 
forturile muncitorilor pentru internațio­
nalismul eonsecvent al proletariatului și 
care, in ciuda intrigilor șl atacurilor 
conducătorilor perfizi sindieali, social- 
democrați de dreapta, va deveni o armă 
și mai puternică a muncitorilor dip 
transporturi in lume» întreagă in lupta 
împotriva eapitalispnjlui și pentru victo­
ria socialismului.

Vorbitorul a arătat apoi eă muncitori­
mea cehoslovacă, condusă de Partidul 
Comunist Cehoslovac, va lupta eu ho» 
tărire pentru realizarea planului cinci­
nal, pentru » construi cât mai grabnic 
socialismul in Patria lor.

Hans Krueger a prezentat raportul 
sindicatelor de transporturi ale Fede­
rației Sindicatelor Libere din Republica 
Democrată Germană.

Schimbările adânci repoluțtonars din 
zona noastră — a spus Hans Krueger — 
ne-au permis să putem anunța eă 
tp cea mai mare parte a sectorului 
transporturilor, noi am atins pivelul a- 
nului 1938.

In timp, ae în Germania de Veșt, ca 
rezultat al politicii planului Marshall, se 
numără un milion și, jumătate șomeuri 
totali și mii și mii de șorueurt parțiali 
la care se mai adaogă un sfert de milion 
de șomeuri din zona de Vest a Berlinu­
lui, — in Iinpublica Democrată Germa­
nă tuni mult mai multe cereri de brațe 
calificate decât putem scoate din șgolile 
de ucenici.

Hans Krueger a pr^entgt în rgportui 
său dale și țifre asupra mișcării sindi­
cale âîn Republica Democrată Germani

Gu aeeasta ș’au încheiat lucrările șe­
dinței da dimineață.

In cursul după, amiesll, eomisiunilș 
Conferinței au ținut ședință de lucru 
f Agerei),

f.e.v.fllei pieii, ea .du»
Uniune Sintetici 
în pici ■,-re — a aiani 
i cnru Uniunea sovle- 
el conducător, losli

Terminarea liniei electrice dintre
Rețeaua a fost e7<eaueată in timpul record

Lucrările de electrificare capătă 
din zi în zi o amploare tot mai 
mare.

O primă linie executată în cadrul 
Planului de Stat, pe care se trans­
portă energia electrică la tensiu­
nea de 110.000 volțl, este aceea care 
leagă orășel? Brașov șl Azușr,

Linia Azug» — Brașov unește 
dor* regiuni de mure importanță 
economică șl lndustri'-’ă: țeglpnea 
pri-rollferă din Valea Prahovei - 

car" "" -iseșc ’ mari instalații 
pentru producere de energie elec­
trică — sî Brașovul centru indu­

strial important, care are actual- 
men*- ->nite cereri de energy eîecp 
tneă pe care nu îe poate satisface 
complect cu sursele locate.

Reeiupea Brașov, la rândul ei, va 
fi ier L prin artere similare de re­
giunile economice din nordul țârii

Linia Azuga — Brașov a fost 
construită pentru *" 'une de trans­
port de no.ooo volțl, stâlpii fiind »- 
menajați pentru două circuite La în­
ceput * fost montat un singur cir-
cult, iar Nflia va funcționa provi­
zoriu sub tensiunea de 60.0Q0 voJțL 
pentm care au fost W*.

Brașov și Azisga
«le 4 Itmi șl 10 iile

Srlma etapă lanțurile de izolatori 
e susținere.
Lucrarea a fost executată în tim­

pul record de 4 luni și 10 zile, acea­
sta fiind posibil numai grație fap­
tului eă muncitorii, tehnicienii și 
inginerii din sectoarele de lucru, o 
căror contribuție a fost necesară m 
diferitele faze ale execuției, au lu­
crat cu hărnicie șl avânt, in de»â- 
vârșlt spirit «ocîalist, înțelegând ță 
în felul aeestiț aăpc o contribuție 
Important 1» ușațtearea PlanuM

ț

8tahe.cz
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IN COM. P1ATRA-ROMANAȚI i

„Vot continua să depășesc norma
știind că o fac pentru un viitor fericit“ fl

Nici nu împlinise bine 11) ani când 
de nevoie, Dumitru Dumitru a înce_ 
put să lucreze. A fost întâi argat la 
c-iaburul satului, apoi băiat de pră„ 
vălie. Dar n’a putut răbda ocările și 
palmele patronului și a plecat din co­
mună. A mai fost și ucenic cismar, 
dar tot nu mergea. A început atunci, 
după anii grei de armată să lucreze 
la bina. S’a căsătorit. Lucrau 
mândoi pe unde puteau. Au 
lume însă și doi copii, unul < 
lălăit, y/iața pentru familia 
mitru Dumitru nu mai era 
Cu ce să hrănești patru guri 
de? Noaptea lucra dulgheria, 
lucra într’o echipă de zidari.

A început, cu toate că 
era așa tânăr tânăr — J 
de ani — să învețe cu râvnă zidăria.

Așa a devenit meșter zidar. Dar nu 
de aici pornește însă noul fel de via­
ță a lui Dumitru Dumitru. In vara 
acestui an a auzit că se încep lu­
crările la Canalul Dunărea — Marea 
Neagră. Și-a luat rămas bun dela 
soție și copii și a plecat „Să zidească 
viitorul**, cum spunea el.

După două, trei luni. Dumitru Du­
mitru, bun muncitor zidar, își aduce 
soția și copiii la Canal. Câștiga bine, 
masă bună la cantină avea, dar nu 
era întocmai mulțumit dc felul cum 
lucrează. Intre timp, la Galați, zida­
rul Luigi Strenatti aplicând metoda 

sovietică de zidărie 
normele vechi.

,Dacă Strenatti a 
n’ași încerca și 
cumpără imediat toate
au scris despre munca lui Stre- 
și începu să lucreze după noua

a- 
venit pe 
după ce. 
lui Du. 
de trăit, 
flămân- 
iar ziua

nu 
avea

mai
42

a depășit toate

fost în stare oare 
eu?“ se întreba el.

ziarele
dece

IȘi 
care 
natti
metodă.. 300%—400%—500%... normele 
se ridicau. Echipa lui Dumitru Dumi. 
tru era fruntașa șantierului. Se iviră 
însă ți greutăți. Nu avea Ia îndemână 
tot materialul necesar pentru a putea 
ucra mai mult și mai bine, cărămi­
zile lipseau uneori chiar un ceas, al­
teori nu era gata mortarul. Du­
mitru Dumitru se încrunta și se gân­
dea ce trebue să facă, ca să nu se 
mai lovească de asemenea greutăți.

fi 
a- 
să 
lin

Intr’o zi și-a dat seama că n’a cerut 
ajutor tocmai deacolo de unde el pil. 
tea să.i vie, dela organizația de Partid. 
S’a dus și a vorbit și de atunci, de 
lângă zidăria lui Dumitru Dumitru nu-i 
mai lipsea nimic. Inginerii erau me. 
reu în preajma lui, poate va avea ne­
voie de vreun ajutor sau de vreo 
lămurire, și Dumitru Dumitru dornic 
de a învăța li se adresa necontenit.

„Dacă n’ar fi fost tovarășii dela 
Partid eu n’așl fi putut realiza ni­
ciodată aceste depășiri*4, spunea el ce­
lorlalți zidari de pe șantier.

Zi de zi, se specializa. Zi de zi nor. 
mele lui se învechiau. In echipă a 
trecut să lucreze și soția lui. După 
câteva zile a intrat și fiica „Va 
o bună zldățiță, ea va învăța de 
cum, din anii tinereții cum trebue 
lucreze după metoda sovietică E 
cm al viitorului4*,

Imediat după/7 Noembrie muncito­
rul zidar Dumitru Dumitru și-a luat 
angajamentul', ca în cinstea zilei de 
naștere a Tovarășului Stalin să de. 
pășească norma cu 700%.

Trecuse o zi, două de când își luase 
angajamentul. Seara se culca îngân­
durat. Ce să fac? Cum să fac?

Din nou s’a dus la organizația 
Partid. De data aceasta 
cu o broșură „Metodele 
zidărie**.

„Mi.a fost însă foarte 
tea. Eu unul nu știu aproape deloc 
să citesc. O scot foarte greu la ca„ 
pat cu literele tipărite. Am pus-o pe 
fiica mea de mi-a citit. In altă zi l-am 
pus pe băet. Acesta urmează la școa­
la din comuna Poarta Albă, așa că el 
e mai priceput — ne spune zidarul. 
Mai mult m’au ajutat însă desenele 
din carte44.

Șl așa, greu 
apoi. Dumitru 
atingă normele 
600% și înfine 
jamentul a fost îndeplinit înainte de 
termen.

Dar această depășire de normă nu 
îl mulțumește.

„Voi continua să depășesc norma 
— spune el — știind că o fac pentru 
un viitor fericit. Construesc, zic’esc 
o viață nouă”.

Sosssa

de
plecă deacolo 
sovietico în

greu cu rar-

la început, mai ușor 
Dumitru a Ineeput să 
superioare. 500% —

700%. Șl astfel anga-
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L.l FJBK/CI „7 NOERURIE’-ARAD ANGAJARE NTELE LUATE AU FOST 
DEPĂȘITE

La fabrica de spirt s’au înregi­
strat deasemeni frumoase rezul­
tate, depășindu-se angajamentele 
luate. Astfel, planul pe luna No­
embrie a fost depășit cu 47 la 
sută, productivitatea muncii a 
crescut cu 2,5 la sută, consumu­
rile specifice au fost reduse cu 
7,5 la sută, iar randamentul a cr e­
scut dela 61,43 la sută la 61,54 la 
sută.

Și aci toți muncitorii sunt antre­
nați în întreceri socialiste indivi­
duale, evidențiindu-se în mod de­
osebit tovarășii Rațiu, Adalbert, 
Haiduc Mihai, Liptak Iosif și Ma- 
gher Maria.Și la moara „7 Noembrie” pro­
gramul de lucru a fost depășit pe 
luna Noembrie cu 4,32 la sută, 
față de 2 la sută cât prevedea an- 
najamentul, iar productivitatea 
muncii a crescut cu 6 la sută- In 
cadrul întrecerilor soc!al.iste s’au 
evidențiat trv. Novac Mihai, Moș 
Elîsabeta, Vereș Ecaterina și Do- 
roi Ștefan.

ȚĂRANUL MUNCITOR ȘTEFAN TANASE
ÎNTOVĂRĂȘIREA INTRAT IN

In cursul lunii Noembrie mun­
citorii și tehnicienii dela între­
prinderea „7 Noembrie” din Arad, 
avântați în întreceri socialiste, a-u 
obținut succese remarcabile, de- 
pășindu-și angajamentele luate în 
cinstea zilei Marelui Stalin.
La fabrica de drojdie și bere, sar­

cinile planului de producție pe a- 
nul 1949 au fost îndeplinite până la 
data de 12 Noembrie, iar până la 
sfârșitul lunii Noembrie planul c 
fost depășit cu 10,6 la sută. Pro­
ductivitatea muncii a crescut în 
acest timp eu 11,5 la sută, iar ran­
damentul la melasă s’a ridicat la 
12,5 la sută. Consumurile specifi­
ce au fost reduse în cursul lunii 
Noembrie la superfosfat. cu 1,7 la 
sută, la sulfat de amoniu cu 2,3 
la sută, iar la cărbuni cu 3,91 la 
sută.

In cadrul întrecerilor individu­
ale în care sunt antrenați, toți 
muncitorii fabricii de drojdie, s’auj 
evidențiat tovarășii: Simolov Pe­
tru, Stanaiov Andrei, lovu Ioan, 
Lădău Gheorghe, Juhasz Ioan, 
Armațchi loan, Iderțeg Maria, Ar­
senov Ana și Ardelean Emilia-

TINERII DIN FABRICILE SI ȘCOLILE CRAIOVENF ISI 
TUL DE A STUDIA OFERĂ „I. F. STALlN-SCURTA

și studios din orașul

GH. RUJA 
corespondent

LA FABRICA DE ULEI 
INTER INDUSTRI A LA ■ 

ORADEAORADEA.— Angajamentele lua­te în cinstea zilei de 21 Decem­brie de către muncitorii fabricii de ulei „fnterindustriala” -de a termina programul de lucru anual înainte de termen, au fost traduse în fapt .Datorită avântului cu care au pornit întrecerea socialistă și spri- nuiui dat de organizația de Par­tid, muncitorii .au reușit în ziua de 5 Decembrie să termine planul anual. De atunci ei lucrează în contul anului 1950.In întrecerile pornite în cinstea zilei de 21 Decembrie au fost an­trenați 60 la sută din muncitorii fabricei.In luna Noembrie, muncitorii au realizat o economie de electricita­te de 15 la sută și de cărbuni de 30 la sută.In lupta pentru realizarea de economii s’au evidențiat tovarășii Gheorghe și Kerztyus.CUSEAC ELISABETA coresp. voluntară
IAU ANGAJ^REN- 

BIOGRAFIE”
dieșvoltarea umanismului socialist, 
față de concepția antiumanistă a 
moralei capitaliste.

Cei prezenți au. urmărit cu atenție 
expunerea exprimându-și dragostea 
lor pentru marele conducător și în. 
vățător al omenirii muncitoare din 
lumea 'întreagă, tovarășul Stalin.

★
Intre 8—18 Decembrie a.c. filiala 

ARLUS din Botoșani organizează Un 
ciflu de conferințe pentru întâmpi­
narea celei de a 70-a aniversări a 
Mțareiui Stalin.

(Ciclul s’a deschis cu conferința 
„Rolul tovarășului Stalin în făuri. 
14a Partidului Comunist (b) al 
U.R.S.S.", după care vor urma în 
Cfrdine conferințele intitulate: „To­
varășul Stalin și Revoluția din Oc­
tombrie", „Tovarășul Stălin priete­
nul și îndrumătorul Comsomolului", 
„Stalin marele învățător al oameni­
lor muncii de pretutindeni”, „To­
varășul Stalin prietenul și eliberato­
rul popoarelor" și „Tovarășul Stalin 
în fruntea luptei pentru pace".

Aceste conferințe se vor ține la 
Casa de Cultură ÂRLUS din’ Boto­
șani și Ia toate ateneeie populare.

ADY ABRAMOVICI 
corespondent

Koeva

Apropiata sărbătoare a zilei de naș­
tere a tovarășului Stalin esțe întâm­
pinată de tinerii muncitori și elevi din 
Craiova cu numeroase angajamente con­
crete și realizări în muncă.

Inițiativa pornită de tinerii utemiști 
dela uzina „Vulcan” din București, de 
a studia biografia tovarășului Stalin, a 
găsit un larg răsunet în rândurile ti-

metalurgică „Lupta” 
utemiști și-au luat 

a studia fțnpreună

In lungul șoselei care duce spre 
comuna Slătioara, pe partea- stângă a 
drumului, se întinde cât vezi cu °- 
chiî o adevărată mare de grâu.

Drumeții se opresc din mers, pun 
mâna streașină la ochi, își plimbă 
privirea peste câmp și nu se pot opri 
să nu spună- ce mândrețe de grâu!

Pământul este al țăranilor munci­
tori întovărășiți din comuna Piatra, 
județul Romanați. întreaga supra­
față a fost arată Și semănată de 
tractoarele stațiunii după minunatele 
metode sovietice. Deaceea grâul 1 
răsărit atât de frumos.

Țăranul muncitor Ștefan Tănase, 
care locuiește la capătul celălalt al 
comunei, ori -le câte ori ese la șosea 
se abate pe lângă semănături și pri. 
vește cu nesaț cele 600 de ha. peste 
care tractoarele au țrecut arând în 
lat șt In lung. Grâul s’a înălțat de 
o șchioapă. Printre rândulețele dese 
se vede până departe.

„Ce mare greșală am făcut că nu 
am intrat în întovărășire — îi spu. 
ne cu părere de rău lui Petre Dumî-; 
tru ori de câte ori ți întâlnește, Dece 
nu te_am asctdtat atunci? Asta n’am 
să mi-o iert niciodată”. Când îi 
vede pe toți cei cu loturile dela șo­
sea strânși in grup nici nu-i vine sri 
se apropie. Ii e rușine, că s'a ținui 
departe de ei. Intr'o seară erau tot 
așa adunați la Comitetul Provizoriu. 
Cârd a trecut Tănase pe lângă ei, 
l-a auzit pe Dumitru spunând: „Mai 
fraților, s’a dus vestea în tot județul 
ce fsi de semănături avem. Crapă 
chiaburii de necaz când le văd cres­
când îmi pare rău de Tănase și cei­
lalți care au ascultat de banditul Ma­
rin Pavelescu. Lfi-a înșirat hap-

I

zânu la verzi și uscate, până le.a în­
tunecat judecata. Degeaba l.au sfătuit 
tovarășii dela Partid. Cum de au ui­
tat ei pe ce cale necinstită a făcut 
Pavelescu averea? Doar Știm cu ta­
tii când în 1943 i-a luat lui nepotu. 
său, 1 pogon de pământ pentru 100 
de verze. Acum s’a văzut cine are 
dreptate. Tănase a pus grâul odată 
cu noi _ _______
lovani. A răsărit rar ?i e tare gălbe­
jit. Pe 
cini și
pădească grâul de cum s’o ridica”. 

„Are dreptate” gândi Tănase. Și 
voi să treacă înainte.

— „Mai stal cu noi — l.a îmbiat 
țăranul muncitor Nicolae Toporan.

Printre cei adunați erau și dintre 
acela care nu voiseră in ruptul capu­
lui să intre în întovărășire. Acum se 
sfătuiesc cum să facă, să are în pri­
măvară cu tractoarele.

— Măi tovarăși, intru și eu cu voi 
în întovărășire — le-a spus cu bu­
curie Tănase. Și dacă am crezut a. 
tund tot ce mi.a spus Pavelescu, a- 
poi de-acum înainte știu ce am de 
făcut.

— Care mai intră în întovărășire 
să ridice mâna a spus Dumitru.

Și peste 40 de mâini s’au repezit. 
în suș, dovedind, că țăranii munci­
tori din comuna Piatra și.du dat sea­
ma de foloasele muncii în întovără­
șire.

Când Tănase Ștefan trece acum pe 
lângă întinderea verde de grâu spu­
ne cu mulțumire: „in primăvară am 
să am și eu așa semănături”.

GEAMBAȘU VASILE 
corespondent

șt nici nu se vede dintre bo-

mejdine a rămas pir, mără- 
alte buruieni care o să-î năr

REZULTATUL TRAGERII CLASEI IV-A
Loteria 45-a din 11 Decembrie 1949
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neretuluî muncitor 
nostru.
Astfel, Ia fabrica 

mai mulți tineri 
angajamentul de
opera V. Stalin-Scurtă Biografie”,

Deasemenea utemiștii Ghiță Pavel, 
Băjean Alexandru și Bălășeanu Ion, 
ajutori mecanici la fabrica „Desrobi- 
rea”, și-au luat angajamentul ca in cins­
tea zilei de 21 Decembrie să studieze 
individual Biografia tovarășului Stalin.

Și în școli, sute de elevi și eleve 
studiază această importantă operă. La 
Școala Tehnică de 'Energie Electrică, 
60 elevi studiază 
Stalin, la școala 
Mixtă 30 elevii, 
de fete 70 eleve, 
70 de elevi 
avânt acelaș exemplu.

ION LAPUȘNEANU 
coresp. voluntar

SIBIU. — La întreprinderea „Flamu­
ra Roșie” din Sibiu, școala de calificare 
profesională a intrat în a doua perioadă, 
desfășurând o vie activitate.

Folosind lipsurile și experiența din 
prima perioadă — organizația de Par- 
iid, comitetul sindical și direcțiunea sunt 
preocupate de faptul ca elevii munci­
tori să-și însușească cât mai temeinic 
cunoștințele necesare pentru a deveni 
elemente calificate tehnice, de care se 
simte nevoie în opera de construire a 
socialismului în țara noastră.

In prezent școala funcționează cu un 
număr de 4! elevi, muncitori și mun­
citoare: 16 legători, 13 lăcătuși, 2 gal- 
vanizatori. 1 frezor, 1 rabotor,' 1 căli- , 
tor, 1 sudor, I electrician, 3 strungari 
și 2 lemnari

O preocupare de prim ordin a con­
ducerii școlii este aceia a repartizării 
elevilor la locurile de muncă, unde pot

să-și însușească în cele mai bune c:»n-' 
dițiuni cunoștințele necesare calificării.

La repartizarea locurilor s’a ținut sea­
ma de trei factori: aptitudinile elevilor, 
dorințele lor și nevoile întreprinderii.

Pentru ridicarea nivelului cultural, 
ideologic și politic, elevilor li s’a pus la 
dispoziție material documentar, cărți, re­
viste și broșuri, au vizitat muzeele din 
localitate și au vizionat filme documen­
tare tehnice sovietice.

O altă preocupare a colectivului de 
conducere a școlii pentru înlesnirea asi­
milării cunoștințelor, a fost aceia a fo­
losirii laboratorului de fizică . și 
dela liceul „Gh. Lazăr”, unde se 
ferite experiențe.

Frecvența elevilor Ia cursuri 
regulată, absențele finid reduse 
sută.

tovarășului 
Alimentară 
Pedagogică 

A. E. Băeți 
dragoste

biografia 
Tehnică 
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re, este sin-

Pionierei

ȘÎ

chimie 
țin di-

din Dorohoi
despre „Scurta 

iov. Stalin"
Zilele trecute, di- 
Noastre” din loca-

au dtscufat
biografie
DOROHOI. —

recția „Librăriei _. . . . „
litate a luat lăudabila inițiativă de 
a organiza o reuniune a pionierilor 
dir. diferite detașamente dorohoiene. 
In acest scop s’a amenajat în cadrul 
Librăriei o mică expoziție, conținând 
cărți și reviste pentru tineret.

Pionierii au cercetat numeroase 
cărți sovietice și în special „Scurta 
biografie” a tovarășului Stalin pe 
care au discutat-o în grupuri, cu 
mare însuflețire.

Ei au cumpărat deasemeni diferite 
opere literare și științifice. Cu toții 
și-au luat angajamentul să trateze 
în cadrul articolelor ce le vor scrie, 
în ziarele lor de perete, despre vi­
zita și impresiile culese la reuniunea 
dela „Librăria noastră”.

L. ROPOT 
corespondenX

a
D. BABAN 

coresp. voluntar

IN JUDEȚUL PUTNA

S AU VALORIFICAT PRIN COOPERATIVE
PRODUSE DE PESTE §4 MILIOANE LEI
Datorită sprijinului organizațiilor de 

Partid și unei munci susținute depusă 
de Uniunea Cooperativelor de Consum 
în județul Putna, au fost valorificate 
prTh cooperativele sătești, diferite pro­
duse țărănești în valoare de peste 
84.000.000 lei.

Tot mai mulți țărani muncitori din 
satele și comunele județului aduc cu 
încredere Ia cooperativă produsele ce le 
prisosesc.

In afară de zarzavaturi regiunea este 
bogată in vii și fructe. Pentru fiecare 
din aceste produse au fost înființate

centre speciale, în ultima lună 
lorifîcat cantități însemnate de 
in valoare de 17.560.054 lei.

Dar cooperativele nu vin numai în 
ajutorul țărănimii muncitoare. In regiu­
nea Vrancei locuesc și mici meseriași, 
cari își câștigă existența lucrând din 
lemn țliferite unelte și obiecte casnice, 
ca: furci, copai, cdase, juguri, cofe și 
ciubăre. Altădată ' erau siliți să tranș- 
porte aceste obiecte /tei de kilometri 
până la Focșani, tindei încăpeau pe mâi­
nile speculanților. Acum însă ei își pot 
valorifica obiectele lucrate prin coope­
rativă, având posibilitatea să cumpere

s’au va- 
fructe

nevoe în

p ână în 
de acest 
2.948.779

în schimb mărfuri de care au 
gospodăria ]or.

Astfel a fost valorificată 
prezent o cantitate însemnată 
fel de produse în valoare de 
lei.

Printr'o muncă bine organizat® ju<ț 
dețul Putna a reușit să capete tot mai 
mult încrederea oamenilor muncii dela 
sate reușind în acelaș timp prin valo­
rificarea produselor agricole să întă­
rească schimbul între sat și oraș.

E. RUSU 
corespondent
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853
192

123
320

482
523
528
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644
008

180
278
961
346

213
329
625
681

921
583
279
551
140

396
459
827
427
208’612

Lista oficială car© va
gura care angajează Loteria de Stat. Tra­
gerea continuă în zilele de 14, 15, 17, 
18, 21, 22, 23, 28, 29 și 30 Decembrie 
1949.

999
555
077
495

112
603

228
673
323
191

In M R.-Vâ’cea a fost des Consiliul de Conducere

051

700235 928
permanent,]

101
667
521
406
314
104

590
263
351
587
005
190

Ciclu de conferințe în cinstea 
tovarășului Stalin, 

la Botoșani
BOTOȘANI. — La Botoșani 

avut loc in ziua de 4 Decembrie, 
sala „7 Noembrie", conferința tov. 
itcademician C. Balrnuș, despre 
„Umanismul Stalinist". Această con­
ferință a fost organizată de Comi- 
siunea de organizare a sărbătoririi 
zilei de naștere a tovarășului Stalin.

In fața unei săli arhipline dc 
muncitori, intelectuali și ostași, tov. 
Balrnuș a arătat contribuția învăță­
turilor geniale ale tov. Stalin ia lup. 
ta popoarelor sovietice pentru des­
ființarea exploatării omului de către 
om, pentru triumful unei lumi noi, 
lumea socialismului.

EI a vorbit deasemeni despre con­
cepția stalinlstă despre om, despre

®. jiqBreb

mii ■*—lArSl -wwf.

082
059
078
758
391
589
189
377

411
968
936
198

012
919

081
071

715
491

762
452

198
166

852
138

462
082

525
264

680
313

Zile.e trecute a avut loc în R.-Vâlcea 
alegerile pentru constituirea „Uniunii 
Cooperativelor de Consum'* din județ.

Cu această ocazie s‘a făcut o analiză 
critică a activității cooperativelor, des­
fășurată în perioada dela 9 Mai—-30 
Noembrie.

După prelucrarea statu tu'iii Uniunii 
Cooperativelor de Consum a fost ales 
Consiliul de conducere al Uniunii, for-

mat din următorii tovarăși: băndulescu 
Constantin președinte, Crocc Petre vice­
președinte, Stănescu Dumitru, Ilie Pîn- 
cărescu, Mic'.escu Manole, Badiu Mar. 
gareta, Târnoveanu Florea, Ilarion, 
Svăcuescu loniță, Matei Gligore, Matei 
Gh. membri și Stoicea Apostol, Popa 
Matei, Chișirel Petre cenzori.

ȘTEFAN PĂLTINIȘ 
corespondent

La clubul muncitoresc Grlvița Roșie CFR. iritr'o sală bine luminată, s’a intiințat o expoziție 
pictură și sculptură.

Sunt expuse tablouri de Paula M*>scu, Titina Călugării, F'orica Cordescu, Marcela Cordescu, G. 
Leila Zuref, Corcescu și alții, 
sau vin să citească sau să asiste Ia 

de aproximativ 3609 muncitori.
Artelor, care a

Muncitorii care

Această expoziție

Este o

și sculpturi de
trec fa schimbatul cărților 

expoziția. Până acuma a 
a fost înființată eu sprijinul 

ale artiștilor noștri progresiști, urmând a le schimba
inițiativă hună care ar trebui urmată și de alte cluburi

Dario Lazăr, 
la bibliotecă 
fost vizitată 
Ministerului

LSveudal și alții

ședințe, vizitează

pus la dispoziție clubului 50 de lucrări 
în mod periodic.
muncitorești din întreprinderi.
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Sportivii romani ao obținut Duminica 
recorduri excepționale în cinstea

fovarâsuhfi Stalin

fost inaugurat mausoleul
Gheorghi Dimitrov

Cu toate că suntem în mijloc de 
cembrie și concursurile atletice s’au 
minat de mult, atleți! noștri fruntași au 
hotărît să facă o serie de tentative de 
recorduri, pentru a-și arăta in acest fel 
dragostea lor nețărmurită pentru genia­
lul conducător de popoare, tovarășul 
Stalin. Tentativele s’au bucurat de -un 
deosebit succes, un factor determinant 
fiind dorința vie a sportivilor de a în­
tâmpina aniversarea Marelui Prieten al 
celor ce muncesc din lumea întreagă, 
prin performanțe cât mai frumoase.

Atât cele patru recorduri dela atletism, 
cât și cel dela tir, precum și cele 11 re­
corduri la haltere, arată admirația și 
atașamentul sportivilor noștri de frun­
te față de cel ce luptă pentru o viață 
mai bună și lipsită de exploatare pen­
tru oamenii muncii din întreaga lume..

RECORDUL LUI RAICA
încă dela încălzire, când Raica a fă­

cut câteva încercări, greutatea sbura cu 
ușurință în apropierea stegulețului care 
indica recordul național.

Cu zece minute înainte de începerea 
concursului, ultimele trei aruncări au 
fost dincolo de record, fapt care l-a 
făcut pe Raica să intre cu multă în­
credere in cercul de aruncări, atunci 
când oficialul a anunțat începerea con­
cursului.

O svâcnire puternică și greutatea 
pleacă cu putere, descriind o curbă ter­
minată dincolo de linia care marca 15 
m. Oficalii măsoară cu grabă arunca­
rea.

— „Mihail Raica (RPR) a aruncat 
15,43 m. Nou record național, stabilit în 
cinstea aniversării tovarășului Stalin.

De­
ter-

s’au stabilit și primele recorduri Ia a- 
runcarea grenadei-fete.

La senioare Aline Poenaru, cu arun­
cări constante, a reușit 34,17 m., iar I- 
rina Pusch având 5 aruncări depășite, 
nu a reușit decât 31,17 m. Performanța 
record la junioare a fost stabilită de 
Geta Georgescu, care alături de Aline 
Poenaru sunt primele titulare ale re­
cordurilor feminine de suliță.

La proba de ciocan, Dumitru a a- 
runcat 48,68 m., iar juniorul Ștefan 
Constantin a reușit cea mai bună perfor­
manță a anului la juniori: 41,54 m.

ȘI LA TIR
După cum își ' luase angajamentul 

Paraschiva Elekeș a reușit să stabileas-

record al RPR la proba de

...... ............. .... .. - K ----  
NICIODATĂ, în istoria 

nostru, luna Decembrie nu 
cui o asttel de activitate 
Noi am avut ani în care 
fost favorabil desfășurării 
țiilor sportive în aer liber, in acea, 
stă perioadă- Dar în a doua jumă­
tate a lunci Noembrie, sportivii no­
ștri erau obișnuiți să treacă la ier. 
nat. Iată însă că in această lună 
Decembrie 1919, competițiile se țin 
ianț, în toate disciplinele sportive, 
cu intensitate sporită. In aceiaș timp 
se desfășoară o entuziasta campanie 
de construire și amenajare a insta­
lațiilor sportive, cele mai multe 
pornind din inițiativa masselor și 
fiind realizate prin muncă voluntara.

Toate aceste manifestații sportive, 
toate aceste excepționale performan­
țe (dintre cari recordurile stabilite 
Duminică de atleții noștri sunt deo­
sebit de semnificative atât sub as­
pectul lor politic, cât și sub ce teh. 
nic), — toată această campanie de 
muncă voluntară, au la bază partici­
parea entuziastă a tineretului no­
stru sportiv la sărbătorirea celei «le 
a 70-a aniversări a tovarășului 
Stalin, marele învățător al oamenilor 
muncii de 
Conducător 
eliberatorul 
torul și cel 
retului.

Competițiile sportive în 
zilei de 21 Decembrie vor 
cu și mai mare intensitate 

' culmina cu nenumăratele 
și manifestări sportive care 
desfășura in zilele de 18-21 
brie, când ele vor angrena mii și mii 
de sportivi din toate colțurile țării.

sportului 
a cunos- 
sportivă. 
timpul a 
competi.

pretutindeni, gloriosul 
al popoarelor sovietice, 
poporului nostru, sfătui, 
mai bun prieten al tine

cinstea 
continua 
și vor 

întreceri 
se vor 
Decern.

Bulgar și vicepreședinte al Consiliului 
de miniștri, a dat citire unei rezoluții a 
Consiliului de miniștri, a Comitetului 
Central al Partidului Comunist Bulgar 
și a Consiliului Național al Frontului 
Patriei, exprimând recunoștința profun­
dă față de tovarășul Stalin pentru aju­
torul dat in legătură cu năstrarpo cor­
nului lui Gheorghi Dimitrov pentru ani 
îndelungați.

ten și tovarăș Gheorghi Miliailovici Di­
mitrov. Stalin”.

Președintele Consiliului de miniștri, 
Vasil Kolarov, a declarat: „Inaugurând 
Mausoleul lui Gheorghi Dimitrov, noi 
jurăm poporului, in fața luminoasei ima­
gini a conducătorului nostru, că vom 
rămâne credincioși poruncilor sale și că 
vom prețui ca lumina ochilor prietenia 

icw Uniunea Sovietică.”
Vâlko Cervenkov, secretar al Comite- 

Itului Central al Partidului Comunist

SOFIA 12 Agerpres). — Agenția Te­
legrafică Bulgară transmite :

La 10 Decembrie a avut loc la Sofia 
inaugurarea Mausoleului lui Dimitrov. 
Sarcofagul cu corpul conducătorului po­
porului bulgar, prietenul credincios al 
Uniunii Sovietice, Gheorghi Dimitrov, se 
află așezat pe un postament masiv de 
marmoră neagră în mijlocul Mausoleu­
lui. La căpătâiul sarcofagului se află o 
coroană de flori cu o panglică lată ro­
șie purtând inscripția : „Scumpului prie-

că un nou
pistol olimpic-precizic. Ea a obținut 457 
puncte din 600 posibile, intrecând cu 16 
puncte vechiul record care ii aparținea 
tot ei.

Celelalte rezultate: Categ. I: 1. Cris- 
pet- 2. iosif 
Categ. II. 

497 pct. 
HALTERE

toveanu B. RPR) 510 
Sârbu (CSCA) 508 pct. 
Maior L. Ciplea CSCA)

11 RECORDURI LA
Concursul de haltere organizat Dumi­

nică de Comisia Centrală pentru Lupte 
și Haltere, în cinstea celei de a 70-a a- 
niversări a tovarășului Stalin a 
sfârșit ou 11 noui recorduri RPR;

Mihăilescu G. (58 kg.) smuls 60 kg. 
(vechiul record 

j (vechiul record 

I N

1.

luat

57 kg.), aruncat
77,5 kg.), Trei

80 kg. 
Stiluri

TARA

197.5 kg. (vechiul record 195 kg.).
Tudor Ioan (60 kg.): smuls 65 kg. 

(vechiul record 64,5 kg.).
Purcărea Gheorghe (67 kg.), aruncat 

100 kg. (vechiul record 97,6 kg.).
Gospodinov Pavel (67 kg.): împins

82.5 kg. (vechiul record 82 kg.), smuls 
71 kg. (vechiul record 70,2 kg.). Trei 
stiluri 252 kg. (vechiul record 243 kg).

Enciu Ilie (74,5 kg.) : smuls 80 kg. 
(vechiul record 78,2 kg.), smuls 80 kg. 
(vechiul record 77,3 kg.), aruncat 102,5 
kg. (vechiul record 100,6 kg.). Trei sti­
luri 267,5 kg. (vechiul record 250 kg.).

Piticaru Gheorghe (81,7 kg.): smuls 
82,5 kg. (vechiul record 77 kg.), arun­
cat 110 kg. (vechiul record 77 kg.). Trei 
stiluri 272,5 kg. (vechiul record 271 kg.).

V

Acte de provocare ale anglo-americanilor Ia Berlin
Protestul general-maiorului Kotikov, reprezentantul Comisiei 

de Control sovietice din Berlin —

Întreceri atletice la 
iași și Constanța.

IAȘI. — In crossul organizat Dumini­
că dimineața au participat 11 echipe, 
cu un total de 98 concurenți. Primul s’a 
clasat Sârbu Petre (CFR) lai- pe echipe, 
Dinamo.

Clubul sportiv Universitar Iași a or­
ganizat o reuniune atletică. Au 
pat peste 200 tineri.

CONSTANȚA. — La crossul 
zat în localitate au luat parte 
16 juniori și 24 seniori.

Primii s’au clasat : Ciocan
(STAE); Ghindila D. (PCA) și Gorch 
Nichifor (CSU).

Concurs de aeromo- 
dele la Iluxdu

BUZĂU. — Peste 4000 de spectatori au 
asitat Duminică la o demonstrație de 
aeromodelism organizată de centrul de 
aeromodelism-Prahova.

Concursul de tir dela 
iîacuH

BACAU.
înregistrat următoarele 
Crișan 90 la sută; 2. M. 
sută.

Jocurile de
Rrăila și iași

BRAILA. — In localitate a avut 
manifestație polisportivă, printre care și 
un joc de oină între echipa Lie. N. Băi- 
ccscu și A. S. Armata. Elevii au câști­
gat cu 6-0.

partici-

Elena

BACAU. — Șc. Tehnică Pielărie-Șc. 
Tehnică Glucoza 3-0 (2-0); Șc. Teh.
Pielărie-Șc. Mecano Agricolă 4-3 (2-1).

IAȘI. — CSU I.-CSU II 1,-0 (1-0).
La Craiova și Satu 
Hai'e s'a .jucat baschet 

CRAIOVA. — In localitate s’au jucat 
două matchuri amicale de baschet, care 
s’au soldat cu rezultatele :

CFR (Craiova)-SFP (Dolj) 37-9 (14-5) 
CFR (Craiova)-CSU (Craiova) 24-12 

(14-11).

a fost

Intr’un concurs local s’au 
rezultate : 

Niculescu

oină

1.
53 la

la

loc o

¥
IAȘI. — Duminică au avut loc pe Sta­

dionul „23 August” trei jocuri demons­
trative de oină.

Handball la Suceava, 
ISacăți și lași

SUCEAVA. — Rezultate tehriice : Fe- 
menin: STAE-Lic. de fete 3-0 (2-0);
ȘTP-STAE 1-1 (0-1).

★
SATU MARE. — Masculin: Satu Mare 

-Baia Mare 69-25. Femenin : Satu Ma- 
re-Baia Mare 14-13.

Și volley-ul 
foarte activ

SUCEAVA. — Rezultate tehnice :
Femenin : STAE-Lic. fete 3-0; Șc. Pe- 

dagogică-Lîc. fete 3-1.
Masculin: Lie. Băeți-STAE 15.5; Șc. 

Veterinară-STP 15-13.
★

BUZĂU. — Matchurile de voley între 
orașe s’au terminat cu rezultatele :

Masculin : Ploești-Buzău 3-0.
Femenin: Buzău-Ploești 2-1. '

■fr
BAC AU. — Masculin ; CFR Bacău- 

SAC .3-0; Femenin: CFR-Steaua Rosie 
2-0.

★
BARLAD. — A. S. Gloria-A. S. Ghi- 

deni 2-0:
A. s. Armata-Dinamo 2-0.
A. S. Armata-A. S. Gloria 2-0.

*
IAȘI. — In cadrul .Cupei 21 Decem­

brie” s’au înregistrat rezultatele :
Dinamo-A. S. Armata 2-1; Liceul de 

băeți nr. 2-CFR 
Sind. Textil 2-1.

2-0; Sind. Sanitar-

CONSTANȚA. — Masculin: CFR-

CSU 2-1; Fac. de piscicultura Anul III- 
Anul II 2-1.

Femenin: CFR-SFR 2-1.
Reuniuni (le box la
Ploești. lîuxău și lași

PLOEȘTI: — Matchul -
Selecționata Capitalei și 
terminat cu următoarele

CAT. MUSCA: Toma I.
Ungureanu (B).

CAT. COCOȘ: N. Crângași 
tate cu I. Tudoraehe (P.).

CAT. PANA: Jack Fritter
Steriu (P.).
. CAT. SEMIMIJLO'CIE: N.

de box diritr« 
cea locală s’a 

rezultate:
(P) b. p. Victor

(B) la egali-

(B) b. p. v.

Popescu 
.face, match nul cu Gh. Moise (P.).

CAT.. MIJLOCIE: v, Acatrinei 
M. Dobrescu (P.j.

CAT.' SEMIGREA: T. Bătrânu 
Stoenescu (P),

13)

(B) b.

(B) b.

p.

P-

T. Flondor (R. P. R.) a întrerupt în
L. Pachman (R. Ceh.)la

BERLIN 12 (Agerpres). — TASS poliție american au fost deținuți 
transmite:

La 7 Decembrie, generalul-maior 
Kotikov, reprezentantul Comisiei de 
Control sovietice din Berlin, a îna­
intat generalului-maior Taylor, co­
mandantul sectorului american pre­
cum și comandantului sectorului 
britanic 
protest 
actelor 
soldații
teritoriul
Berlin.

La 2-1 Noembric 1949 trei soldați 
din cel de al 18-lea detașament de

Bourne o
împotriva

de violență săvârșite 
americani și britanici 

sectorului sovietic

scrisoare 
abuzurilor

de
Și

de
pe

din

I

★
IA$r. — In localitate ai? avut 

d'emnsțrații de box, între tinerii munci­
tori sportivi.

('iclocrosul dela
R rail a

BRAILA. — Comisia locală a organizat 
un ciclo-cros, la care au participat. 20 de 
alergători, învingător a fost Alexandru 

, Ștefan '£'RT).
Huite matchuri de. 
football

PLOEȘTI: UM-‘ Sovrompetrol — Munte* 
nia (Moroni) 54-1 (1—0).

MEDIAȘ: Gaz Metan — RATA 1—1
(1-0).

PUCIOASA: Sp. Muncitoresc — ASA 
(Târgoviște) 4—1 0—1).

OCHIURI: Muntenia — U.M. Târgoviște 
2—2 (C—1).

ALBA TULTA: CFR (A. I.) — CS Sân- 
l i m bu n 2—0 (G—C).

AIUD: Metanii (Aiud) — CSA (Aiitd)
6—1 (3—0).

T. SEVERIN: CFR (T. Severin) — CFR 
(Craiova) 3—1 (1—0).

Severinenii au câștigat. „Cupa Olteniei”. 
SUCEAVA: ASA (Iași) — CFR (It.cani) 

4—1 (1—1).
TÂRGOVIȘTE: Petrol Muntenia — 

petrol (Buc.). 1—1 (1—1).

poziție favorabilă

loc trei

Com-

în 
de

apoi

sectorul sovietic în apropiere 
gara din Friedrichsstrasse, întru­
cât au provocat un scandal pe stra­
dă, atacând cu cuțitele pe un ce­
tățean german. Biroul comanda­
mentului sovietic i-a predat 
autorităților americane.

La 29 Nocmbrie, la orele 3, pa­
tru soldați britanici din sectorul 
sovietic au atacat un cetățean ger­
man și l-au bătut crunt. Apoi, ace­
iași soldați au trecut prin Lcipzi- 
gerstrasse, s’au oprit în fața unei 
prăvălii și au atacat cu pietre pe 

I paznicul de noapte. Poliția germa-

nă și cetățenii care treceau pe a- 
colo au intervenit, dar soldații bri­
tanici nu au încetat cu actele lor 
de violență și au rupt mai multe 
steaguri ale Republicii Democrate 
Germane. Patrula sovietică ce a so­
sit la locul incidentului a deținut 
pe unul din soldații britanici, care 
a fost apoi predat 
tanice.

Generalul-maior 
ca vinovății să fie
ia măsurile necesare pentru a se 
împiedeca repetarea unor asemenea 
fapte în viitor.

autorităților bri-

Kotikov a cerut 
pedepsiți și să se

DEPOZIȚIILE MARTORILOR CONFIRMĂ MÂRȘAVA ACȚIUNE 
DE TRĂDARE Șl SPIONAJ A BANDEI KOSTOV

(Urmare din pag. S-a)

initetului Central al Partidului Comunist 
bulgar să înceteze lupta armată, să li­
chideze mișcarea de partizani și să des­
ființeze formațiunile de luptă.

Cu toate acestea, linia fermă bolșevi­
că urmată de Comitetul Central al Par­
tidului în frunte cu conducătorul său 
Gheoighf Dimitrov, a paralizat acțiunea 
Iul Rostov.

Martorul Țvetan Dimitrov, care până 
la 19 Septembrie 1944 a fost directoiul 
închisorii din Plevna și martorul Dimitr 
Dimitrov, fostul gardian șef al închi­
sorii din Plevna, au confirmat depozi­
țiile luj Pramatarov.

Martorul TIristo Pop Dimitrov, fost 
comandant al poliției din Stara-Za- 
gora, a declarat că el a fost în legătură 
cu serviciul de spionaj britanic, prin in­
termediul lui Gheșev. El a declarat că in 
Martie 1943 comandantul secției politi­
ce a poliției din Stara-Zagora, Ghencio 
Savakov, i-a raportat că a recrutat ca a- 
genți ai poliției pe Boris Ilristov și Ni­
kola Nacev. Martorul I-Irisfo Pop-Dimi­
trov. a arătat că in 1942 a aliat dela 
Gheșev că acesta a depus mari eforturi 
pentru a salva pe agentul său secret, 
Traicio Kostov, dela pedeapsa cu moar­
tea, care-l amenința in urma procesului 
intentat membrilor Comitetului Centraiintentat membrilor 
al Partidului.

Aeuxații Tiatev și Ghevrenov suni 
ca spion* și sabotori de către

demaseați
martoi’i

De o valoare deosebită, (.970 puncte 
după tabela finlandeză», recorcfol lui 
Raica figurează printre cele mai bune 
performanțe europene ale anului, cu 
toate că a fost stabilită pe un timp rece, 
care dezavantajează mult pe atleți.
CELELALTE RECORDURI ATLETICE 

Edith Treybal, campioana și dețină­
toarea recordului la 800 m.. a alergat eri 
1.500 m. reușind să întreacă recordul 
probei cu peste 35 sec. „Diț” s’a pregă­
tit cu râvnă pentru acest record și 
munca ei nu a fost zadarnică. Ea a reu­
șit acum, în mijloc de Decembrie, să 
bată un record, cu o performanță exce­
lentă. datorită ambiției de care a dat 
dovadă, de a contribui și ea printr’o 
comportare cât mai bună la sărbători­
rea tovarășului Stalin. Timpul realizat 
5,04,4 va mai putea fi îmbunătățit 
gur și campioana 
obiectiv.

Tot în cadrul

ETAPA XVI-a
Duminică după amiază, s‘a 

runda XVI-a a turneului internațional de 
șah. Rezultatele au fost următoarele:

Maeștrii L Sajtar (R. Ceh) și Toma 
Popa (RPR) au remizat 
mutări respectiv cu: I. 
și I. Halic (R.P.R.,).

Maestrul P. Seimeanu 
excelent a învins pe campionul R- P. R. 
Șt. Erdelyi, care a jucat apărarea olan­
deză.

Maestrul dr. O. Troianescu a câștigai 
la maestrul bulgar Dr. Iuri Tosev, în. 
tr‘o partidă pozițională.

Maestrul O. “eikirch (RPB), apărân-

disputat

după numai 16 
Bălanei (R.P.R.)

(R.P.R.) jucând

du-se frumos, a terminat la egalitate cu 
Dr- F. Jenney (RPU); la fel Â. Tarnov, 
sky (R. Pol.) cu Tibor Florian (RPU).

Următoarele partide s’au întrerupt.
L. Pachman (R. Ceh.), P. Benko (RPU) 

și C- Plater (R. Poi.)
Au poziții net superioare, respectiv la:

Gică Alexandrescu (RPR), Șt. Szabo 
(RPR) și K. Opocensky (R. Ceh).

Maestrul Flondor (RPR) și 1. Balogh 
(RPU) au la întrerupere sansc egale.

ETAPA XVII
Runda XVILa, a turneului internațional 

ade șah, desfășurată cri după amiază, 
dat următoarele rezultate:

Maestrul I. Halic (R.P.R.), deși

câști- 
Bălă-

cu

a

noastră va avea
desi- 
acest

concursului de eri,

Iulian Gociman a câștigat 
și al treilea ciclo-cross al sezonului

BICICLETE CURSE-.l) Iulian Goci­
man (CSCA) 33’12”; 2. Sebe Ștefan (Di­
namo) 34’25”; 3) Martie Ștefănescu (Me­
talul);

In urma acestor rezultai» clasamen­
tul Ia categoria . avansați pentru Cupa 
Comisiei Centrale de Ciclism, se pre­
zintă. astfel:

1) Iulian Gociman 10 -|-10 -J-10 — 30 p. 
2. Martie Ștefănescu 7-(-0-ț-5=:12 P- 

,3). Sebe Ștefan T-i-.l-ț-?^ p. 4) N. 
Voinescu 0-|-7-|r2=9 p. 5) Mircea At-, 
hias 2 3 -ț- J. — 6 p.

Duminică s’a disputat cel de al trei­
lea ciclo.cros al sezonului, organizat de 
gruparea ITC și contând pentru cupa 
Comisiei Centrale de Ciclism.

Iată rezultatele tehnice:
BICICLETE DE ORAȘ: 1. 

nu (I.T.C.) 20 minute; 2) Ion 
(Dinamo) 21’10”; 3) Marin 
(C.F.R.) 21’30”;

BICICLETE SEMICUHSE: 1) Dumi­
tru Anica (CSCA) 18’30”; 2) ■ V. Foltus 
(Meseriașul) 19’;3) Constantin Ioniță 
(USPTT) 19’38”;

C. Secelea- 
Gheorghiță,. 
Teodorescu

c. s. C, A. a învins C. F. R. B. cu 2-1 (1-1)
SI» calificat pentru sesoâ^finala

Clapei R. P. R. Sa football
amiază arena U. C. 

în
Duminică după

B. a găzduit un match de football 
cadrul sferturilor de finală ale Cupei 
K. P. R. între C. S. C. A. și CFR Bucu­
rești. Cu un joc mai bun, militarii au 
reușit să se claseze in semifinală, în­
vingând pe ceferiști cu scorul de 2—1 
(1—1).

Jocul n’a corespuns așteptărilor da­
tori, ă faptului că atât CFR cât CSCA 
nu au reușit să-și desfășoare jocul o- 
bîșnuit.

CFR B a fost de
două sau trei sclipiri au reamintit de 
jocul pe care aceștia îl practică deo- 
htcci — restul, timpului n’au putut să 
închege nici o acțiune.

Singurul care a animat înaintarea în

nerecunoseut —

prima repriză a fost Smărăndescu.
CSCA fără să practice un joc excep­

țional, a reușit să învingă fiindcă a ju­
cat mai legat. înaintarea în. special a 
jucat iute și în adâncime fapt care a 
dat vioiciune jocului.

Iată cum s’au "marcat cele trei goa- 
luri:

In min. 9. la un corner, Moldoveanu 
execută lovitura în careul de 6 m. Stă. 
«eseu cade, iar Roman reia cu capul 
peste Mihăilescu.

Tn min. 18 feroviarii obțin o lovitură, 
liberă dela 20 m. Smărăndescu execută 
trimițând ușor lui Sura, venit de pe 
partea stângă, acesta centrează în fața 
porții. In traeetoria mingii se afla Lun 
gu și Andrei Rădulescu. Primul vrea să

tragă însă luftează — mingia trecută 
înainte — este împinsă totuși de An­
drei în plasă.

In min. 61, CSCA înscrie goaluU vic- 
torioș prin Moldoveanu, care în dubi 
cu Mihăilescu profită de o greșeală a 
acestuia și marchează pe lângă Stă- 
nescu.

Echipele au jucat cu următoarele for. 
mâții:

CSCA: Ioncscu Trâian. Cernea, Ro- 
deanu, Apolzan, Antrovitz, Șerfozoc, 
Ferribach, ROniân, Di’ășan. Zavodu. 
Moldoveanu.

CFRB: Stănescv; Mihăilescu. Dardk, 
CriȘtescu. Urfichiâtu. Sprier-.’ LungU, Fi- 
loti, A. Hhu-ilescv. Smărăndescu, Suru.

Modesto Ferrarini

avut o poziție net inferioară, a 
gat datorită unei greșeli a lui 1. 
nd (R.P.R.).

Maestrul bulgar dr. Juri Tosev (R. 
P. B.)., i-a învins pe Șt. Szabo (R.P.R.), 
care joaca bolnav.

Maestrul ceh I. Sajtar, l.a făcut mat 
pe Gică Alexandrescu.

Maestrul K. Opocensky (R. Ceh.) a 
câștigat la P. Seimeanu (R. P. R.)_

O. Neikirch (R.P.B.), a făcut cea de 
a zecea remiză în acest turneu, 
campionul R Polone Plater.

Deși a avut a poziție, favorabilă, dr. 
Balogh (R.P.U.), a trebuit să se mul­
țumească cu remiză la polonezul Al­
fred Tarnovsky.

Campionul R. P. Ungare P. Benko, a 
obținut o frumoasă victorie la Toma 
Popa (R. P. R.).

Următoarele partide s’au întrerupt.
Tânărul nostru maestru Tudor Flon­

dor a întrerupt cu 2 pioni in plus la 
fruntașul clasamentului, maestrul ceh 
Ludek Taciiman; cu șanse de câștig.

Poziții favorabile au maeștri’ Șt. Er­
delyi (R.P R.) șj T. Florian (R.P.U.), 
respectiv la dr. O. Troianescu (RPR) 
și F. Jenney (R.P.U.).

Dr, I. Tosev (R.P.B.), a cedat, par. 
tida sa întreruptă din runda XV-a, la 
P. Seimeanu (R.P.R.).

Clasamentul se
1. L. Pachman

12 puncte; 2—3.
2 într. — și 1. 
in.tr. — cu 11% 
(R.P.U.) — 1 înti-, 
5—6.
într.
într. — cu 9 puncte; 7—9. K. Opocen­
sky (R. Ceh.) — 1 într. —, C. Plater 
(R. Pol.) — 1 într. — și I. Bălanei (R. 
P. R.) cu 8% puncte; 10—11. P. Sei­
meanu (R.P.R.) și O. Neikirch (R.P.U.)
— 1 într. — cu 8 puncte; 12. Șt, Er­
delyi (RPR.) — 1 într, — cu 7% punc­
te: 13—14. T. Flondor (RPR.) — 2 
într. — și G. Alexandrescu (RPR) — 
2 într. — cu 7 puncte; 15—16 Șt. Szabo
— 1 într. și I. Halic (ambii R. P. R.) 
cu 6% puncte; 17, A. Tarnovsky (R. 
Pol.) cu 6 puncte; 18. Dr. 1. Tosev (R. 
P, B) cu 5% puncte; 19—20. Toma 
Popa (R.P.R.) — 1 într. — si dr. 1. Ba­
logh (R.P.U.) — 2 într. — cu 4% 
puncte.

Azi se vor continua nartîdele între­
rupte din rundele XV. XVI și XVII, iar 
mâine este zi de odihnă.

Martorul Ivan Kalușev, fost director 
al societății de stat a transporturilor 
maritime iDESPRED) a vorbit despre 
activitatea de spionaj dusă în folosul 
englezilor de către acuzatul Tutev și des­
pre activitatea de sabotaj a acestuia în 
domeniul transporturilor. începând din 
1935 și până în 1944. Kalușev a trans­
mis în mod regulat lui Tutev informații 
economice secrete pentru care a primit 
in totaj aproximativ 100.000 leva.

După eliberarea Bulgariei de sub ju­
gul cotropitorilor germani fasciști, Tu­
tev și Kalușev au ajuns în posturi de 
conducere. Tutev, în convorbirile pe ca­
te le-a avut cu Kalușev. îi spunea că in 
Partidul Comunist Bulgar există o opo­
ziție în fruntea căreia se află Traicio 
Kostov. Una din misiunile acestei opo- 
ziții, după cum spunea el, era sabota­
rea măsurilor luate de către Partid și 
guvern in domeniul economic.

Tutev — a declarat Kalușev — m’a 
recrutat pentru activitate diversionista 
și de sabotaj. îndeplinind ordinele sale, 
eu organizam sabotajul la căile fera’e, 
sabotam transportul materialelor de con­
strucție din Uniunea Sovietică.

Martorul Ivan Petrov, fost director 
al societății „Bulgaro-Plodo-export" a 
demascat deasemenea în depozițiile sale 
pe Tutev ca spion britanic și saGofor.

Apoi, Curtea a audiat pe martorul 
Gheorghi Govedarski, lucrător la fa­
brica ce aparținuse lui Ghevrenov. Go­
vedarski a prezentat o seric de fapte

în iegătură cu crunta exploatare practi­
cată la fabrica lui Ghevrenov până la 9 
Septembrie 1944. După 9 Septembrie 
Ghevrenov a organizat sabotajul în 
fabrică, ceeace a dus la o considerabilă 
scădere a producției.

Atartorul Atanas Mecikarov, directo­
rul Băncii de investiții, a vorbit desprz 
actele de sabotaj ale acuzaților Stefanov 
și Țoncev în domeniul financiar și al<- 
lui Nikola Pavlov, in domeniul construc­
țiilor.

Martorul Petr Petrov, care a lucrat la 
Uniunea Industriei, a depus mărturie in 
legătură cu acuzatul Ivan Ghevrenov.

Ghevrenov — a arătat martorul — 
sabota măsurile guvernul ui și răspândea 
calomnii antisovietice. Numai Statele 
Unite — susținea Ghevrenov — pot da 
Bulgariei ajutorul necesar.

Depoziții asemănătoare în privința Iui 
Ghevrenov a făcut și martorul Dimitr 
Bakalov,

Martorul Atanas Neboliev, care după 
9 Septembrie 1944 a fost secretar gene­
ral al Uniunii Industriei, a declarat că 
prin actele saic de sabotaj, Ghevrenov a 
paralizat activitatea unui număr de mari 
întreprinderi.

In August 1946, Ghevrenov a făcut 
cunoscute martorului Neboliev scopurile 
complotului îndreptat împotriva guver. 
nului, spunându-i că acest complot 
condus de Traicio Kostov.

Cu aceasta s’a încheiat ședința 
‘după amiaza zilei de 10 Decembrie.după amiaza zilei de 10

Ședința din 11 Decembrie
(Agerpres). TASS

era

din

prezintă astfel:
(R. Ceh.) — 2 î.ntr. — 
P. Benko (R.P.U.) — 
Sajtar (R. Cell.) — 1 
puncte; 4. F. Jenney 

cu 9% puncte: 
Dr. O. Troianescu (R.P.R.) — 2 
— și T. Florian (R.P.U.) — 2

SOEIA, 12 
transmite:

tn ședința ___ ______  __
Decembrie Curtea Supremă a Republicii 
Populare Bulgaria, care judecă proce­
sul criminalului de stat Traicio Kostov 
și al complicilor săi. a. continuat inte­
rogatoriul martorilor.

Mihail M’hailov Gherasimov, fost di­
rector al oficiului industriei a descris 
activitatea pe care a dus-o împreună 
cu acuzatul Ghevrenov.

In August 1946, Ghevrenov mi-a 
spus, a declarat martorul, că noi trebue 
să defăimăm cu orice preț linia Parti, 
dului Comunist Bulgar și măsurile eco. 
nomice ale guvernului.

Martorul a declarat că în urma in­
strucțiunilor lui Ghevrenov, a deslăn. 
țuit <> campanie de calomnii al cărei 
scop era pe deoparte să înrăutățească 
relațiile ș-; să slăbească legăturile din­
tre Bulgaria și Uniunea Sovietică, iar 
pe de altă parte să mențină și să în­
tărească poziția elementelor capitaliste 
din țâră, precum șl legăturile activa cu 
economia țărilor capitaliste — Statele 
Unite ale Americfl și Marea Britanic.

In Iunie 1948, Ghevrenov mi-a spus 
că sub conducerea lui Traicio Kostov

din dimineața zilei de 11

grup influent’’s’a format în țară ,,un 
care și-a propus următoarele: să schim­
be componența Comitetului Central al 
Partidului Comunist Bulgar, să schimbe 
componența Biroului Politic și a guver. 
nulul, să schimbe politica externă și in. 
ternă a țării să încetinească construi­
rea socialismului și să nege ascuțirea 
luptei de clasă. Ghevrenov m’a întrebat 
dacă sunt gata să mă alătur activității 
acestui grup. Am consimțit să fac a. 
ceasta. Apoi el mi.a ordonat să nu pă­
răsesc Sofia în viitoarele luni deoarece 
se așteptau schimbări cu prilejul celui 
de ai cir.cilea Congres al Partidului.

Ghevrenov mî-a spus, a arătat marto- 
rul Gherasimov In încheiere, că Traicio 
Rostov, Nicola Pavlov, Nacev. Kocemi- 
dev și alții se află printre complotiști.

Martorul Lazăr Tripkov PopoVșki, fost 
consul bulgar ia Istambul, a descris 
Curții activitatea din Bulgaria a spio. 
fiilor englezi Swire, Norman Davis, Bai­
ley.și Watson. In Fcbr. 1948, a declarat 
martorul, spionul britanic Watson m’a 
informat că vor avea ioc evenimente, im. 
portante in Jugoslavia care vor duce Ia 
ruperea Iugoslaviei de Uniunea Sovie­
tică și că în Partidul Comunist Bulgar a 
fost creat un grup de complotiști.

Martorul Angliei Timev, fost director, 
al oficiului industriei tutunului, a de­
clarat că in urma instrucțiunilor primi­
te din partea fostului ministru de fi­
nanțe loan Ștefahov, el a organizat ac­
te de sabotai in industria tutunului. Din 
ordinul lui Timev au fost distruse, în 
1948, 3 milioane de kg. de tutun.

Martorul Spas Zadgorski care a lucrat 
în întreprinderile marelui industriaș Kiril 
Slavov din 1928 până în 1947, a declarat 
că el a aflat dela Slavov în 1948 că a fost 
organizat în Partidul Comunist un grup 
de complotiști condus de Traicio Kos­
tov, Petko Kunin, Ivan Ștefanov, Sa. 
chelarov și alții. Grupul de complotiști 
ducea o activitate antisovietică și urină, 
rea să stabilească legături strânse cu ță­
rile capitaliste din Occident.

Martorul Gheorghe Stoicev Kazand- 
jiev, fostul vicepreședinte al Uniunii in­
dustriei a citat nu număr de fapte de 
mult cunoscute, ilustrând activitatea duș. 
mănoasă și de sabotaj dusă de acu :itul 
Ivan Ghevrenov.

Martorul Gheorghe losifov Madolev, 
președintele Consiliului Popular din dis­
trictul Razlog, a vorbit despre activita­
tea agenț,lor Iui Tito — generalul Tem­
po, generalul Apostoiski și Bane An- 
dreiev. După 9 Septembrie 1944 ci au 
vizitat regiunea Pirină unde au acționat 
in vederea anexării regiunii Pirine la 
Jugoslavia. După ce a subliniat c.ă clica 
lui Tito a folosit pentru scopuri de spio­
naj acordul cultural încheiat intre Bul­
garia și .Iugoslavia, martorul a descris 
mai departe activitatea subversivă și de 
spionaj a învățătorilor și a directorilor 
de librării trimiși în regiunea Pirină in 
conformitate cu acordul cultural mai sus 
pomenit.

In încheere, martorul a subliniat că în­
treaga activitate a agențiior lui Tito în 
regiunea Pirină urmărea anexarea aces­
tei regiuni la Republica Macedoneană 
din Jugoslavia.

Martorul Hrîstov Gheorgi iev Stoicev; 
care între anii 1944—1945 a fost secre­
tarul Comitetului de Partid pentru re­
giunea Gorna.-Djumai, a declarat că ge­
neralul iugoslav Svetozar Vukmanovici 
(Tempo) a vizitat regiunea Gorna-Dju- 
mai și a cerut activiștilor do Partid să 
înceapă o activitate intensă In vederea 
anexării regiunii •F’irîne Ia Republica 
macedoneană din Jugoslavia. El a cerut 
deasemenea să formeze o brigadă regu­
lată din fostele detașamente de parti­
zani macedoneni. In conformitate cu 

| planul lui Tempo, această brigadă urma
să coitlribue ia anexarea regiunii Pirine 
ia Jugoslavia prin forța armelor.

Curtea a audiat apoi pe martorii A- 
sen CiarâJtciev și Petr Cahârcov. Mar­
torul Asen Ciarakciev a descris Curții 
activitatea subversivă dusă de acuzatul 
loanovski în rândul emigranților mace­
doneni din Bulgaria. El l-a prezentat 
pe loanovski ca pe un agent al servi­
ciului de spionaj iugoslav.

Martorul Petr Cahârcov, fost secretar 
a! Organizației districtuale de Partid din 
Sxeti.Vraci, a declarat că în 1946 Mitko 
Zafirovski a sosit la Sveti-Vraci și a or­
ganizat un număr de întruniri ale foști­
lor teroriști fasciști macedoneni. Mitko 
Zafirovski s‘a purtat în regiunea Pirină 
ca un „guvernator" și a defăimat pe 
toate căile activitatea Frontului Patriei.

Martorul a declarat în continuare că 
în anul școlar 1947—1948, numeroși pre­
tinși „învățători" au sosit din Jugosia- 
vta Tn regiunea Pirină. Acești „învăță-’ 
lori au dus o activitate dușmănpasă 
Bulgariei. Umil din aceștia a spus: „Tito 
va fi stăpân aici"1-

Cu această ședința de dimineață a 
încheiat. Următoarea ședință 

a Curții Supreme a RP. Bulgaria va L 
vea loc la 12 Decembrie.



PAGBMA 8-a „ROMÂNIA LIBERA”

Popoarele din lumea întreagă se pregătesc 
să sărbătorească cu entuziasm

cea de a 70-a
R. P. UNQARĂ

MOSCOVA 12 (Agerpres)- — TASS 
transmite:

In dimineața zilei de 11 Decembrie a 
sosit la Moscova trenul cu darurile, ofe­
rite de poporul ungar lui 1. V, Stalin cu 
prilejul celei de-ă 70-a aniversări dela 
nașterea sa.

La gara Kiev trenul a fost așteptat de 
reprezentanți ai Comitetului guverna­
mental pentru sărbătorirea celei de a 
70-a aniversări a tovarășului Stalin, re­
prezentanți ai Sovietului de deputați al 
oamenilor muncii din Moscova, ai mini­
sterului de afaceri externe al URSS, pre­
cum și de reprezentanții diplomatici ai 
RP Ungare acreditați la Moscova.

Vagoanele cu daruri erau împodobite 
cu verdeață, steaguri și steme ale Uniu­
nii Sovietice și ale RP Ungară. Pe unul 
dintre vagoane se afla portretul lui 1. V. 
Stalin. Dedesubt se puteau vedea urmă- 
torele cuvinte scrise în limbile rusă și 

maghiară: „Daruri din partea poporului 
muncitor din R. P. Ungară oferite ma­
relui c'onducător al Uniunii Sovietice, 
iubitului I. V. Stalin, cu prilejul celei 
de-a 70-a aniversări dela nașterea sa".

R. P. ALBANIA
TIRANA 12 (Agerpres). — TASS 

transmite : In cinstea celei de-a 70-a a_ 
niversări a generalissimului Stalin, în 
întrega Republică Populară Albania au 
loc întruniri consacrate vieții și activi­
tății marelui conducător de popoare. In 
IU cercuri ale Asociației pentru strân­
gerea legăturilor între RP Albania și 
URSS, din orașul Tirana, s’au ținut con­
ferințe asupra vieții Iui I. V. Stalin. In 
majoritatea întreprinderilor din Tirana.se 
organizează cercuri pentru studierea bio­
grafiei lui I. V. Stalin. Muncitorii din

aniversare a lui I. V. Stalin
numeroase întreprinderi din R. P. Al­
bania își îndeplinesc cu succes anga­
jamentele luate în cinstea celei de a 
70-a aniversări a lui I. V. Stalin. De. 
asemenea muncitorii albanezi pregătesc 
un mare număr de daruri pentru I. V. 
Stalin.

TIRANA. 12 (Agerpres). — Agenția 
Telegrafică Alborteză transmite mesagiile 
de felicitări ale femeilor din Albania 
adresate tovarășului Stalin — condu­
cătorul omenirii progresiste și cel mai 
scump prieten al popoarelor — cu pri­
lejul celei de a 70-a aniversări dela 
nașterea sa.

Cu prilejul celei de a 70-a aniversări 
a tovarășului Stalin, va fi desvelit la 
Durres bustul lui I. V. Stalin.

R. P. CHINEZA
PEKING 11 (Agerpres). — Agenția 

CHINA NOUA transmite: La Peking 
au loc pregătiri intense pentru sărbăto­
rirea celei de-a 70-a aniversări a gene- 
ralișsirnului Stalin. Cu această ocazie, 
Asociația pentru strângerea legăturilor 
de prietenie între Republica Populară 
Chineză și URSS organizează meetinguri 
de massă, conferințe și emisiuni de radio 
închinate vieții și activității lui I. V. 
Stalin, precum și expoziții și filme în 
legătură cu I V. Stalin.

La 15 Decembrie va începe în întrea. 
ga RP Chineză săptămâna închinată ce. 
lei de-a 70-a aniversări a lui I. V. Stalin.

ITALIA
ROMA 12 (Agerpres). — TASS trans, 

mite :
Oamenii muncii din întreaga Italie se 

pregătesc să sărbătorească în mod fes­
tiv aniversarea de 70 de ani a Iui I. V. 
Stalin. Organizațiile Partidului Comu­

nist, colectivele de întreprinderi și ne- 
numărați oameni ai muncii pregătesc 
numeroase daruri lui I. V- Stalin, care 
vor fi trimise la Moscova pentru ziua 
aniversării a 70 ani dela nașterea sa.

Ziarul UNITA anunță că zilnic se pri­
mesc din toate colțurile Itaiiei scrisori 
și cadouri pentru I. V. Stalin. Muncito­
rii din fabrici trimit lui 1. V. Stalin o. 
biecte din ramurile lor de producție.

In scrisorile către Stalin oamenii mun­
cii din Italia își exprimă dragostea și 
devotamentul lor față de conducătorul 
oamenilor muncii din întreaga lume-

La 21 Decembrie eclitura „Rinascita’ 
va publica și va pune în vânzare primul 
volum de opere alese ale lui I. V. Staiin, 
care vor apare pentru prima dată în lim­
ba italiană.

BELGIA
BRUXELLES 11 (Agerpres). - TASS 

transmite:
Oamenii muncii din Belgia se pregă­

tesc să sărbătorească cea de-a 70-a ani­
versare a lui I. V. Stalin.

La 21 Decembrie va fi organizată 'a 
Bruxelles o întrunire festivă . consacrată 
celei de-a 70-a aniversări a lui I. V- 
Stalin.

In alte 21 orașe din Belgia, vor avea 
loc întruniri la care se va vorbi despre 
viața și activitatea tovarășului Staiin.

ELVEȚIA
BERNA. 12 (Agerpres). -- T.-1SS 

transmite:
Ziarul VOIX OUVRIERE anunță că 

oamenii muncii din Geneva au dăruit 
lui Iosif Vissarionovici Staiin un cea­
sornic de artă lucrat de ceasornicarii 
din Geneva.

Buletinul pe luna Decembrie publicat 
de Asociația „Elveția-URSS" cuprinde 
pe prima pagină numeroase scrisori de 
felicitare adresate tovarășului Staiin

DESCHIDEREA CELUI DE AL DOILEA CONGRES
AL SINDICATELOR DIN REPUBLICA CEHOSLOVACĂ

PRAG A. 12 (Agerpres)). — CETEK.A 
transmite: ,

Ea 11 Decembrie a început la Praga 
cel de al doilea Congres al sindicatelor 
din Republica Cehoslovacă. In interva­
lul care s’a scurs dela primul Congres 
ținut in Aprilie 1946, numărul membri­
lor sindicatelor cehoslovace a crescut 
considerabil. In ajunul celui de al doi­
lea Congres, sindicatele Republicii Ce­
hoslovace numără peste 3 milioane de 
membri față de 1,9 milioane la data 
primului Congres.

PRAGA, 12 (Agerpres). — CETERA 
transmite: La prima ședință a celui de 
al doilea Congres al sindicatelor din R. 
Cehosovacă, au asistat numeroși oas­
peți și delegați din străinătate, printre 
care reprezentanți ai sindicatelor so­
vietice in frunte cu Osipov, secretar al 
Consiliului Central al Sindicatelor So­
vietice și o delegație a FSM condusă 
de Di Vittorio.

Congresul a fost deschis de preșe- 
clintele-adjunct al Consiliului Central 
al Sindicatelor din R. Cehoslovacă, Va­
clav Cipro, care a subliniat că succe­
sele realizate de oamenii muncii din R. 
Cehoslovacă se datoresc în primul rând 
glorioasei armate sovietice si ajutoru­
lui dezinteresat al Uniunii Sovietice

In aplauzele furtunoase ale celor pre-

zenți, V. Cipro și-a încheiat cuvântarea 
aducând poporului sovietic și Marelui 
Staiin un fierbinte salut în numele oa­
menilor muncii din R. Cehoslovacă.

Apariția la tribună a conducătorului 
delegației sindicatelor sovietice, Osipov, 
care a salutat congresul și poporul ce­
hoslovac în numele oamenilor muncii 
din Uniunea Sovietică, a fost întâmpi­
nată cu aplauze furtunoase. Lucrările 
celui de al doilea congres al sindicate­

lor cehoslovace vor continua până hi 
15 Decembrie.

Pe ordinea de zi a congresului se 
află următoarele puncte: Raportul lui 
Antonin Zapotocky asupra rolului sin­
dicatelor în opera construirii socialis­
mului; raportul secretarului general al 
Consiliului Central al Sindicatelor, Er- 
ban asupra activității Consiliului Cen­
tral al Sindicatelor și viitoarelor sar­
cini ale mișcării sindicale din Republica 
Cehoslovacă, precum și alte chestiuni.

In wma protestelor opiniei publice 
democrate mondiale

Guvernul din Atena a fost silit
să comute sentința de condamnare la moarte 

a lui Manolis Glezos
LONDRA 12 (Agerpres). — După | 

cum anunță DAILY WORKER, în 
urma protestelor energice exprima­
te de opinia publică democrată din 
lumea întreagă, guvernul monarho-

fascist dela Atena a fost silit să 
comute sentința de condamnare Ia 
moarte a lui Manolis Glezos, redac­
torul șef al organului comunist RI- 
ZOSPASTIS, în închisoare pe viață.

LA PEKING S’A DESCHIS

PEKING 12 (Agerpres). — CHINA 
NOUA transmite că la 19 Decem­
brie s’a deschis la Peking Confe­
rința Femeilor din Asia la care par­
ticipă delegații din 15 țări. Ședin­
ța din 10 Decembrie a fost prezi­
dată de Tsai Ciang, vice președintă 
a Federației Democrate Internațio­
nale a Femeilor și președinta Fede­
rației Democrate a Femeilor din 
China.

In discursul de deschidere, Tsai 
Ciang a arătat că această Confe­
rință simbolizează unitatea depli­
nă a femeilor din Asia în lupta îm-

femeilor
potriva ațâțătorilor la război și pen­
tru eliberarea popoarelor asuprite 
din colonii și țările dependente.

PEKING 12 (Agerpres). — TASS 
transmite:

In cadrul ședinței din dimineața 
de 11 Decembrie a Conferinței Fe­
meilor din Asia, Teng Ying Ciao a 
dat citire unui raport intitulat 
„Lupta femeilor din Asia pentru in­
dependență națională, democrație 
populară și pace mondială".

Teng Ying Ciao, a trecut în re­
vistă istoricul luptei popoarelor din

din Asia
Asia împotriva aservirii coloniale șf 
a analizat situația de după război 
a popoarelor coloniale în lupta lor 
pentru independență.

Teng Ying Ciao a îndemnat fe­
meile din Asia să strângă și mai 
mult legăturile cu toate țările și 
popoarele iubitoare de pace din lu­
me, să sprijine fără preget lagărul 
democratic al păcii în frunte cu 
Uniunea Sovietică și Congresul 
Mondial al Partizanilor Păcii.

Discuțiile Ia raportul lui Teng 
Ying Ciao au început în ședința din 
după amiaza zilei de 11 Decembrie

VIOLENTE CONTROVERSE INTRE IMPERIALIȘTI 
CU PRIVIRE LA REINARMAREA Șl DEMILITARIZAREA

OOCÎDEKÎILE

DEPOZIȚIILE MARTORILOR CONFIRMĂ MÂRȘAVA ACȚIUNE
DE TRĂDARE ȘI SPIONAJ A BANDEI KOSTOV

BONN 12 (Agerpres). — După 
cum anunță agenția ADN, la șe­
dința din 9 Decembrie a înalților 
comisari occidentali, cu ocazia dis­
cutării metodelor de creare a con­
tingentului Germaniei Occidentale 
pentru „forțele armate europene", 
s'au produs controverse violente. A- 
tât înaltul comisar britai cât și 
cel francez, au protestat energie îm­
potriva atitudinii autorităților de 
ocupație americane. în problema 
remilitarizării Germaniei.

O cauză a controverselor au con­
stituit-o deasemenea tratativele 
duse de ministrul apărării al Sta­
telor Unite, Johnson, și de șeful 
statului major general al Statelor 
Unite, Bradley, cu generalii hitle- 
riști Halder și Guderian și cu tră­
dătorul polonez Anders.

După discuții îndelungate, - inâlții 
comisari au căzut de acord asupra 
planului elaborat dinainte, privind 
crearea în zonele occidentale a u- 
nor „puternice forțe polițienești"

care urmează să cuprindă 11 divi­
zii, fiecare divizie, având un efec­
tiv de 10.000 oameni, din care 10 
la sută vor fi ținuți în. cazărmi și 
înzestrați cu tancuri și artilerie u- 
șoară. La început armamentul ur­
mează...să fie furnizat de trupele 
americane de ocupație. Nucleul a- 
cestor formațiuni trebue să-l con­
stitui așa numitele batalioane mun­
citorești și poliția industrială

SOFIA, 11 (Agerpres). — ȚA SS transmite: 
In cursul ședinței din

procesul criminalului de stat 
tului Hadji-Panțov, pentru a 
care, la Sofia.

Răspunzând unei întrebări a 
dintelui, Hadji-Panțov a declarat 
a activat la Sofia pe baza instrucțiuni­
lor primite din partea unuia din cei 
mai apropiați colaboratori ai lui Tito și 
reprezentant de frunte al clicii lui Tito, 
Moșa Pi iade.

Sosit dela Sofia la Belgrad, a decla­
rat acuzatul. Lam întâlnit pe Stefano- 
vici și apoi pe Moșa Pijade. La între­
vederea pe care am avut-o cu Pijade 
a luat parte și Vlado Popovici. Ei m'au 
întrebat despre situația din Bulgaria și 
au vrut să știe dacă există indicii pri­
vitoare la o sciziune in Biroul Politic 
al Comitetului Central al Partidului Co­
munist Bulgar. Eu am răspuns că nu 
există nicio sciziune și că după păre­
rea mea nu sunt nici un fel de perspec­
tive în această privință. După aceea, 
Pijade și Popovici mi-au precizat sar­
cinile pe care le aveam de îndeplinit în 
Bulgaria. Ei mi-au declarat că cu tre­
bue să pozez in dușman ai lui Tito, să 
câștig încrederea emigranțiior politici 
iugoslavi, să urmăresc cu atenție mă­
surile pe care le va lua Bulgaria în le­
gătură cu Iugoslavia și să supraveghez 
îndeaproape activitatea emigianților 
politici.

Prima mea convorbire cu caracter 
pelitic pe care am avut-o cu Cicmil a 
avut loc în Februarie 1948. El a apro­
bat ca eu să răspândesc svonuri calom­
nioase anti sovietice.

Răspunzând unei întrebări a preșe­
dintelui, Hadji-Panțov a mărturisit ca 
Cicmil ă condus el însuși activitatea de 
spionaj și propagandă în regiunea Piri- 
nă. Este știut că această activitate a 
avut drept scop ruperea acestei re­
giuni de Bulgaria și alipirea ei la iugo­
slavia.

După aceea, Curtea a început audie­
rea martorilor.

Primul martor audiat a fost Kiril Ni. 
kolov Gheorghîev, macedonean, condu­
cător ai tineretului macedonean din Bul­
garia.

La începutul anului 1946, a declarai 
el, am intrat în legătură cu Țveta Cia-' 
lovska, care făcea parte din personalul 
ambasadei iugoslave din Sofia. Țveta 1 
C ’ ’ ' ... ■
bul macedonean și distribuia litera tură I 
iugoslavă membrilor acestui club.

Eu i-am furnizat în nenumărate rân. 
duri informații în legătură cu organi­
zația tineretului macedonean. Ea a a- 
ratat un interes deosebit pentru activi­
tatea adepților lui Vancio Mihailov, 
șeful grupului fascist terorist al emi- 
granților macedoneni. Ea mi-a propus 
să devin agent al administrației securi’, 
tații de stat a Republicii Macedonene. 
Eu am fost de acord cu aceasta, fiind 
conștient că acest lucru înseamnă acti­
vitate în slujba serviciului de spionai 
iugoslav.

După 'plecarea lui Țveta Cialovska, a 
sosit în locul ei la Sofia în 1946, Mitko 
Zafirovski.

Zafirovski, a declarat Kiril Gheor- 
ghiev, mi-a cerut să culeg informații 
asupra-situației organizatorice și politi­
ce a organizației tineretului macedo­
nean, asupra influenței pe. care o exer. 
cită opoziția lui Nikola Petkov în rân­
durile emigranțiior macedoneni și m!_a 
propus să găsesc------- ! -— “ J!~
puși să plece în 
nă.

l-am prezentat 
gătură cu aceste 
tul anului 1947, 
fost numit procuror regional la Nevro. 
kop. înainte de plecarea sa, el a primit 
instrucțiuni din partea ambasadei iugo­
slave la Sofia, în legătură cu viitoarea 
sa activitate. Sarcina 
fost răspândirea ideei 
Pirine la Macedonia, 
slavici.

in regiunea Pirină, 
gaturi cu agenții lui 
robar șl Pero Oliolovski.

In ceeace privește pe acuzatul Vasil 
Ivanovski, martorul a declarat că a fă­
cut cunoștință cu el încă înainte de 
Septembrie 1944.

După cel de al doilea război mondial 
el a început să activeze în Macedon’a, 
dar s’a stabilit apoi în Bulgaria, de­
dai ând că nu este de acord cu politica 
antibulgară dusă în Macedonia. Toate 
acestea a declarat martorul, s’au do­
vedit a fi minciuni Imediat după sosi­
rea sa în Bulgaria, Ivanovski s’a alătu. 
rat acelui mic grup.de activiști mace­
doneni din Bulgaria, din care făceam 
și eu parte. Curând, el a devenit con­
ducătorul acestui grup și mai târziu, 
președinte aL.GQjnitetuluî Național. 
cedonean.

Sarcina principală a grupului nostru, 
a declarai ivirii Gheorghiev, era să -ub- 
-oFdonâm activitatea.. , tuturor^organiza­
țiilor emigranțiior macedoneni din Bul. 
garia, intereselor Iugoslaviei.

După Kiril Gheorghi»,V,-.Cut.teu a în­
ceput audierea lui Dimitr Hristov, 'arc, 
de'.a -î-Fieeputul anului IS$7, s’a-dedat, 
împreună cu acuzatul Vasil Ivanovski 
la activitate de, spionaj pe baza instruc­
țiunilor primite din partea ambasadei 
iugoslave din Sofia

VORBIND DEȘPRF ACTIVITATEA 
LUI CRIMINALA Șl DESPRE , ACTi.

elimine ața zilei de 10 Decembrie, Curtea 
bulgar Traicio Kostov și al complicilor 
obține date mai precise in legătură cu ac

preșe-VLTATEA LUI IVANOVSKI, MARTO. 
că el r ' ........... .......... ..........................

Supremă a RP Bulgaria, care judecă 
săi, a reluat interogatoriul acuza- 
tivitatea sa de spionaj și provo-

M. 1 1 V 21 V Ol\l, J' l/A.r\ 1 V-
RUL A SUBLINIAT CA APROAPE ÎN­
TREG PERSONALUL AMBASADEI IU­
GOSLAVE DIN SOFIA, IN FRUNȚI' 
CU AMBASADORUL OBRAD CICMIL 
SE ÎNDELETNICEA CU SPIONAJUL.

Martorul Dimitr Hristov a recunos­
cut că a furnizat informații de spionaj 
lui Hadji-Panțov, inclusiv informații 
asupra forțelor armate bulgare Pentru 
activitatea mea de spionaj, a declarat 
Dimitr Hristov, am primii 60.000 de 
leva din partea ambasadei iugoslave.

Dimitr Hristov a declarat mai deparie 
că a furnizat lui Marko Vuiacici, func­
ționar al ambasadei iugoslave din Sofia, 
informații asupra felului în care este, 
îndeplinit acordul comercial dintre Bul-' 
găria și Uniunea Sovietică.

După aceea, Curtea a trecut la audie­
rea martorului Kocio Traikov Popov, 
macedonean, care a venit în Bulgaria 
în Decembrie 1948 pentru a intra în le­
gătură cu Hadji-Panțov și pentru a ac­
tiva în rândurile emigranțiior macedo­
neni
_Sarcina mea era, a declarat martorul 

să introduc emigranți macedoneni In 
Partidul Comunist Bulgar și să duc în 
rândurile lor propaganda pentru alipirea 
regiunii Pirine la Iugoslavia. Curtea 
a trecut apoi la audierea martorei Eca. 
terina Spasova, cetățeană iugoslavă. 
Spasova a venit în Bulgaria în 1942. 
După trei ani, ea a intrat în legătură 
cu agentul serviciului de spionaj iugo­
slav I\iril Oderle, căruia i-a furnizat 
diverse informații cu caracter politic și 
economic în legătură cu orașul Pernik, 
numit astăzi Dimitrovo.

In Octombrie 1946, ea a predat func. 
ționarului ambasadei iugoslave, Rod> 
viei, c - -

Comunist Bu.gar de naționalism și să 
declar că am fost arestată numai din 
pricina naționalității mele sârbe, sa 
acuz pe funcționarii administrației se­
curității de stat a Bulgariei de a mă 
fi torturat moralicește și fizicește 
pentru a obține din partea'mea mărtu­
risirile pe care le doreau.

O asemenea atitudine în timpul pro­
cesului mi-a explicat Milatovici, este 
necesară pentru ca ziariștii străini care 
participă la proces să facă cunoscute 
în întreaga lume declarațiile duniita'e.

In acelaș timp, postul ele radio Bel­
grad și posturile de radio din țările 
capitaliste, a declarat mai departe Mila, 
tovici, vor face mare zarvă in legătura 
cu aceasta, ceeace va compromite auto, 
rităfiie bulgare și le va sili să .mă 
achite

Eu am fost de acord cu această ho- 
tărîre a Comitetului Central al Parti­
dului Comunist din Iugoslavia., Milato­
vici m'a asigurat că pentru activitatea 
mea voi primi 20,000 leva lunar.

La 1 Iulie, Milatovici mi-a declarat 
totuși, că Comitetul Central al Partidu­
lui Comunist din Iugoslavia, a cerut să 
emigrez imediat în Iugoslavia și a pro­
mis să trimeată pe cei mai buni oameni 
ai săi pentru a mă trece peste fron­
tieră. ,

Milatovici mi-a declarat că emigra­
rea mea este necesară pentru că pro­
cesul din Bulgaria la care voi apare 
probabil ca acuzată, va submina presti­
giul, atât . al Comitetului Central al 
Partidului Comunist din Iugoslavia, cât 
și prestigiul ambasadei iugoslave din 
Bulgaria.

După audierea martorei Stoi- 
kova, Curtea a hotărît să nu mai 
audieze alți 17 martori ai acuză­
rii, procurorul socotind că depo­
zițiile lor sunt de prisos.

Cu aceasta, ședința de diminea­
ță a luat sfârșit.

bliga să îndeplinească orice însărcinare 
în cadrul activității de spionaj.

In 1948, Spasova a stabilit legătura 
cu funcționarul ambasadei iugoslave 
Arso Milatovici, căruia i-a furnizat in­
formații privitoare la atitudinea 
populației bulgare, față de Rezoluția 
Biroului Informativ asupra situației din 
Partidul Comunist din Iugoslavia.

Curtea a audiat apoi pe martora Da. 
r'. a Stoikova cetățeană iugoslavă. Ea 
a activat în’ Comitetul sectorului 2 din 
Sofia al Partidului Comunist Bulgar și 
a executat misiunile de spionaj ca-e 
i-au fost încredințate de Arso Milato. 
viei.

Ea i-a furnizat lui Milatovici infor­
mații asupra Comitetului Central al 
Partidului Comunist Bulgar, asupra Co. 
mitetului orășenesc, și Comitetului sec. 
torului 2 din Sofia al Partidului Comu­
nist Bulgar.

Îndeplinind instrucțiunile primite din 
partea lui Arso Milatovici, ea a deschis 
de câteva ori biroul secretarului. Corn’- 
totului sectorului 2 din Sofia al Parti­
dului Comunist Bulgar și a copiat do. 
cumentele secrete ținute acolo.

Din lupie 1948 până în Februarie 
1949, a declarat Stoikova, eu am furn’, 
zat serviciului de spionaj Jugoslav in­
formații importante asupra situației 
economice a statului bulgar, și altele. 
In Mai 1949. a declarat Darina Stoiko­
va, Comitetul Centrai al Partidului Co­
munist din Iugoslavia mi-a cerut să 
rămân în Bulgaria. In legătură cu a. 
ceasta, Milatovici m'a avertizat că dacă 
voi fi arestată, nu trebuie să desvălui 
nimic. Milatovici mi-a declarat că în 
caz că voi fi arestată, Comitetul Cen­
tral al Partidului Comunist din Iugo­
slavia îmi va recomanda ca 
să acuz Comitetul Central al

Ședința de după
SOFIA 11 (Agerpres). — TASS transmite:
In ședința din după amiaza zilei de 10 Decembrie, Curtea

a Republicii Populare Bulgaria, care judecă 
-n..-!..-. .. . complicilor săi, a

o declarație scrisă în care se o_
la proces
Partidulu'

amiază

stat, Traicio Kostov și al 
rilor.

, , . - , Primul martor audiat a fost
Cialovska frecventa aproape zilnic clu-' Ganciovski, care din 1947 a

Supremă 
procesul criminalului de 

continuat audierea marto.

Nedialcio 
lucrat la

consiliul de miniștri.
De multe ori, a arătat Ganciovskî 

— Kostov a fost vizitat de ambasadorul 
Iugoslaviei la Sofia, Obrad Cicmil. Des­
pre aceste întrevederi, președintele con-

siliului de 
nu a avut
piu, când a aflat despre întrevederea de 
la 16 Iunie 1948 dintre Kostov și Cic­
mil, el șî-a exprimat adânca sa indig­
nare.

oameni care ar fi dis- 
Republica Macedonea-

rapoarte scrise în le. 
chestiuni. La începu 
Kiril Gheorghîev a

sa principală a 
alipirii regiunii 
în cadrul lugo-

el a stabilit le. 
Tito, Pero K>

miniștri Gheorghi Dimitrov, 
cunoștință. Astfel, de exem-

După ce a fost, audiat tjiartorul Aser» 
Grigorov, care a relaitat întrevederea 
dintre Kostov și Kardelj dela sfârșitul 
anului 1944, Curtea a pjlșit 
martorului Emil Nedelcev 
martorilor Petr Koledarov 
Spasov, care au confirmat 
criminale dintre Traicio Kostov și mi­
nistru] 
Heath, 
Bailey.

la audierea 
și apoi a 
și Todor 
legăturile

Statelor Unite la Sofia, Donald 
generalul Oxley și colonelul

Kostov care fusese condamnat la moarte în Iulie 1944 
a fost sa.vat de către spionajul britanic

S’a trecut apoi la audierea martorului 
Ignat Todorov Mladenov. In perioada 
stăpânirii monarho.fasciste acesta era 
președintele Curții Marțiale din Sofia și 
în 1942 a prezidat procesul membrilor 
Comitetului Central al Partidului Mun­
citoresc (comunist) bulgar, care activa 
atunci în ilegalitate.

Președintele Curții: Vă aduceți amin­
te ce mari procese politice au fost ju. 
decate de Curte în timpul activității 
Dvs.?

Martorul Ignat Mladenov: In acea pe­
rioadă Curtea Marțială a judecat cazuri 
de violare a legii securității statului. Eu 
personal am luat parte la judecarea pro­
cesului Comitetului Central, proces cu­
noscut pe atunci sub denumirea de „pro 
cesul celor 62“.

Președintele Curții: In ce calitate ați 
luat parte la acest ’proces?

Martorul Ignat Mladenov: In cali­
tate de președinte al Curții Marțiale din 
Solia. /Membrii Curții au fost căpitanul 
Methodiu Hristov și Kazangiev; ca re. 
-prezentant al Parchetului a luat parte 
la acest proces procurorul Stomoniakov.

Președintele Curții: Care a fost ]inia 
generală pe care ați urmat-o atunci, din 
însărcinarea guvernului, în asemenea 
procese?

Martorul Ignat Mladenov: Aveam di­
rectiva de a judeca asemenea procese 
fără tergiversări, rapid și sever.

Președintele Curții: Aceasta era oare 
linia generală impusă tuturor Curților 
Marțiale?

Martorul Ignat Mladenov: Da.
Președintele Curții: Caie au fost di­

rectivele speciale pe care le-ați primit 
în legătură cu „procesul celor 62“?

Martorul Ignat Mladenov: Directive 
deosebite sau speciale nu aveam.

Președintele Curții: Dar cu privire la 
fruntașii Partidului Comunist ați primit 
directive speciale?

Martorul Ignat Mladenov: Asemenea 
directive au existat. Ele impuneau apli- 

-ea-reaf celor... mai-aspre ȘUgrele pedepse 
față de principalii conducători.

Președintele Curții.: Vă aduceți poate 
aminte, dacă nu chiar 'de toți, dar 
cel puțin de cei mai de seamă dintre 
aeHzațtr-dm acest proces?

Martorul Ignat Mladenov: Acuzații 
au -fost Gheorghi Mincev — pe cât îmi 
aduc' aminte — Anton Ivanov. Roma­
nov, Bogdanov, Vapțarov, Traicio Kos­
tov. Maslarov și. alții .al căror nume nu 
mi le pot aminti.

Președintele Curții; Vă aduceți poate 
aminte ce sentință ați pronunțat?

Martorul Ignat Mladenov: Tocmai des­
pre „această 'am vrut să vorbesc. Intr’o

zi, în timpul desbaterilor „procesului 
celor 62’’ a venit la noi la Curte mi­
nistrul de război, generalul Mihov. El 
m’a chemat la dânsul și mi-a cerut 
să-i arăt în ce stadiu se găsește proce 
sul membrilor Comitqțului Central. I-am 
făcut o expunere amănunțită. Atunci, 
ministrul de război, generalul Mihov, 
mi-a cerut să-i specific numele celor 
implicați în proces și să-i spun ce sen­
tințe se vor pronunța. Eu i-am numit 
o serie de persoane printre cari și pe 
Traicio Kostov și am adăugat că opt 
sau nouă dintre acuzați sunt pasibili 
de condamnare la moarte.

Generalul Mihov mi-a sugerat: ce-ar 
fi sa-i găsim lui Traicio Kostov circum. 
stanțe atenuante? I-am răspuns că a- 
cest lucru este posibil. Generalul Mi­
hov mi-a spus să caut asemenea cir­
cumstanțe pentru Traicio Kostov și să 
influențez și pe ceilalți membri ai com­
pletului de judecată an acelaș sens, 
pentru ca Traicio Kostov să nu fie prin, 
tre cei condamnați la moarte.

„Aceasta este dorința superiorilor”, 
a spus în încheere generalul Mihov. Arn 
înțeles atunci că este vorba de o dorință 
a regelui Boris, deoarece generalul Mi­
hov de câte cri întrebuința cuvântul 
„superiori” se referea la rege.

A urmat apoi depoziția martorului 
Methodiu Elkin, fost căpitan în armata 
bulgară, membru al Curții Marțiale 
fasciste care a judecat „procesul celor 
62” în 1942.

Acest martor a repetat depozițiile lui 
Ignat Mladenov.

Martorul Nikola Ceaușev a arătat că 
fiind arestat de poliția regală bulgară 
el a fost închis în aceiași celulă cu Trai­
cio Kostov. M’am mirat foarte mult a- 
tunci — a spus martorul — că lui Kos­
tov i se dădea mâncare bună, așa cum 
nu primeâu ceilalți arestați. Traicio 
Kostov primea ziare și reviste.

Martorul Maniu Nacev a ..confirmat că: 
șeful, secției politice a poliției bulgare, 
Gheșev,' era un agent britanic și avea 
sprijinul curții regale. Gheșev mi-a co­
municat—a declarat martorul Nacev — 
că el a recrutat ca agenți seCreți pe 
Traicio Kostov, Petko Kunin, Stefan 
Bogdanov, Ivan Maslarov și alții.

In. luna Maj 1944, Gheșev a comu­
nicat lui Nacev că Tribunalul care a 
judecat procesul membrilor Comitetului 
Central a condamnat pe Traicio Kostov 
la închisoare pe viață și nu la moarte, 
numai pentrucă Kostov fusese colabora­
torul ]ui Gheșev.
..Gheșev, a spus . deasemeni că el in­

tenționează’ să-l folosească pe Traicio I

Kostov mai târziu, după ce Kostov val 
fi pus în libertate din închisoare.

Martorul Andrei Pramatarov, care a 
lucrat în 1942 în secția politică a po­
liției bulgare, a arătat că în a doua ju­
mătate a anului 1943, el a primit un 
ordin din partea setului său Pavlov, să 
plece la închisoarea din Plevna pentru 
a preda directive speciale deținutului 
politic Stefan Bogdanov, recrutat de 
către Gheșev. In aceste directive i se 
cerea lui Bogdanov să desfășoare prin­
tre deținuții politici propagandă împo­
triva liniei Partidului, care prevedea 
lupta armată contra jandarmeriei fas­
ciste și a autorităților germane de ocu­
pație. împreună cu Pramatarov a ple­
cat ja închisoarea din Plevna și inspec­
torul general al secției politice a poliției 
Alexandr Sankov. Pramatarov s’a întâl­
nit cu Bogdanov și i-a predat instruc­
țiunile date de Pavlov. După aceia San­
kov mi-a comunicat — a declarat mar- 
toiul — că el a predat deasemeni ins­
trucțiuni și Iui Traicio Kostov, Ivan 
Maslarov, Lazăr Ko'.ișevski și Gheorghi 
Ganev, care se aflau atunci In închi­
soare. Mai târziu, din convorbirea pa 
care am avut-o cu fostul ofițer de po­
liție StoiI Draganov, — a ai’ătat mar­
torul Pramatarov — am aflat că Traicio 
Kostov este agentul poliției.

Apoi Curtea a trecut la audierea mar­
torului Iordan Katrangiev, care în 1943 
a fost membru al Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc (comunist) bul­
gar.

In toamna anului 1943, — a declarat 
martorul — la Comitetul Central al Par­
tidului a sosit o scrisoare dela Traicio 
Kostov, care In acea vreme se afla In 
închisoarea din Plevna.»In această scri­
soare Kostov se declara adversar al 
luptei armate și a mișcării de partizani. 
Aceasta însemna că el se opunea lup­
tei împotriva cotropitorilor germani și a 
jandarmeriei bulgare. El explica această 
atitudine de capitulare, prin teama de 
teroare pe care o puteau deslănțui: cotro­
pitorii germani șl jandarmeria.’ Aliații 
noștri din Frontul Patriei — scria 
Kostov — se vor îngrozi de această te­
roare si Partidul nostru va rămâne izo­
lat.

Prin alîați — spune martorul — Kos­
tov desigur că. nu înțelegea pe colabo­
ratorii noștri cinstiți din Frontul Pa­
triei, cl pe adepții lui Mușanov, Ghicev, 
Muraviev, Nikola Petkov șl Lulcev, ca­
re ceruseră în nenumărate rânduri Co-
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